

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : ২৪ চক্রবর্তী রোড, কলকাতা-৩৬
Collection : KLMLGK	Publisher : সত্যকালিন (সংস্করণ)
Title : <u>সত্যকালিন</u> : (SAMAKALIN)	Size : 7"x9.5" 17.78x24.13 c.m.
Vol. & Number : ৩২/- ৩২/- ৩৩/- ৩৩/-	Year of Publication : জানু ৩৬৩৩ May 1984 নভে ৩৬৩৩ Nov 1984 জানু ৩৬৩৪ Nov 1985 নভে ৩৬৩৪ Nov 1991
Editor : সত্যকালিন (সংস্করণ)	Condition : Brittle : Good ✓
Remarks :	

C.D. Roll No. : KLMLGK

সমকালীন : প্রবন্ধের পত্রিকা

সম্পাদক : আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

ত্রিংশ বর্ষ ॥ কার্তিক ১৩৯২

সমকালীন

কলিকাতা পিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি
ও
গবেষণা কেন্দ্র
১৮/এম, ট্যামার লেন, কলিকাতা-৭০০০০৯

ছোট পরিবার সুখী পরিবার স্বায়ীভাবে জন্মনিয়ন্ত্রণের জন্য

পুরুষদের ক্ষেত্রে 'ভেসেকটমি' একটি খুব সহজ ও নিরাপদ পদ্ধতি।

- এজন্ম হাসপাতালে ভর্তি হতে হয় না।
- এই অপারেশনে মাত্র ২/৩ মিনিট সময় লাগে।
- অপারেশনের পর সামান্য বিশ্রাম নিয়েই বাড়ী ফিরে যাওয়া যায়।
- অপারেশনের পর প্রত্যেককে নগদ ১৪৫ টাকা দেওয়ার ব্যবস্থা আছে।
- যে কোন সরকারী হাসপাতালের পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রে আজই যোগাযোগ করুন।

বিজ্ঞাপন সংখ্যা: ২২১/৮৫-৮৬

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ দপ্তর কর্তৃক প্রচারিত

ত্রিংশ বর্ষ ২য় সংখ্যা



বার্ষিক তেরশ বিয়ানকই

সমকালীন ॥ প্রবন্ধের পত্রিকা

সুখী পত্র

মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়ের উপভ্রাসে একটি 'মননী' প্রতিমা: সিদ্ধা বন্দ্যোপাধ্যায় ৪৫

প্রাচীন ভারতে তাম্রনীতিচর্চা: শান্তি বন্দ্যোপাধ্যায় ৫১

ভারততত্ত্বভাষ্যর রমেশচন্দ্র মজুমদার: গৌরাক্ষণোপাল সেনগুপ্ত ৫৭

সমালোচনা ॥ প্রস্থানভের: কল্যাণী দত্ত ৮৬

দক্ষিণ ২৪ পরগণার লোকশিল্প: জুলাল চৌধুরী ৮৭

সম্পাদক: আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত কর্তৃক স্থপীল প্রিন্টার্স, ২ ইন্ডিয়ান মিল বাই লেন, কলকাতা-৬

হইতে মুদ্রিত ও ২৪ চৌঃদৌ রোড, কলিকাতা-৮৭ হইতে প্রকাশিত

॥ কয়েকটি উল্লেখযোগ্য প্রকাশন ॥

চিত্রিত্তা দেবী'র

পূর্ণের সন্মানে রবীন্দ্রনাথ ১৫'০০

কাব্যের মত নবোন্মেষ করে রবীন্দ্রনাথের জীবন রশ্মির পূর্ণাঙ্গ আলোচনা ও কবির অন্তিম যুগের কিছু বর্ণনা এবং কবি কর্তৃক অঙ্কিত শেখকার একটি প্রতিকৃতি চিত্র।

জ্বানী মুখোপাধ্যায়ের

শরৎচন্দ্র ১০'০০

বাঙালী পাঠকের সেই আপন-মাগনের উপলক্ষ প্রস্তুত জ্বানী কাহিনী। পড়তে শুরু করলে শেখ না করে ছাড়া যায় না।

শরৎচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়ের

পথের দাবী ২০'০০

শেষের পরিচয় ২০'০০

শ্রেমেন্দ্র মিত্রের

শত প্রসঙ্গ (প্রবন্ধ সংকলন) ২৭'০০

এম. সি. সরকার অ্যান্ড সন্স প্রাঃ লিঃ

১৪, বাম্বা চট্টোপাধ্যায় স্ট্রিট, কলিকাতা-৭০ ফোন : ৩৪-১৭৩২

সংকালীন

বর্ষ ৩৩ কার্তিক ১৩৩২

মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়ের উপন্যাসে একটি 'জননী' প্রতিমা

সিদ্ধা বন্দ্যোপাধ্যায়

সংসদের শ্রেষ্ঠ গ্রন্থাবলির কয়েকটি

- ০ তে হি নো দিবসঃ ॥ ডঃ হুবোথল্ড সেনগুপ্ত [৪০'০০]
- ০ ঠাকুরবাড়ির কথা ॥ হিরন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায় [২৫'০০]
- ০ সত্যেন্দ্র কাব্যগুচ্ছ (সমগ্র কাব্য একত্রে) ॥ ডঃ অশোক রায় সম্পাদিত [১০০'০০]
- ০ মনুসুধন রচনাবলী (সমগ্র রচনা একত্রে) ॥ ডঃ ক্ষেত্র গুপ্ত সম্পাদিত [৩২'৫০]
- ০ রমেশ রচনাবলী (সমগ্র উপলক্ষ একত্রে) ॥ যোগেশচন্দ্র রায় সম্পাদিত [২৫'০০]
- ০ কীর্ত্তন রচনাবলী (সমগ্র রচনা একত্রে) ॥ ডঃ ক্ষেত্র গুপ্ত সম্পাদিত [২৫'০০]
- ০ বৈষ্ণব পদাবলী (বৈষ্ণব পদকর্তাদের সম্বন্ধিত যাবতীয় পদাবলীর সংকলন) ॥ সাহিত্যরত্ন হরেকৃষ্ণ মুখোপাধ্যায় সম্পাদিত [৭৫'০০]
- ০ ভারতের শক্তি সাধনা ও শাস্ত্র সাহিত্য ॥ ডঃ শশীকৃষ্ণ দাসগুপ্ত [৩৭'৫০]
- ০ সংসদ বাঙালী চরিত্তাভিদান (সাড়ে তিন হাজার উল্লেখ্য বাঙালী জীবনী) [৪০'০০]
ঐ সংযোজন খণ্ড [১০'০০] ॥ শ্রীমতী অঞ্জলি বহু সরলিত

সাহিত্য সংসদ

৩২ এ আচার্য প্রফুল্লচন্দ্র রোড : কলিকাতা-৩

'পথের পাচালীর' ইন্দ্রির ঠাকুরের আর সর্বলয়া দুই চরিত্র প্রায় সন্মোহিত করে রাখে আমাদের। একজন বুদ্ধ-শিষ্ঠ, অপরাধন বহু ও মা। কিন্তু তখনও যেহে নিম্নীলিত হয়ে আসেনি এই মায়ের চোখ, বহু শাসনে কঠিন; তবুও চরিত্রে তার মাতৃস্বের রেখা রুক্ষ; স্মৃতি একথা বেশ স্পষ্ট বোঝা যায়। ইন্দ্রিরঠাকুরের নিশ্চিন্দ্রপুরের অতীত-অধ্যায় যেখানে শেখ হল, সেখানেই বর্তমানের স্মৃতি—সর্বলয়ার 'মা' রূপটির আভাস-পূর্ণ। সর্বলয়া অল্পবয়সী মেয়ে তখন, জানে তার মমতায়ের সৌমিত স্বর্গকে, হোক দারিদ্র্যের তবু নিজেই অধিকারের বেড়া দিয়ে ফেঁদা। হয়তো ইন্দ্রিরঠাকুরের অসহায়তার প্রেক্ষিতে তার আচরণ কিছু রুক্ষ মনে হয়; কিন্তু 'অপরাজিত' উপন্যাসে যখন পটবল হল, সেই সময় সর্বলয়া কঠিন অভিজ্ঞতার আয়নার দেখতে পেরেছে ইন্দ্রিরঠাকুরের একাকী, মৃদা না-পাওয়া অভ্যাস। ক্ষমারোঁধীর এই পৃথোক নতজাহাজ ভবিষ্যি দরকার হয়েছিল, তা না হলে সর্বলয়ার মাতৃস্বের বিকাশ বহু অসম্পূর্ণ বোধ হত। জীবনসংগ্রামের শুরু পরম্পরায় এই মাতৃ চরিত্রটি তৈরী হয়েছে, তাই অস্ত্য-পর্বে সর্বলয়ার ভালবাসা এত ব্যাপ্ত। ইন্দ্রিরঠাকুরের বার্তাবোলায় 'শৈশব'-কে চিনতে পারে বলেই সর্বলয়া রানি, অহুশোচনায় ভরে উঠেছে।

দুর্গা আর অপু—দুই মস্তানের জননী সর্বলয়া কিন্তু তার মাতৃস্বের পূর্ণ উপলব্ধি অপুকে বিহেই, আবার 'পথের পাচালী'-র সংছ, জীবন্ত বাস্তবতা পরিপূর্ণতার পৌছতে পারে 'সর্বলয়াকে' কেন্দ্রে করে। মনে করা যাক সেই ঘটনাটি—অপুকে সর্বলয়া ভাত মেখে রাইয়ে দিচ্ছে—'দেখি হাঁ করু—তোমার

কপালখানা—মত্তা না মেঠাই না, ছুটো ভাত আর ভাত...বাচবে কি খেয়ে? বাচতে কি এগেছ? >
 বাঙালি-সংসারে যে মা এমনি করে সম্বন্ধকে নিজের অঞ্চল ছায়ায় ঢেঁলে রাখেন, সেই মায়ের
 মুখচ্ছবি দেখতে পাই। আবার লক্ষ্য না করেও উপায় নেই, সর্বভ্রমার চরিত্র-চিত্রণকে মাঝখানে রেখে
 পাণ্ডিত্য'র কি আশ্রয় নিশ্চু ও মগ্ধ। প্রতিদিনের সময়-প্রবাহ আর উপভাসে-পাওয়া ছবির মধ্যে
 জীবন-উত্তাপের দিক থেকে তফাৎ প্রায় নেই।

সর্বভ্রমারও সব মায়েরই মত পবিত্র-পর্বে এসে সামান্ত বেদনা অহুত্ব করেছে—“অপু”-র সবটুকু
 যেন তার মায়ের আয়ত্রে আর নেই। ব্যক্তিগত, গভীর মনের “অপু” হয়েছে সন্ন্যাসের, কিন্তু
 অক্ষয়ধারের যে মেহে স্মরিত হয় তা তার উপর বর্ধন করবে সর্বভ্রমার? পারতো সেই অপুও গুপন, যে
 অপু আদরে আবারও তার মাকে ব্যতিব্যস্ত করতো; তারিয়ে রাখতো। সম্বন্ধের প্রতি এই মেহে
 প্রায় ষ্টেবরাসুত্বের পর্যায়ে পৌঁছে গেছে অধিমলয়ে। ‘বৃত্তা’-কে সর্বভ্রমা গ্রহণ করেছে “অপু” মনে
 করেই আর সেই অপু তার কোমল-সংলগ্ন ছেঁরি অপু—অরুণ অপূর্ণ নয়।

বসন্ত, বাংলা-সাহিত্যে জননী-সত্তার প্রকাশ নিখাগ-প্রকাশের মতই যেন স্বতঃস্ফূর্ত। নারীর
 এই গদ্যযমী ভূমিকাটি কখনও একক, কখনও দ্বিচার অনন্যত্ব মানুষের সঙ্গে মিশে খেবেছে।
 রবীন্দ্রনাথের ‘গোরা’ উপন্যাসে এক অস্মান জননী-প্রতিমা ‘আনন্দময়ী’, যিনি “চিত্তা করেন কম,
 অহুত্ব করেন বেশি,...সত্যকেও সহজে অহুত্ব করেন মনের মধ্যে।”^১ এই আনন্দময়ী চরিত্রটি
 ক্রমবিকাশিত হয়ে অবশেষে প্রতীক হয়ে ওঠেন সমগ্রতর কল্যাণ ও মঙ্গলের।—“তোমার ভাত নেই,
 বিচার নেই, যুগা নেই—তুমি কল্যাণের প্রতিমা। তুমিই আমার ভারতবর্ষ।”^২ এই আদর্শগত
 পর্যায়ে উপনীত হয়ে আনন্দময়ী হয়ে উঠেছিলেন বিচারিত্বের চূড়ক—সংসারে সূত্রমতী কল্যাণ।
 পরবর্তীকালে ভাব্যস্বভাব বন্দোপাধ্যায়ের ‘নারীসংসার’ উপন্যাসেও মা-এর মহিমাযুক্ত সূত্রিই কল্পনার
 ধরা পড়ে। যেমন শরৎচন্দ্রের ‘বিন্দুও ছেলের’তে বিন্দুর অভিনয়ী অন্তরে কল্পনাতোমস মাতৃমেহে মেখে
 অভিভূত হই, কিন্তু প্রেমক চৌধুরী সম্পর্কিত আলোচনার যুদ্ধের বহুত একটা কথা এই প্রসঙ্গে অর্থ না
 করেও পারি না; “আমরা পৃথিবীটাকে হৃদয় ভালে-মলে বিভক্ত দেখতে চাই; নিজেকে দেখতে
 চাই ভাগ্যের সঙ্গে একত্ব,...”^৩ সর্বভ্রমার জননীসূত্রি, যেহেতু এমন অব্যবহিত প্রকাশ ব্যতিক্রমিক
 ‘পথের পাঁচালি’ তথা বাংলা-সাহিত্যের অপূর্ণ সম্পদ, সম্ভবে নেই। কিন্তু তার স্বাভাবিক, জটিলতা-
 বসিত মাতৃমেহে ‘পথের পাঁচালি’-র মহাকাব্যিক স্বেচ্ছামতের সঙ্গে একাধি হয়ে গেছে। তরুণী প্রাচ্য-
 ব্দ সর্বভ্রমা আর বৃত্তা, জীবন-সূত্রের পরম সাক্ষী শান্ত সর্বভ্রমার এগিয়ে চলায় সমান্তরালে তার মমতা,
 অপূর্ণ প্রতি নিবিড় মেহে অশ্রান্ত জীবন-কয়লায় কোণাগুলো স্পষ্ট হয়ে যায়। সর্বভ্রমার জননী-
 সত্তাকে কথামাত্রী তার উপন্যাসে একমাত্র উপলক্ষীয় বিষয় রাখতে চেয়েছিলেন, কোর করেই বলা
 যায় না। স্তব্ধতা বিরাট অথচ মাটির পৃথিবীর সঙ্গে সন্দ্বন্দরভাবে মিলিত থাক, বৈদম্বিন জীবনে
 দেখতে পাওয়া মাতৃ-সত্তার বহু সম্ভাবনা সবও সর্বভ্রমা হৃৎ-জীবন-সম্পর্কিতেরই অন্যতম প্রকাশ
 হয়ে গেছে।

সত্যই বাংলা-সাহিত্যে ‘জননী’ রূপটি সবচেয়ে বেশি আঁকা হয়েছে; অধুনা দেবীর ‘মা’ তার
 একটি স্বনিত উদাহরণ কিন্তু প্রতি মুহুর্তে মমতা, উদারতা—যে গুণগুলি জ্যোতিস্বের মত জ্বলজ্বল করে

আমাদের মনের মধ্যে, তার সঙ্গে সঙ্গতি রাখে এই সব মাতৃরূপ। ‘মা’ বলতে গেলেই অসীম মহিমময়ী
 একটি বিশাল-চেতনা কল্পিত হয়—বালা-সাহিত্যে সৌন্দর্য থেকে প্রত্যাপা পূরণ করে। ‘মা’-র
 মানবীভূত, মেহ, নীচতা, ক্ষুভতা, স্বপ্ন, আশাভঙ্গ এবং আশার বৃকবেধে সন্তানের মধ্যে নিজের সত্তাকে
 বারবার প্রত্যক করার দৃষ্টান্ত হিসাবে মানিক বন্দোপাধ্যায়ের ‘জননী’ উপন্যাসে শ্রীমা
 আচলজীবনকভাবে মঙ্গল। সর্বভ্রমার-চরিত্রে যার আভাস, তারই সন্দ্বন্দ পরিণাম ‘জননী’ উপন্যাসের
 জননী ‘শ্রীমার’।

মানিক বন্দোপাধ্যায়ের কথামাত্র প্রসঙ্গে অনিবার্যভাবে মনে পড়বে ‘পল্লানদীর মা’র,
 ‘পুতুল-নাচের ইতিকথা’, ‘অহিংসা’, ‘মিথ্যারাজির কাব্য’ ইত্যাদি। মনস্বয়ের তির্যক বেলায়
 জীবন কত বিস্মিত, আকর্ষণীয়, বুদ্ধির অভিক্ষেপে কি আশ্চর্যজনকভাবে জটিল—অহুত্ব করি।
 ‘কুহুম’, ‘শশী’, ‘হোসেন মিরা’, ‘কুবের’, ‘হুপ্রিয়া’, ‘দেবতা’—আকর্ষণ-বিকর্ষণের পালায় তৈরী হওয়া
 নর-নারীর চিত্রনয়ন সম্পর্কে, বিভিন্ন মানব চরিত্রের দর্পণে প্রতিবিম্বিত অঞ্চল বাঁকানো মনস্তাত্ত্বিক
 ভঙ্গি দেখে স্তম্ভিত, আহত, স্নেহত, ভীতও হই কিন্তু এতই এই কিন্তু এতই পাল থেকে যায় কি অত্যাস্ত্র এক
 উপন্যাস ‘জননী’—একজন ‘মা’—তার এই একটি মাত্র সত্তাকে কতভাবে প্রশংসা করে চলেছে এই
 উপন্যাসে—বিস্ত্রিত হয়ে হতে।

শ্রীমায়ের নিখাদ জননী-সত্তার প্রকাশ নিয়ে যে একটি পূর্ণাঙ্গ শিল্পকর্ম সন্তব, অস্তত মানিক
 বন্দোপাধ্যায়ের উপন্যাস ‘জননী’ (১৩০৫) সেই পরম্পন্ন বাংলা-কথা-শিল্পে রচনা করেছে। স্বাভাবিক
 থেকে উপন্যাসের শেষ পর্যন্ত দেখতে পাওয়া যায় এক জননী-চরিত্রের নানা কৌণিক প্রতিফলন।
 নারিকা শ্রীমার চরিত্রিক লক্ষণই হল জননীত্ব। স্বর্ধনীতিনির্ভর বাস্তবতা ও জীবন-সংগ্রামকে নিজের
 করে ঘটনাপ্রবাহে অবিরামভাবে সূচিত হয়েছিল, সেখানে স্রোতের মুখে খড়কুটোর মত শ্রীমা নিজে
 অস্তিত্ব প্রবল প্রকাশে রক্ষা করে চলে—এই অবস্থার তার মনের ছোট ছোট ষ্টাঙ্কভক্তিও দেখতে
 পাই। হয়তো প্রত্যাপা করতে বাকি ‘শ্রীমা’ চরিত্রের ক্রমবিকাশ। শ্রীমা অপরিবর্তনীয় একটি চরিত্র
 —তার মাতৃস্ব অনাথ্যে থাক নেয়নি। ‘জননী’ উপন্যাস এই পরিচয়ে গুণাযুক্ত। নারীর চরিত্রে
 পূর্ণতা মাতৃরূপের মধ্যে দিয়েই আসে। কিন্তু অসংখ্য স্বেচ্ছামতের যোগফল তার চরিত্রে নিহিত,
 অস্বীকার করা যায় না। রহিতরূপের অন্তরালে মাতৃস্ব মিলে-মিশে থাকে, আবার একই সত্তার বাস
 করে কৈশোরবেদার চাপসা, মেহে পাওয়া ও নেওয়ার ময়ূর লীলা অর্থাৎ এই মত ভীতি, কন্যা, ভ্রাতা,
 প্রেমিকা, মা—অনেক স্বর্ধম্য বিস্ময় রমণী-চরিত্রে। এর মধ্যে কার কোন বৈশিষ্ট্য প্রধানভাবে
 আত্মপ্রকাশ করেন সেটি নারীর ব্যক্তি-চরিত্রেও গুণ নির্ভর করবে—যেমন ‘পুতুলনাচের ইতিকথা’-র
 কুহুমের জটিল নারীসত্তার প্রেমের জন্য তৃষ্ণার তাপ যেন মনে মনে গলে লেগে। কিন্তু ‘জননী’ উপন্যাসে
 ‘শ্রীমা’ প্রথম থেকে শেষ পর্যন্ত মা। পরে সে ছাি। উপন্যাসের মধ্য পর্বে কখনও কখনও ‘শ্রীমার’
 মনে স্বামীর ভালবাসা সম্বন্ধে অস্পষ্ট স্বপ্নে আকাঙ্ক্ষা যেন জাগে। উত্তরকালে শীতল সম্পর্কে
 ধারমেয়ালি স্বভাবের জন্য শ্রীমা স্বামী সন্দ্বন্দে অস্বাচ্ছন্দ্য বোধ করেছে। উত্তরকালে শীতল সম্পর্কে
 কখনও বিস্ময়, ক্রোধ, কল্পনা, কথামাত্র মমতা মেগে উঠেছে। স্বামী-স্ত্রীর পরস্পরকে স্বাভিষ্কার করার
 নীরব নবীনতা বৃষ্টি শ্রীমা কোনদিন বৃষ্টিতে পাবেনি। কিন্তু নারীরও গভীর অন্তরে মনে মনে

জনা হলেও থেকে যায়—“ধানকলের চোড়াটার ফুলদী-পাকানো খোঁয়া উজ্জ্বল উড়িয়া যায়, মধ্যাহ্নে যে বৃহ উফাতা অমুক্ত হই, তাহা যেন যৌবনের স্মৃতি...সহরতলীতে বন উপবনের বনস্ত আশ্রিতলেও জীবনে কবে তাহার যৌবন ছিল, তা কি জামার মনে পড়া উচিত? ”

কিন্তু উপজাতকর সংক্ষেপে আর একটি কথাও যোগ করে দিয়েছেন, যেখানে ‘শ্রামা’ চরিত্রের মূল স্থষ্টি ধারা।—“কিন্তু জননী শ্রামা, ভূমি আবার ছেলে চাপ, তনিলে খেবতারা হাসিবেন যে, মাছর যে ছি কি করিব ।”

কিন্তু ‘দেওপদীর শাড়ির’ মত অস্থায়ী জননী-চেতনা নিয়েই যে জামার স্মৃতি। বসন্ত দিনের আনন্দনকেও তা আবৃত্তি করে। শীতলের প্রাতি অস্থায়ী বা তন্দ্রামিত আকাঙ্ক্ষা এই মৌল সত্যকে অতিক্রম করতে ওঠনই পায়নি। কিন্তু ধায় ছিল শীতলের মনে। প্রবল অধিকারের গভীরে জননী শ্রামা যত সহজ, অকপট, তার তিনটি সন্তান ও মাংসীলতার মায়েও কাছেই নিবিড় হয়ে থাকে। শীতলের সঙ্গে কিছু দুঃখ বোধ করে তারা।

শীতল না পারে তার পিতৃদের ঘোর খাটতে, না পার স্ত্রীর মামোপা। জননী শ্রামা শীতলের কাছেও ফিরে আসতে পারে না। অনেক ব্যবধান হয়ে গেছে শুধু মাছরানে বাস করে তাদের স্থানদেয়া।—“রুখ মুছিয়া লইবার, আনন্দ বিহার, শান্তি আনিবার তার শ্রামাকে শীতল কোনদিন দেয় নাই।...শ্রামাকে সে কবে জানিতে দিয়াছিল যে, তার মধ্যেও এমন কোমল এক অংশ আছে, যেখানে প্রত্যহ প্রেম মহাহুতির প্রলেপ না পড়িলে যন্ত্রা হয়?...আপন প্রতিভার হৃদিত সঙ্গারে শ্রামা ভূমিরা গিয়াছে। শীতল সেখানে চুকিবার রাস্তা না খুঁজিলেই সে বিচে ।”

মন হতে পারে, ‘শ্রামা জননীরূপের মধ্যে নিজেই সম্পূর্ণরূপে বিলিয়ে দিয়েছে, তার প্রাণন কাণ, তার বকিত বৃন্দতা...শ্রামার জননীরূপের ঐক্যময়ী স্মৃতির অস্থায়ী এই গোপন বেদনার উৎসটি উন্মুক্ত করে শ্রামা চরিত্রের বাস্তবতাকে লেখক জীবিত করে তুলেছেন।”

শ্রামার জীবনে একসময় শীতল ছাড়া কেউ ছিলনা কিন্তু বসন্তরময়ী শ্রামাকে শীতল তর পায়। নিজেই তার ‘বাধীনতাধীন’ স্বাভাবিকীর্ণ জড় পদার্থের মত মন হয়। অবশ্যই শ্রামা ‘আপন প্রতিভার স্মৃতি সঙ্গারে’—এই অসাধারণ করে; কিন্তু ‘বকিত বৃন্দতা’-র পরিপূর্ণকতার জড় শ্রামা জননীরূপে নিজেই বিলিয়ে দিয়েছে, এ-মত বিখ্যাত হওয়ার অবকাশ আছে। সাতবসর বিয়া হওয়ার পরও নিঃসন্তান শ্রামা শুধু সন্তানকামনাই অধীর হয়ে গেছে। যদিও তার মানসিকপরিপূঁতার কথা ভাববার মত মন শীতলের নেই, স্ত্রীর জড় সময় ব্যয় করতে হয় এ-বোধ তার নেই; কিন্তু শ্রামাও কি সম্পূর্ণভাবে নিবের শূন্যতা বোধে? তাই মৌবন-মায়াতে শীতলের শ্রামার কাছ থেকে যখন মানসিক প্রত্যাণার স্বাগরন ও ব্যর্থতার প্রবল জোষ দেখা দিল—“ছেলে ছেলে করে ভূমি এমন হয়ে গেছে, তোমার সঙ্গে মাছর বাস করতে পারে না।...জন্মের মত হয়ে গেছে ভূমি,—টাকার কথা ছাড়া এক মিনিট জামার সঙ্গে অস্ত্র কথা কইতে তোমার গায়ে জর আসে, মন পূলে শ্রামীর সঙ্গে মেসার স্বভাব পর্যন্ত তোমার ঘুচে গেছে...বসন্তমাসের মাছর ভূমি নও, লোক করার যন্ত্র ।”

এই বিচ্ছিন্ন যত স্বাভাবিক, ততোধিক স্বাভাবিক মন হয় জামার প্রতিক্রিয়া,—“শোন

একবার শীতলের কথা। কিসে মহাপাণী শ্রামা? কোনদিন চোখ ফুলিয়া পুঙ্খবে দিকে চাহিয়াছে? অমন চিন্তা করিয়াছে? কেবলিই ভক্তি রাখে নাই?...শীতল তাহাকে বকে? যার মসার সে মাথার করিয়া রাখিয়াছে? যার ছেলেমেয়ের সেবা করিয়া তাহার হাতে বড়া পড়িয়া গেল, ইত্যাদি।”... শ্রামা তার এই মন নিয়ে খেদালী শীতলের মনের স্তম্ভনগতের খবর কি করে পায়? নিজের মনের সংবাদও তার কাছে স্পষ্ট নয়, সন্তান নিয়ে যে জীবন, তারই সব কিছুই নবমর্পণে শ্রামার। সেখানেই সে স্বামী, স্বাম্ভবুত।

প্রকৃতপক্ষে শ্রামার জননী-চেতনাকে তিনটি স্তরে দেখতে পাই। সাতবসর বাবে প্রথম মাতৃদের আনন্দে বিভোর যে তরুণী শ্রামাকে দেখি তা যেন তার জননী-চেতনার প্রাক্করণ—“কতটু মুখ, কী পেলনতা মুখে?...বোনানির জমানো মসের মত তুলতুলে আশ্চর্য ছুটি টোট। একি তার ছেলে? এই ছেলে তার?...শ্রামা কাঁপিয়াছিল, শ্রামার হইয়াছিল মোহাক। বেহ নয়, তাহার ছয় যেন ফুলিয়া কাঁপিয়া উঠিয়া তাহার কণ্ঠ রোধ করিয়া দিতে চাহিয়াছিল।”

এই নবলক অস্থায়ীভূতির ভূমিকা পূর্বে শ্রামা প্রবল আবেগে নিজেই আবিষ্কার করতে পেয়েছে। কিন্তু প্রথম মাতৃর তার ব্যর্থ হল। বিধান বিভীতর সন্তান। শ্রামা ততদিনে প্রাথমিক বিললতা কাটিয়ে উঠেছে।

মধ্যপর্বে জননী শ্রামা এক শ্রামী শীতলের সম্পর্কের একটি জটিল, মনস্তাত্ত্বিক সম্পর্কের আভাস দেন কথাশিল্পী। বসন্ত শ্রামার প্রাতি শীতলের যে অভিযোগ—শ্রামী নয়, টাকার প্রাতি লোভী শ্রামা, সন্তানে জড় উদ্রাণ তার স্ত্রী—এ-সবই কিন্তু শ্রামার সন্তান-প্রেমই অস্থায়ী। তার প্রাণের শরিক ছেলেমেয়েরা যেমন বড় হয়ে তেমনি করে তার উজ্জল ভবিষ্যতের স্বপ্নও লালিত-পালিত হচ্ছে। শ্রামা হৃদয় হই শরীর ও মনে অস্থায়ী হয়ে।

উপন্যাসে এই সময়ে যদি কাগের অবচেতন পূর্ণিমায়ার স্মৃতিয়ে তুলতে চেয়ে থাকেন কথাশিল্পী তাহলে তা ‘শীতলের’। হরততা সঙ্গারে নিঃস্রোজন বলেই ততান শীতল বাববার নিয়মভাঙ্গার কাজ করে, বেলে যায়।

শ্রামার আর্থিক সংগ্রামের যে স্পষ্ট চেহারা দেখি তা তার মাতৃমনের প্রেমের ভাঙ্গাচোরা চেহারা।

উপসংহারে শ্রামার নিজস্ব, অতীত থেকে ভবিষ্যতের পথে যেখানে তার প্রথম মাতৃবক টিকিয়ে রাখবার উদ্রাণনায়ার প্রচেষ্টাও পরাজয় লক্ষ্য করা গিয়াছিল তারই মনে পুনরাবৃত্তি দেখা গেল অর্থ-পাগল ‘শ্রামার’ ভবিষ্যতের সমূহিকে লালন করার আশ্চর্য উত্তম ও হতাশায়। শ্রামা কিন্তু উজ্জল ভবিষ্যতের প্রাতি প্রত্যাশীল। তাই অস্থায়ীলার বস্তুদের সেবা করে উদ্ভূত মন নিয়ে। কিন্তু বস্তুদের বেয়ের হৃদয় চোখ দেখে ঠিকি হয় তার মাতৃ স্বভাব—এই স্মরণটি যে অধিকার করে আছে তার নিজের চম্ভরীনে আবেক তয়ে। প্রতিনিয়ত মাতৃমনের বৈচিত্র্যময় মনস্তত্ত্ব পাঠকের নবালোকিত মনে করে পারে।

জননী বলেই শ্রামা বিধানের স্ত্রী স্বর্ণকে ঈর্ষা করে। কারণ মা’র অস্বস্তি অধিকার প্রবল ভালবাসা,—একদিকে মেহ নিবিড় বলেই সন্তানের হৃৎ চেয়েছে, অস্তমিক তার ছেলে অস্ত্র এক

নারীর মনুষ্যে ডুবে যায়, তা তীক্ষ্ণ সৃষ্টিগুণ বহনায় যেন জননী শ্যামার দ্বয়ে রক্তক্ষরণ আনে। নিরপরাধ স্বর্ণবর্ণ প্রীতি অহেতুক জালা শ্যামার।

‘ছেলে একটি ঘোবনোচ্ছলা মেয়েকে বাছিয়া বিবাহ করিয়াছে বগিনী জননীর কি এমন অস্বভূ হওয়া সাজে?’^{১২} বিজ্ঞানসা নিজেই ক্রমাৎ—কোথায় তার শূভতা? স্বর্ণবর্ণকে অকারণে তিরস্কার করে কাঁদতে বসে নিজেই। এই লাক্ষনা তেঁা বিধানের প্রতিই নিশ্চয় করা হল? যে বিধানকে নিয়ে শ্যামা পূর্ণতার স্বাদ পেয়েছিল, মাতৃদত্তার সখটময় সবকিছু মুহূর্ত শ্যামাকে পেরিয়ে আসতে হয়েছে, যা তার আর্থিক নিরাপত্তাহীন জীবনমুখে চেয়ে কম বিশঙ্কনক নয়। কিন্তু শ্যামা পরাত হরনি, শ্যামা আবার বেঁচে উঠেছে বিধানের সন্তানকে কোড়ে নিয়ে—‘এক একে দিন গেল। শুধু পরিবর্তন হইল ভ্রগতে।’ শীত আসিল, শীতল পরলোককে গেল, শ্যামা দরিল বিধবার বেশ, তারপর শীতও আর রহিল না। স্বর্ণবর্ণকে শ্যামা যেন বুকের মধ্যে লুকাইয়া রাখিয়া একটি দিনের প্রতীক্ষা করিতে লাগিল, কোথায় গেল ক্ষুদ্র বিধেব, তুচ্ছ শব্দতা?...জানালার অঙ্গ একটু ফাঁক দিয়া আকাশের কয়েকটা তারা দেখা গেল আর শ্যামার কোলে শান্তি হইতে লাগিল জীবনী।’^{১৩}

কি অস্বাভাব্য অর্থবাহক ভাবা প্রায়োগ—‘শ্যামা দরিল বিধবার বেশ, তারপর শীতও আর রহিল না।’ শ্যামার জীবনে শীত হারী নয়, হারী বনহের নবোপায় পল্লব তাই শিল্পের কোমল মুখই তার মানসিক আনন্দ, বাচার মঙ্গলনি। শ্যামার চরিত্র পার্শে মনে হয় এ যেন এক আদিম মা—মাতৃস্বের অসীম স্নেহ নিয়ে সে সজীব, প্রবলভাবে জীবন্ত। জননী উপস্থানে এই প্রাণবন্ত, সন্তান বুদ্ধকার চিরন্তন চিত্র কম আগ্রহোদ্দীপক নয়, বরং এই সন্তান অনন্তকাল নিজেই খুঁজে ফেয়ার তীর আনন্দ ও বোমাঙ্ক গোমাটিক চেতনার চেয়ে কম বর্ণিত্য নয়। ‘শ্যামা’ চরিত্রের শুরু ঘোণনা থেকে ঐপন্যাসিক তার পর্দাটার বিস্ময়চকি এঁকেছেন টিক সেইখানটিতে ঘোণনা ‘শ্যামা’ আবারও যেন স্বর্ণবর্ণ মধা দিয়ে ‘জননী’ হতে পারলো—ভাবীকালে সন্ধিত হুথের সন্তাননা যোগে দিল।

‘জননী’ শ্যামা বাণেশাহিত্যে অস্বর্ণ মনস্তত্ত্ব ও মাতৃদ্বয়ের বিভিন্ন তথ্যের সমন্বয়ে এক বিয়ল চরিত্র।

সহায়ক গ্রন্থতালিকা :—

১. ‘মধের পাঁচালী’ “বিভূতি-রচনাবলী প্রথম খণ্ড।” পৃঃ ৪২ ২. বৃন্দবের বসু, ‘গোতা’, ‘রবীন্দ্রনাথ : কথাসাহিত্য।’ পৃঃ ৬৮ ৩. রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর, ‘গোতা’ ৪. বৃন্দবের বসু, ‘প্রথম চৌধুরী’, ‘কালের পুতুল।’ পৃঃ ২০ ৫. ‘জননী’, মানিক-প্রবাসিনী ময়খণ্ড। পৃঃ ৮১ ৬. ঐ ৭. ঐ। পৃঃ ৫৭ ৮. ডাঃ গোপিকাননাথ রায়চৌধুরী, ‘স্বই বিশ্ববৃন্দের মধ্যকালীন বাঙালি কথাসাহিত্য।’ পৃঃ ৩০৭ ৯. ‘জননী’, পৃঃ ৫৯ ১০. ঐ। পৃঃ ৬০ ১১. ঐ। পৃঃ ১১ ১২. ঐ। পৃঃ ১৫৯ ১৩. ঐ। পৃঃ ১০৫

প্রাচীন ভারতে রাজনীতিচর্চা

শান্তি বন্দোধ্যাপাধ্যায়

প্রাচীন ভারতবর্ষে কেবলমাত্র ধর্ম ও দর্শনের ক্ষেত্রেই অসামান্য উন্নতি দেখা গিয়েছিল তাই-ই নয়, রাজনৈতিক চিন্তাভাবনার ক্ষেত্রেও ভারতীয় আচার্যগণের আগ্রহ ও হৃদয়শিতার অভাব ছিল না। সাধারণভাবে প্রাচীন আচার্যগণের মতে বিচার চারপ্রকার ভাগ ছিল—মুক্তিবিচার বা দর্শন, ত্রয়ো বা বেদ, বার্তা বা অর্থনীতি এবং দণ্ডনীতি বা রাজনীতি। প্রাচীন রাজনীতিবিদ কৌটিল্য তাঁর ‘অর্থশাস্ত্রে এই চারপ্রকার বিচার উল্লেখ করেছেন—আর্থীক্ষিকো ত্রয়ো বার্তা দণ্ডনীতিতেই বিচার:—১/২। মহাভারতেরও চতুর্বিধার কথা বলা হয়েছে এবং কামন্দকো নীতি ও তত্ত্বনীতি গ্রন্থে কৌটিল্যের অভিমতেই অহুর্গণ করা হয়েছে। তবে চারপ্রকার বিচারকে স্বীকার করলেও মহাভারতকার দণ্ডনীতিকেরই সর্বশ্রেষ্ঠ বিচার বলে উল্লেখ করেছেন। তাঁর মতে দণ্ডনীতির উপর যথোপযুক্ত গুরুত্ব আরোপ না করলে বেধবিচার এবং অস্ত্রাঙ্ক সফল ধর্ম বিচারে লাভ করে—সেহেতু, ত্রয়ো দণ্ডনীতি হওয়ার মর্মে ধর্ম: প্রস্তুতঃ।’ শান্তিপর্ব, ৬৩/৮ রাজনীতির গুরুত্ব অস্ত্রাঙ্ক আচার্য প্রতীক্ষিত সম্ভাষণেও দেখা যায়। যেমন—মহুপ্রতীক্ষিত মানব সম্ভাষণাগণ তিনপ্রকারের বিচারকে স্বীকার করেন—বেধবিচার, অর্থবিচার ও রাজনীতি। বাহুপতাসম্ভাষণের অন্তর্ভুক্ত যাঁরা তাঁরা মনে করেন তিন্তা কেবলমাত্র দ্বুটি—অর্থনীতি ও রাজনীতি। পঞ্চাশত্রে আচার্য উপনার অহুর্গণ দণ্ডনীতিকেরই একমাত্র বিচার বলে মনে করেন, কারণ অস্ত্র সফল বিচারে মার্ধকতা দণ্ডনীতির উপরেই নির্ভরশীল।

হুতরায় দেখা যায় যে রাজনীতির গুরুত্ব অতি প্রাচীনকাল থেকেই ভারতবর্ষে স্বীকৃত হয়ে আসছে। রাজনীতিকের তাঁরা শিল্পদীর্ঘ বিচার বিভিন্ন শাখার মধ্যে অন্তর্ভুক্ত একটি শাখা বলে গণ্য করতেন এবং শাসনব্যবস্থা পরিচালনার ক্ষেত্রে এই বিচারকে সহায়ক বলে মনে করতেন। তবে সেমুখে সমাজের অভিন্নতা খেঁদীর মধ্যেই সাধারণত: এই জ্ঞান সীমাবদ্ধ থাকতো। রাজনৈতিক তত্ত্বতত্ত্বে জনসাধারণের বিশেষ কোনো ভূমিকা ছিল না, কিংবা কোনো সম্পূর্ণ ও মুসহেত রাজনৈতিক মতাদর্শ গড়ে তোলার দিকে সে যুগে বিশেষ ঠোঁক দেখা যায় না। মৌর্যযুগের প্রখ্যাত রাজনীতিবিদ কৌটিল্য তাঁর ‘অর্থশাস্ত্র’ নামক গ্রন্থের প্রারম্ভে বলেছেন—পৃথিবী লাতে পালনে চ বাবস্বাধ’ শাস্ত্রানি পূর্বাচার্যৈঃ প্রোথাপিতানি প্রায়শ্চান্তানি মনুস্মৈতাকনিদধমশাজ্ঞ কৃতম্—অর্থ্য রাজাপ্রাশ্রি ও পালন মনুস্মৈত বিধয়ে পূর্বাচার্যগণের মতামত সংগ্রহ করেই অর্থশাস্ত্র সংকলিত। চক্রনীতি নামক আর একটি প্রাচীন রাজনীতি-বিষয়ক গ্রন্থে বলা হয়েছে যে দণ্ডনীতির জ্ঞান মহৌপত্যিকে শূদ্রগণের উপর বিশ্বস্বত করত, প্রজাবর্গকে সঙ্ঘট রাখতে এবং রাজাপরিচালনাকার্যে দক্ষতা অর্জন করতে সাহায্য করত। ১/৩-৭ স্বতরাং স্পষ্টতই যুগে যুগে রাজনীতির জ্ঞান কোনো বিশেষ মতবাহু নির্ভর ছিল না, তা ছিল প্রায়শ্চান্ত নির্ভর এবং এক সার্বিক শূদ্রগণ চেতনার উৎসাহিত। আর সেই কারণেই রাজনীতিবিষয়ক কোনো আদোচনায় নিছক মুক্তি নির্ভরতার চেয়ে নৈতিক ভাবালুতা বিলাসই বেশী লক্ষ্য করা যায়।

মহাভারতের রাজনীতিবিষয়ক শাস্ত্রের উৎপত্তি বিষয়ে একটি পৌরাণিক অধ্যায় পাওয়া যায়।

সেখানে বলা হয়েছে যে ব্রহ্মা আপন প্রজ্ঞাবলে শতসহস্র অধ্যায়ে ধর্ম, অর্ধ' ও কামকে বিধিবদ্ধ করে একটি গ্রন্থ রচনা করেন। (শাস্ত্রিপর্ব ১০২২) এই গ্রন্থের একটি বৃহৎ অংশ রাজ্যশাসন অর্থাৎ রাজ্যের সুস্থি, রক্ষণ এবং বিনাশ সম্বন্ধে আলোচনা ছিল। এই গ্রন্থে রাজ্য, অসত্যবর্ণ ও জনগণের কর্তব্য এবং তৎসম্পর্কিত অসত্য ব্যাপায়েও বিশদ আলোচনা করা হয়েছিল। শিব প্রথমে এই গ্রন্থ পাঠ করেন এবং মহয়ামসম্বন্ধে উপকরণার্থে তাকে সক্ষিপ্ত রূপ প্রদান করেন। পরে ইন্দ্র, বৃহস্পতি, অক্ষর প্রভৃতি অসত্যগণকর্তৃক এই গ্রন্থের সংক্ষেপিত রূপ প্রচারিত হয়। (শাস্ত্রিপর্ব ১০/২৮)

হওনৌতি নামের উৎপত্তি প্রসঙ্গে মহাভারতেই বলা হয়েছে—“ব্রহ্মা বলেছিলেন, যেহেতু হওনের (শাসনব্যবস্থার) দ্বারা মহয়ামসম্বন্ধে পরিচালিত হয় অথবা হওনই সমস্ত কিছু পরিচালিত ও নিয়ন্ত্রিত করে, সেজন্য এই শাস্ত্র জিহ্বনে হওনৌতি নামে পরিচিত হবে।”—

হওনে নীরতে চেষং দৃগ্ন নীরতি বা পুনঃ।

হওনৌতিবিত্তি খ্যাতা জ্ঞানোকানতিকর্ষতে ॥ (শাস্ত্রিপর্ব ১০/২৮)

হতবরা দেখা যাচ্ছে যে হুই শাসনব্যবস্থা সম্বন্ধে অতি প্রাচীনকালেই ভারতবর্ষে যথেষ্ট চিন্তা-ভাবনা করা হয়েছিল। মহাভারতের রাজনীতিশাস্ত্রের উৎপত্তিবিষয়ক আখ্যানটি কাবানিক হলেও বিদ্যমান প্রাচীনস্বক নিম্নলিখিত প্রক্রিয়ারে প্রতিষ্ঠিত করে।

হুব্ব অতীতকালে প্রাচীন ভারতবর্ষে যে ধরণের শাসনব্যবস্থা প্রচলিত ছিল এবং যে আদর্শ অনুযায়ী এই শাসনব্যবস্থা পরিচালিত হত তার উল্লেখ আমরা বিভিন্ন প্রাচীন গ্রন্থেই পাই। এই ধরণের গ্রন্থের মধ্যে উল্লেখ্য বৈদ্য, পুণ্ডর, রামায়ণ-মহাভারত, বিভিন্ন স্মৃতিগ্রন্থ, বৌদ্ধ ও জৈনধর্মবিষয়ক বিভিন্ন গ্রন্থ, বিভিন্ন ঐতিহাসিক গ্রন্থ এবং নাট্যরচনা, বিদ্যেনী পটকদের বিবরণী, লেখতথ্যবিষয়ক প্রমাণাদি এবং বিশেষতঃ কেবলমাত্র রাজনীতিবিষয়েই আলোচনামূলক কয়েকটি গ্রন্থ।

ভারতীয়গণের প্রাচীনতম গ্রন্থ ঋগ্বেদে ইতস্ততঃ বিস্তারিত কিছু উল্লেখ ছাড়া সেই যুগের রাজনৈতিক অবস্থা বা শাসনপদ্ধতি সম্বন্ধে কোনো কিছু জানা যায় না। পরবর্তী বৈদিক গ্রন্থে যেমন উভয়ে দ্বাভ্যন্তে, শতপথসম্বন্ধে এবং অথর্ববেদে অশ্বাশা এ সম্বন্ধে যথেষ্ট তথ্য পাওয়া যায়।

প্রকৃত অর্থে রামায়ণ ও মহাভারতকে ঐতিহাসিক কাব্য বলা যায় না ঠিকই, কিন্তু এই দুই মহাকাব্যে যে যুগের ভারতীয় আর্গদের জীবনযাত্রার প্রায় নিখুঁত একটি ছবি তুলে ধরে। এই দুই মহাকাব্যে বর্ণিত ঘটনাবলীতে অনেকটাই সত্যতা আছে এবং যদিও উভয় মহাকাব্যেরই বিষয়বস্তু যুদ্ধসম্বন্ধ, তাহলেও এই দুই গ্রন্থেই আমরা প্রাচীন ভারতের রাজনৈতিক মতাদর্শ, শাসক ও শাসিতের সম্পর্ক প্রভৃতি বিষয়ে অনেক তথ্য পাই। মহাভারতে বেশ কয়েকটি অধ্যায়ে আশাধা করে রাজ্যের কর্তব্য এবং প্রজাগণের অধিকার ও দায়িত্ব সম্বন্ধে আলোচনা করা হয়েছে।

ধর্মশাস্ত্রবিষয়ক যে সমস্ত প্রাচীন গ্রন্থ বর্তমানে আমরা পাই সেগুলির প্রাচীনতর কোনো উৎস ছিল যেগুলিকে ধর্মসূত্র আখ্যা দেওয়া হয় এবং এগুলি গড়ে লিখিত ছিল। এই সমস্ত ধর্মসূত্রের সম্পূর্ণ রূপ আমাদের হাতে আসেনি। ইতস্ততঃ উদ্ধৃতি এবং উল্লেখই আমাদের এই ধর্মসূত্র সম্বন্ধে অবহিত করে। ধর্মশাস্ত্রবিষয়ক গ্রন্থগুলি, যেগুলি মোটাটুটভাবে তৃতীয় থেকে পঞ্চম শতাব্দীর মধ্যে সংকলিত হয়েছিল, অধিকাংশই ধর্মসূত্রের পরবর্তী রচনা বলা যায়। এই ধর্মসূত্রগুলি সম্ভবতঃ

দ্রুপদৃষ্টির রচনা এবং প্রাচীন ভারতের রাজনীতিচর্চার দুই পরিচয় বহন করে। বর্তমানে যে সমস্ত ধর্মশাস্ত্রগ্রন্থ আমাদের হাতে এসেছে সেগুলি গৌতম, আপস্তম্ব, বৃশি, বোধায়ন, বিষ্ণু, মন্ত্র, যাজ্ঞবল্ক্য এবং নারদের নামের সঙ্গে জড়িত। এই সমস্ত ধর্মশাস্ত্রবিষয়ক স্মৃতিগ্রন্থে আমরা ব্যক্তিগত, সমাজগত, ও গোত্রগত জীবনযাত্রার যে সমস্ত স্বীকৃতি ও প্রমাণ আমাদের মনে চলা উচিত তার বিশদ বিবরণ পাই। আভাবিকভাবেই কিছু রাজনীতিসম্বন্ধে বিষয়ের আলোচনা এই সমস্ত গ্রন্থে পাওয়া যায়, যেমন রাজ্যগণের কর্তব্যকর্তব্য, সাধারণ অর্থনীতি, সামাজিক ও অপর্যায়মূলক আইন এবং বিচার-সম্বন্ধে নিয়মসমূহ। প্রাচীন রাজনীতির ছাত্রদের পক্ষে এই সমস্ত আলোচনার মূল্য অপরিসীম।

পুণ্ডরগ্রন্থগুলির কথাও এ প্রসঙ্গে উল্লেখ করা যেতে পারে। পুণ্ডরগুলি প্রধানতঃ জনগণকে ইহলৌকিক ও পারলৌকিক জগৎসম্বন্ধে শিক্ষাদানের উদ্দেশ্যে রচিত হলেও তাদের বর্ণিত বিষয়গুলির পিছনে অনেকক্ষেত্রেই ঐতিহাসিক সত্যতা আছে। বিশেষ করে প্রাচীন ভারতের বিভিন্ন রাজবংশের যে বিবরণ আমরা এখানে পাই দেশের প্রাচীন ইতিহাস রচনায় তার মূল্য অপরিসীম। অগ্নিপুণ্ডরগণের নাম এ প্রসঙ্গে আরও উল্লেখ্য যে এতে আমরা রাজনীতিসম্বন্ধে বিশদ আলোচনা পাই।

বৌদ্ধ ও জৈনধর্মের উপর সংকলিত স্মৃতিগ্রন্থগুলিতে, দ্বাত্তর গ্রন্থমালায়, মিলিন্দ পঞ্চ গ্রন্থে এবং এই দুই স্মৃতিগ্রন্থের অসত্য ধর্মগ্রন্থগুলিতেও সেই সময়কার শাসনসম্বন্ধে কিছু কিছু প্রাসঙ্গিক বিষয়ের আলোচনা পাওয়া যায়। তবে বইগুলি যেহেতু প্রধানতঃ ধর্মকেন্দ্রিক, সেহেতু রাজনীতিবিষয়ক তথ্য এগুলিতে সামান্যই পাওয়া যায়, কিন্তু সামান্য হলেও এগুলি একেবারে মূল্যহীন নয়।

কিন্তু সবচেয়ে আশ্চর্যের এবং দুর্ভাগ্যের বিষয় এই যে প্রকৃত অর্থে ঐতিহাসিক গ্রন্থ বলতে যা বোঝায় প্রাচীন ভারতে সে ধরণের রচনা সামান্যই হয়েছিল অথবা আরও সঠিকভাবে বলতে গেলে সে ধরণের রচনা বর্তমানে আমাদের হাতে কমই এসে পৌঁছেছে। এ বিষয়ে একমাত্র উল্লেখযোগ্য গ্রন্থ হলধরণের রাজতত্ত্বস্বিনী। কাশ্মীরের রাজবংশের বিবরণ নিয়ে সেখা এই গ্রন্থে ঐতিহাসিক স্মৃতিভঙ্গির অভাব নেই। দীপকরণ এবং মহাবংশ নামক গ্রন্থগুলিতেই ইতিহাসনির্ভর কাহিনীর ভিতরে নির্ভরযোগ্য তথ্য বহু বেশী পাওয়া না গেলেও প্রাচীন ভারতের শাসনব্যবস্থা সম্বন্ধে কিছু কিছু বিবরণ সেখানে পাওয়া যায়। ভাস বা কাগিদাসের নাট্যরচনা, বিশেষ করে মূরকের 'মুচ্ছকটিক' এবং বিশাখরতের 'দুর্ভাঙ্কম' নাটকে, বাগদত্তের 'হর্ষচরিত' এবং দত্তার 'ধর্মসূত্রচরিত' নামক গল্প-রচনাতোৎসবকাবীন শাসনব্যবস্থার কিছু কিছু প্রতিক্রিয়া দেখা যায়। 'পঞ্চতন্ত্র', 'বৃহৎকথা' এবং 'কবাসরিংসাগরে'র মত গল্পগ্রন্থেও অনেক সময় প্রাচীন ভারতীয় শাসনব্যবস্থার আভাস পাওয়া যায়।

কিন্তু প্রধানতঃ রাজ্যশাসনবিষয়ক নীতি ও ব্যবস্থাকে বিধিবদ্ধ করে প্রাচীন ভারতে যে গ্রন্থটি রচিত হয়েছিল এবং এখানে পূর্ণ যোগ্য বাস্তবজ্ঞান ও স্মৃতিগণিতা গুণের দ্বারা আধুনিক রাজনীতিবিদগণেরও বিশ্লেষণের করত পায়ে সেটি হলো মহামতি কোটিল্যের অর্থাশাস। পুণ্ডর, ধর্মশাস্ত্র ইত্যাদি গ্রন্থে এবং অসত্য গ্রন্থে যে সমস্ত প্রাচীন গ্রন্থের এ পর্যন্ত উল্লেখ করা হলো সেগুলিতেও রাজনীতিবিষয়ে প্রাসঙ্গিক আলোচনা পাওয়া যায়, তাই সেগুলি পূর্ণাঙ্গ নয়। কিন্তু কোটিল্যের অর্থাশাস সর্বতোভাবেই রাজনীতির গ্রন্থ। হচহিতা কোটিল্য, যিনি চারুক নামেও প্রাচীন ভারতেই ইতিহাসে প্রসিদ্ধ হয়ে আছেন, নিজে একজন দক্ষ রাজনীতিজ্ঞ ছিলেন। এ চরিত্রগুণ দোর্বের মগধ সিংহাসন অধিকার এবং

মৌর্যবংশ নামে এক নূতন রাজবংশের প্রতিষ্ঠার পিছনে চ্যাবক্যের যে বিশেষ সহায়তা ছিল এ বিষয়ে ঐতিহাসিকেরা প্রায় একমত। এই চ্যাবক্য বা কোটিল্যোর রচিত অর্ধশাশ্রু চম্পুগ্রন্থে মৌর্যবংশের সম্রাটের প্রচলিত শাসনব্যবস্থার বিবরণ দিচ্ছে অথবা রাজনীতিবিদ্যে স্থপতিত কোটিল্যো রাজনীতিবিদ্যক নিম্নস্ব মতাদর্শকে এই গ্রন্থে লিপিবদ্ধ করেছে, এ বিষয়ে কিছুটা মতভেদ থাকলেও গ্রন্থটিরই মতই একজন যুগ্ম বাস্তববুদ্ধিসম্পন্ন রাজনীতিবিদ্ব ছিলেন সে সন্দেহ কিছুমাত্র বন্দেহের অর্থশাপ নেই। বিশেষ করে মহাভারত, পুরাণ বা ধর্মশাস্ত্রাদিতে রাজনীতি সংক্রাম আমতা যে আলোচনা পাই তার সঙ্গে কোটিল্যোর অর্ধশাশ্রুের একটা বিশেষ পার্থক্য দৃশ্য করা যায়। প্রাচীনতর গ্রন্থগুলিতে রাজনীতির আলোচনা বিশেষ একটা আদর্শমূলক মনোভাৱে ঘাৱা নিয়মিত। রাজনীতি সেখানে প্রকৃত অর্থেই নীতির ঘাৱা। শাসিত রাজ্যশাসনবিধি। কোটিল্যোর আলোচনায় একদিকে যেমন রাজনীতিবিদ্যে উচ্চ আদর্শ আছে, তেমনই বাস্তবসংক্রাম প্রয়োজন হলে সহয় ও স্থবিধামতে নীতিকে বর্জন করে বাস্তবগ্রন্থের কথাও সেখানে আছে। যদিও বৃহত্তর জনসমাজের স্কার্যপাধনের ঘাৱা রাজ্যের ঠাৱ অধিকারে স্ফুট প্রতিষ্ঠা কোটিল্যোর আশ্রিত ছিল, তবুও অর্থাত্তেই নীতিবিরুদ্ধ বাস্তব অবস্থানেও তাঁর বিশ্ব ছিল না। তাঁর রাজনীতিতে উদ্দেশ্যনির্দিষ্টাই ম্ভা, উপায়াটো গোঁ। তাই অর্থাত্তেই উপায়ের বেহকের ম্ভাতে তাঁর কোনো আশ্রিত ছিল না। এও স্ফল তাঁর রাজনীতিতে প্রাচীনদের উচ্চআদর্শ কিছুটা স্ফল হলেও বাস্তবতার বিচারে কোটিল্যোর স্থান অনেক উচ্চত।

কোটিল্যাকে কেউ কেউ ইটালীয় পণ্ডিত মেকিয়াভেলির সঙ্গে তুলনা করতে চান। একথা সত্য যে তাঁরা দুজনেই প্রত্যক রাজনীতির সঙ্গে স্ফল ছিলেন এং উভয়েই নীতিবোধের উপরে বাস্তব প্রয়োজনকে স্থান দিয়েছিলেন। কিন্তু তাঁদের পন্থারের মধ্যে এই পন্থাই সাদৃশ্য, এক বেশী আর নেই। কোটিল্যো তাঁর অর্ধশাশ্রুে স্ফলদীপ্ত পর্ধ্যালোচনা এবং সামগ্রিক দৃষ্টিভঙ্গির স্ফল তাঁর ইটালীয় প্রতিষ্ঠাতার থেকে অনেক বেশী প্রশংসা দাবী করতে পারেন। বিশেষ করে কোটিল্যো ভারতবর্ষের ইতিহাসে একজন প্রথম বুদ্ধিশালী এবং স্ফলকৌশলী রাজনীতিজ্ঞরূপে পরিচিত, যাঁর প্রত্যাবে এক বৃহৎ সান্নাধ্যায় উত্থান পতন হতে পারে এং রাজ্যশাসনবিদ্যের যাঁর স্ফল উপদেশ বহু বছর পরেও রাজনীতিবিদগণের স্ফল আকর্ষণ করেছে। অর্থপন্থে মেকিয়াভেলির হচনা তখনকার মতো আলোচন স্ফল করলেও পরবর্তীকালের রাজনীতিতে তাঁর প্রত্যাব দেখা যায় নি। বরঞ্চ ইউরোপীয় রাজনীতিজ্ঞদের মধ্যে কাউকে যদি কোটিল্যোর সঙ্গে তুলনা করা যায়, তিনি হলেন বিলমার্কা।

অর্ধশাশ্রু গ্রন্থের স্ফলিকভাবে বলা হয়েছে যে রাজনীতি বিদ্যক সমস্ত প্রাচীন গ্রন্থের সাহসসংকলন করে গ্রন্থটি রচিত হয়েছে এং এই গ্রন্থে বিভিন্ন বিষয়ের আলোচনাসময়ে উত্থনস, বৃহৎপতি, ভয়ভাৱ, পরাধার, বিশালাক্ষ এক পিত্তন প্রকৃতি প্রাচীন আচার্যগণ ও তাঁদের প্রকৃতিভিত্ত সঙ্গস্যায়ের মতামত স্ফলস্বর্ষক উল্লেখ করে বর্ণন করা হয়েছে। এই সমস্ত আচার্যগণের নাম মহাভারততে উল্লিখিত হয়েছে, কিন্তু স্ফলিতগ্রন্থকার হিসাবে স্ফলের হচনায় তাঁদের বেটুই পরিচয় পাওয়া যায় তার বাইরে প্রাচীন লেখক হিসাবে তাঁদের কোনো হচনায় স্ফলন পাওয়া যায় না। ভবিষ্যতে তাঁদের কোনো গ্রন্থের স্ফলন পাওয়া গেলে প্রাচীন ভারতের রাজনীতিভিত্তক স্ফল আমায়ের জ্ঞান আরও সম্পূর্ণ হবে দানা করা যায়। বর্তমানে অর্ধশাশ্রুে প্রাচীন রাজনীতিবিদ্যক গ্রন্থ যা পাওয়া যায় তাঁদের

মধ্যে উল্লেখ্য হলো কামদকীর নীতিসার, সোমেশ্বর স্থরীর নীতিবাক্যামৃতঃ এং নীতিসার নামে আর একটি গ্রন্থ যেটি স্ফলকর্ষক হচনা করেছে এং প্রসিদ্ধি। এই গ্রন্থগুলি সবই মৌটিম্ভিতাবে অর্ধশাশ্রু-নির্ভর। কামদকীর নীতি স্ফলবতঃ স্ফলীয় অর্থবা চম্পু শতকরে হচনা এং অর্ধশাশ্রুই কিছু কিছু অংশের স্ফলবদ্ধ প্রতিস্থপ বলা যায়। নীতিবাক্যামৃত দশমশতাব্দীর লেখা এং এটিও অধিকাংশ বিষয়ে কোটিল্যোর স্ফলসারী। স্ফলীয়গ্রন্থে কামদকীর হচনার অনেক অংশ পাওয়া যায়, কিন্তু প্রাচীন লেখকের হচনায় পাওয়া যায় না এং অনেক অংশও এখানে আছে। এটি মৌটিম্ভিতাবে বলা বা দশম শতাব্দীর হচনা হলেও এর অনেক অংশ আরও পরবর্তীকালের। পরবর্তী সময়ের আর কয়েকটি গ্রন্থের নাম উল্লেখ করা যেতে পারে যেগুলি নিম্নোক্তা স্ফল স্ফলস্বর্ষক না হলেও ভারতীয়দের রাজনীতিভিত্তক ধারাবাহিকতার পরিচয় বহন করে। যেমন, রাজা ভোমের লেখা বলে কবিত স্ফলকরতক (সম্ভবতঃ ১১শ বা ১২শ শতাব্দী) নীলকণ্ঠের নীতিম্ভ (১১শ শতাব্দী) বা বৈশম্পায়নের হচনা বলে কবিত নীতিপ্রকাশিকা।

পূর্বের আলোচনা থেকে এটা এখন স্ফল যে দার্শনিক চিন্তাসম্ভব প্রাচীন ভারতবর্ষে রাজ্যের শাসননীতিসংক্রাম চিন্তার ক্ষেত্রেও নিত্যক অগ্রসর ছিল না। সাধারণভাবে রাজাই ছিলেন দেশের প্রধান এং পন্থাত্মিক শাসনপন্থতি কোথাও কোথাও প্রচলিত থাকলেও রাজতত্ত্ব এং রাজতত্ত্ব রাজ্যের পরিচয় ও স্ফলীয় স্ফল আলোচনাই ছিল রাজনীতিভিত্তক কেন্দ্রবিন্দু। সেই কারণেই রাজ্যের অর্থ রাজ্যের উৎপত্তি বিষয়ে ভারতবর্ষের প্রাচীন প্রজ্ঞানী আচার্যগণ বিশেষ স্ফলসংক্রাম আলোচনা করেছেন। রাজ্যের অর্থক অর্থসা চূড়ায় বিশুদ্ধসারাই নির্দেশ এই কথা মনে থেকে মহাভারতকার থেকে আরম্ভ করে মহাকৌটিল্যো প্রকৃতি স্ফলদেই রাজ্যের উৎপত্তির বিবরণ লিপিবদ্ধ করেছে। সাধারণতঃ স্ফলিয়েই রাজ্যশাসনের উপস্ফল বলে বিবেচিত হচনে এং যদিও কিছু কিছু নির্ধাচিত রাজ্যের বৃহৎ পাওয়া যায় তাহলেও রাজ্যের উৎপত্তির স্ফল প্রাচীন আচার্যগণ অধিকাংশ ক্ষেত্রেই রাজ্যের বৈশম্পায়নবিদ্যের প্রতি প্রয়োজনে আলোচনা স্ফলীয় স্ফল প্রাচীন আচার্যগণের স্ফল স্ফল হচন। রাজ্যের উৎপত্তির কথা বগেছেন। অর্থবৈদ্যে (৩/৩; ৩/৪; ৪/২২) এক শতপত্র স্ফলিয়ে (৫. ১. ৫. ১০) এই মতবাদে অভ্যন্তর আছে। পরবর্তীকালে মহাভারতে (শান্তিপর্ব, ৫. ১০১) এং মহলবিহার (১১০.৫) এই মতবাদকে স্ফলীয় ভাৱায় প্রতিষ্ঠিত করা হয়েছে। মহাভারতে বলা হয়েছে— "মহাভাজ্ঞানে রাজাকে অবস্থা করা উচিত নয়, বাধন রাজা হচ্ছেন নররূপ দেৱতা। বিভিন্ন পরিচিত অস্থায়ী তিনি অধি, আধিত্য, স্ফল, বৈশম্প এবং স্ফল এই পাঁচরূপ দেৱতার রূপ গ্রহণ করতে পারেন।" সেখানে আরও বলা হয়েছে, "দৈব উপপত্তির স্ফলীয় অর্থ লোক তাঁর শাসনব্যবস্থা মনে চলে, যদিও তিনি একই পৃথিবীর মায় এবং একই প্রকার অর্থপ্রকল্পের অধিকারী।" মহলবিহারতেও একই কথা— "অর্থক অর্থস্ফল যখন প্রাণিকর্ষ প্রায়ভবে বিচলিত ছিল তখন বিধাতা স্ফল্যাতের স্ফলীয় স্ফলীয় ইন্দ্র, অনিল, যম, অর্ক, অধি, বরুণ, চম্পু এবং বৃহস্পতির অংশ গ্রহণ করে রাজাকে স্ফলীয় স্ফলীয় করেন নি। তাঁর মতে জনসাধারণের কৌশন সম্পত্তি স্ফলীয় স্ফল একজন স্ফলিয়ে প্রয়োজন অর্থরূপ হয়েছিল এং থেকেই রাজ্যের উৎপত্তি হয়েছিল।

কিন্তু কৌটিল্যকে বাদ দিলে প্রাচীন ভারতের অধিকাংশ আচার্যই যে রাজার মর্ষাধা এবং ক্ষমতা নির্দেশ করতে গিয়ে তাঁর উপর কিছুটা বেবন্য आरोप করে ফেলেছিলেন সে বিষয়ে কোনো সন্দেহ নেই। কিন্তু সেই সন্দেহ মনে রাখতে হবে যে যথোচিত রাজকর্তব্যপালনকারী রাজাকেই একমাত্র এই মর্ষাধা দেওয়া হত। রাজা দেবতা নন, তিনি নরবেশত। চক্রবর্তীত্রিগ্রহে বলা হয়েছে যে আধুনিক রাজা রাজক্ষমতুলা। স্বতঃস্ফূর্ত ভারতীয় দৃষ্টিভঙ্গিতে রাজা দেবতা বটে, কিন্তু এই দেবতাকে সর্জন করতে হয় স্বকল্পিত কর্তব্যপালনের মধ্য দিয়ে। বেবেবন্য অধিকার নিয়ে কর্তব্যচ্যুত রাজাকে ভারতবর্ষ কখনো মেনে নেয় নি। এদেশে রাজত্ব শাসনতন্ত্রের বিভিন্ন অঙ্গের মধ্যে একটি বিশিষ্ট অঙ্গমাত্রই, তার বেশী কিছু নয়। এদেশে রাজত্ব কখনোই রাজাকে খেচ্ছাচারী হবার অধিকার দেয় নি। যদি কোনো রাজা নিজে সেই অধিকার পেতে চাইতেন তাহলে তার প্রতিফলও তাঁকে পেতে হতো, ইতিহাস-পুস্তক তার নাক্ষা মেখে। আশ্চর্য্যকণ্ঠের স্তম্ভই মাহুধ লম্বা গর্দন করে আর সমাজের মাহুধের ঘোঁষাবাধকর তার দেওয়া হয় রাজাকে। স্বতঃস্ফূর্ত সমাজের বৃত্তের জনগণের কল্যাণসাধনই রাজার প্রধান কর্তব্য। এ ব্যাপারে ভারতীয় আচার্যগণের কোনো মতবৈধ নেই। এমন কি সর্বপ্রাচীন ধর্মগ্রন্থ, স্বধেদেও রাজাকে জনগণের রক্ষক ('গোপা অদ্যাত্তোভব'— ১০। ২৫। ৭) বলা হয়েছে। মহাভারতকার বলেছেন—নাগরিকদের রক্ষা এবং রাজ্যের মঙ্গলসাধন—রাজার এই দুটি কর্তব্য। (শান্তিপর্ব ৫২। ৭) স্বতঃস্ফূর্ত প্রাচীন ভারতের শাসনব্যবস্থা আপাতদৃষ্টিতে রাজতন্ত্রমূলক হলেও প্রকৃতপক্ষে শাসক ও শাসিতের সম্পর্ক কিছুটা পামস্বয়িক বোঝাপড়ার উপর প্রতিষ্ঠিত ছিল। সর্বভোক্তাবে রাজাদেশের অস্থায়ী থাকার যেমন প্রজ্ঞাদেশের কর্তব্য ছিল, তেমনই প্রজ্ঞাদেশের মঙ্গল সম্পাদন করাই রাজার মূখ্য কর্তব্য বলে পরিস্ফুট হতো। রাজার দৈব উৎপত্তির কথা বলেছে প্রাচীন আচার্যগণ রাজাকে রাজ্যমান্য করে প্রতিষ্ঠানের একজন মূখ্য দেবক বলেই জানতেন। বোধায়ন বলেছেন—রাজা প্রজ্ঞাগণকে রক্ষা করবেন, পরিবর্তে তাদের উপার্জনের এক যন্ত্রণে তাঁর প্রাণ। চানক্যও অহরুদ্র মনোপাণ করেন—রাজা যেহেতু প্রজ্ঞাদের নিকট থেকে বেতন গ্রহণ করেন ততএব রাজ্যের স্বার্থরক্ষা করা তাঁর কর্তব্য। কিছুটা পরবর্তীকালের গ্রন্থ চক্রবর্তীতেও ব্রহ্মা কর্তৃক রাজার উৎপত্তির কথা বলা হলেও রাজাকে প্রজ্ঞাগণের দেবক বলেই বলা হয়েছে। স্বতঃস্ফূর্ত প্রাচীন ভারতীয় রাজতন্ত্র যে এই মৌলনীতির উপরেই প্রতিষ্ঠিত ছিল এ বিষয়ে কোনো সন্দেহ নেই। রাজা তাঁর কর্তব্যপালনে অপারগ হলে প্রজ্ঞাদের দিকে থেকেও বিপত্তি থাকার কোনো ব্যাপার থাকতো না। এমনকি অপর্যাপ্ত রাজাকে সুরিয়ে দিয়ে দেশের শাসনভার স্তম্ভের উপর অর্পণ করার মতো আধুনিক চিন্তারও পতিতর আমরা মহাভারতে এবং মহাস্থিতিতে পাই। চক্রবর্তী গ্রন্থেও বলা হয়েছে যে রাজা ধর্মবিরোধী আচরণ করলে জনগণ তাঁকে রাজা থেকে বহিস্কৃত করতে পারেন এবং জনগণের সম্মতি অহরুদ্রে রাজপুত্রোচিত রাজবন্দেই ব্রহ্ম কাউকে শিংহাসনে অধিষ্ঠিত করতে পারেন। ততএব প্রাচীন ভারতীয় আধুনিক অস্থায়ী রাজক্ষমতা কখনোই স্বতন্ত্র বা খেচ্ছাচারী হতে পারতো না, তা ছিল সীমাবদ্ধ। রাজাকে শাস্ত্রের নির্দেশ মেনে এবং বিবেচনামূলক ও দণ্ডনীতিতে অভিজ্ঞ আচার্যগণের উপদেশ অহরুদ্রে রাজাশাসনের ব্যবস্থা করতে হত।

ভারততত্ত্বাত্মক রমেশচন্দ্র মজুমদার

গৌরাঙ্গগোপাল সেনগুপ্ত

বর্তমান বাংলাদেশের অস্বর্ণত করিমপুর জেলার থান্ডাওপাড়া গ্রামে ১৮৮৮ খ্রীষ্টাব্দের ৪ ডিসেম্বর এক সম্ভ্রান্ত বৈজ্ঞানিক পরিবারে রমেশচন্দ্রের জন্ম হয়। রমেশচন্দ্রের পিতা হলধর মজুমদার আমহারতলার ত্রিপুরার মহারাজার এস্টেটের উকীল ছিলেন। রমেশচন্দ্রের মাতামহ প্রমথমুদার সেন পূর্ববঙ্গের অতিপ্রশ্রিন্ত মহারাজা রাজবল্লভের বঁঠ অধস্তন পুত্র ছিলেন। রমেশচন্দ্রের মাতা তাঁহার একমাত্র সন্তান ছিলেন। রমেশচন্দ্রের শৈশবকালেই তাঁহার মাতার মৃত্যু হয়। প্রাথমিক বিদ্যালয়, কলিকাতার সাউথ হবার্নন স্কুল, ঢাকা কলেজিয়েট স্কুল, হলদী কলেজিয়েট স্কুল, কলিকাতার হিন্দু স্কুল প্রভৃতি বিদ্যালয়ে কিছু কিছু কাল অধ্যয়ন করিয়া পূর্ববঙ্গে রমেশচন্দ্র কটকের রক্তেদেব কলেজিয়েট স্কুলে ভর্তি হন ও এই স্কুল হইতে ১৯০৫ খ্রীষ্টাব্দে তিনি এটাঙ্গ পদবীস্বরূপ উত্তীর্ণ হন। পদবীস্বরূপ কৃতবিদ্যের স্তম্ভ তিনি একটি বৃত্তিও লাভ করেন। রমেশচন্দ্রের স্নেহে ভ্রাতা প্রকাশচন্দ্র মজুমদার প্রথম দ্বাবনে সহকারী স্কুলের শিক্ষক ছিলেন। তিনিই পরিবারের অভিভাবক। তাঁহার কর্মস্থল পরিবর্তনের ফলে রমেশচন্দ্র ও তাঁহার মেছমান্না স্নাতকোত্তর হইতে মন বিদ্যালয় পরিবর্তন করিতে হইতে। ১৯০৭ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র কলিকাতার ব্রিন্স কলেজ হইতে কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের এক-এ পদবীস্বরূপ উত্তীর্ণ হন। এই পদবীস্বরূপ তিনি চতুর্থ স্থান অধিকার করেন। ১৯০৯ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র ইতিহাস (অন্য) সহ প্রেসিডেন্সী কলেজ হইতে কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের স্নাতকোত্তর লাভ করেন। স্নাতকোত্তর শ্রেণীতে অধ্যয়নের স্তম্ভ তিনি একটি বিশেষ বৃত্তি লাভ করিয়াছিলেন। প্রেসিডেন্সী কলেজের ছাত্রকালে ১৯১১ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাসের এম-এ পদবীস্বরূপ প্রথম শ্রেণীতে বিত্তীয় স্থান অধিকার করিয়া উত্তীর্ণ হন। ১৯১২ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র খ্রীষ্টপূর্ব বিত্তীয় শতাব্দে হইতে খ্রীষ্টীয় বিত্তীয় শতাব্দে পর্যন্ত অনন্থ সুখান সুখ সম্বন্ধে গবেষণা করিয়া কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রেমচাঁদ রায়চাঁদ বৃত্তি লাভ করেন। রমেশচন্দ্রের এই গবেষণা পত্রের (মিগিন) পদবীস্বরূপ ছিলেন অন্যমত প্রাচীন সম্বন্ধতত্ত্ব জ্ঞ: বিদ্যা। জ: বিদ্যা এই গবেষণার দুইদী প্রাপ্তি করেন। ১৯১৩ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র ঢাকা ট্রেনিং কলেজে একটি অধ্যাপক পদ পাইয়া ঢাকার কার্যে যোগদান করেন। কিছুদিন এই পদে কার্য করার পর কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের তদানীন্তন কর্তার দ্বারা আন্তঃগোষ্ঠী মুখোপাধ্যায়ের আহ্বানে পাইয়া তিনি সহকারী চাকুরী ত্যাগ করেন এবং ১৯১৪ খ্রীষ্টাব্দের জুলাই মাসে কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাস বিভাগে লেকচারার রূপে অধ্যাপনার কাৰ্যে যোগদান করেন। ১৯১৪ হইতে ১৯২২ খ্রীষ্টাব্দ পর্যন্ত রমেশচন্দ্র কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ছিলেন। এই সাত বৎসরের মধ্যেই তাঁহার অস্বর্ণত আঁবন গর্দনের ভিত্তি রচিত হয়। কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে রমেশচন্দ্রকে প্রথমে প্রাচীন ভারতীয় ইতিহাসের স্তম্ভ আধুনিক ভারতের ইতিহাসও পড়াইতে হইত। কিছুদিন পর আন্তঃগোষ্ঠী রমেশচন্দ্রকে একান্তভাবে প্রাচীন ভারতের ইতিহাস বিষয়ে গবেষণা করিতে অহুপ্রাণিত করেন। তাঁহার নিকট তিনি এই ইচ্ছা প্রকাশ করেন যে ভবিষ্যতে

ঠাহাকে শুধু প্রাচীন ভারত বিখ্যেই পড়াইতে হইবে। প্রাচীন ভারত বিখ্যে রমেশচন্দ্র যেন অন্ন দিনের মধ্যে একটি গ্রন্থ রচনা করেন—সার আন্ততোষ এই ইচ্ছাও প্রকাশ করেন। চীনা ভাষায় প্রাচীন ভারতের ইতিহাসের অনেক উপকরণ আছে এই তথা অবগত হইয়া আন্ততোষ রমেশচন্দ্রকে চীন দেশে চীনা ভাষায় শিক্ষা করার উদ্দেশ্যে প্রেরণ করিতে ইচ্ছুক ছিলেন। পরিবারবর্গের আপত্তির কারণে রমেশচন্দ্র আন্ততোষের এই ইচ্ছা পূরণ করিতে পারেন নাই। কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগদান করার পর হইতে সার আন্ততোষের অল্পপ্রেরণা লাভ করিয়া রমেশচন্দ্র প্রাচীন ভারতীয় ইতিহাস সংক্রান্ত অনেকগুলি গ্রন্থ রচনা করেন। এই গ্রন্থগুলি লণ্ডনের রয়্যাল এডিনবার্গিক সোসাইটী, কলিকাতার এডিনবার্গিক সোসাইটী, নিহার ও গবিশা রিসার্চ সোসাইটীর 'হিষ্ট্রী' প্রভৃতি পত্রিকায় প্রকাশিত হয়। ইতিহাস হিস্টোরিক্যাল কোয়টার্শি, আর্গিপ্প অফ ইতিহাস 'হিষ্ট্রী' প্রভৃতি পত্রিকায় প্রকাশিত হয়। প্রাচীন ভারত বিষয়ক একটি গবেষণাপত্রের জন্য রমেশচন্দ্র এই সময়ে কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের ত্রিগ্রহি পুস্তকালয় লাভ করেন। এই প্রবন্ধের বিষয়বস্তু কিছু পরিমার্জন ও পরিবর্তন করিয়া তিনি প্রাচীন ভারতের সংস্কৃতীয়ন বিষয়ে একটি গবেষণা গ্রন্থ রচনা করিয়া কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের পি-এইচ-ডি উপাধি লাভ করেন (১)।

১২১১ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র নব প্রত্নতত্ত্ব টাঙ্ক বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাসের প্রধান অধ্যাপক পদ লাভ করিয়া এই বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগদান করেন। সার আন্ততোষের স্নেহছায়ায় ঐতিহাসিকরূপে সুরক্ষিত হইয়া রমেশচন্দ্র কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ত্যাগ করিয়া ঢাকায় যাইতে ইচ্ছুক ছিলেন না, কিন্তু আর্থিক কারণে তিনি ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগদান করেন। কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে অপর্যবে অধীনে দেকুম্বার রূপে তিনি মাত্র চারিভদ্র টাঙ্ক বেতন পাইতেন, ঢাকার অধ্যাপক রূপে তাঁহার এক লক্ষ মূদ্রা প্রায়ান্তিক বেতন ছিল। সার আন্ততোষ রমেশচন্দ্রের এই উন্নতিতে বাধা দেওয়া মূ্বে খানুক তিনি যাহাতে এই পদ লাভ করেন স্বয়ং তাহার চেষ্টা করেন এবং এই চেষ্টা সাফল্যপ্ৰাপ্ত হয়। আন্ততোষ ঠাহাকে বলেন যে—মাথা উঁচু করে স্বাক্ষ করবে, তর করবে না কখনও নতি স্বীকার করবে না। তোমার এই আশা মিথিষ্টি, কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের দরদা তোমার জন্য চিরদিনই খোলা থাকবে। ওখানে যদি কোন কারণে তোমার থাকা সম্ভব না হয় কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে তোমার ঠাই হবে—এটা সর্বথা মনে রাখবে" (সীমেন্টের স্মৃতি দ্বীপে—পৃঃ ৪৩)।

১২১১ খ্রীষ্টাব্দের জুলাই মাসে রমেশচন্দ্র ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে ইতিহাস বিভাগের প্রধান অধ্যাপক পদে যোগদান করেন। এই বিশ্ববিদ্যালয়ের সূচনা কাল হইতেই রমেশচন্দ্রের ন্যায় কলিকাতার বহু অধ্যাপক উচ্চ বেতনে এই বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগদান করেন। ইংরেজের মধ্যে বৈজ্ঞানিক জ্ঞান মতেঃসন্যাস বহু, মতঃসন শরীফুল্লাহ, হরিন্দ্রস ভট্টাচার্য, মহামহোপাধ্যায় হরপ্রসাদ শাস্ত্রী প্রভৃতির নাম উল্লেখযোগ্য। বিশ্ববিদ্যালয়ের কাজ বৃহৎ হওয়ার পর প্রত্যেক ত্যাকালগতির জন্য একজন জীন নির্ধারিত হন। তখন রমেশচন্দ্র, মহামহোপাধ্যায় হরপ্রসাদ শাস্ত্রীকে তেজো পরামর্শিত করিয়া 'আর্টস' বলা বিভাগের জীন নির্ধারিত হন। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রধান উপাচার্য ডাঃ ফিলিপ হাটগ বিশ্ববিদ্যালয়টিকে একটি গবেষণাকেন্দ্র রূপে সংগঠন করিতে ইচ্ছুক ছিলেন। তাঁহার উদ্দেশ্যে রমেশচন্দ্র এই বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রধানগণের প্রাচীন ভারত বিখ্যে বহু গ্রন্থ জন্মের ব্যবস্থা করেন। হাটগের উপাচার্যে ১২১৪ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র 'আলি

হিষ্ট্রী অফ বেঙ্গল' নামে প্রাচীন বাংলার একটি সংক্ষিপ্ত অথচ প্রামাণিক ইতিহাস রচনা করিয়া প্রকাশ করেন (২)। ১২১৭ খ্রীষ্টাব্দে তাঁহার রচিত 'আউট লাইন অব এনসিয়েন্ট ইতিহাস হিষ্ট্রী গ্র্যাণ্ড মিডিলেমেন' গ্রন্থটি প্রকাশিত হয় (৩)। এই বইখানি পূর্ববর্তীকালে, পরিবর্তিত ও পরিবর্তিত আকারে 'এনসিয়েন্ট ইতিহাস' নামে প্রকাশিত হয়। এই গ্রন্থটি বহুবার পুনর্মুদ্রিত হয় (৪)। প্রাচীন ভারত ইতিহাসের অনিশ্চিত্য হ্রাস ও গবেষণারূপে রমেশচন্দ্রের মনে এই চিন্তার উদয় হয় যে প্রাচীনকালে ভারতীয়েরা ভারতের বাহিরে মালয়, জাম, কথোন্ডিয়া, আনান, মালভা, হুয়াং, বসিখীপ প্রভৃতি স্থানে উপনিবেশ স্থাপন করিয়া ঐ সব দেশে ভারতীয় সভ্যতার বিস্তারমান করেন। এই বিখ্যে ভারতীয় ঐতিহাসিকদেরও মনোযোগ দেওয়ার প্রয়োজন। বীপময় ভারতে ভারতীয় সভ্যতা সমৃদ্ধ ফরাশী ও ভারত পতিতেরা ইতিপূর্বে গবেষণা করিয়া বহু গ্রন্থ রচনা করিয়া গিয়াছেন কিন্তু এই গবেষণা গ্রন্থগুলি সবই ভাচ্, অথবা ফরাশী ভাষায় লিখিত। এই সব গ্রন্থ অধ্যয়ন ও পুনর্মুদ্রায়নের উদ্দেশ্যে রমেশচন্দ্র ঢাকায় বসিয়া ভাচ্ ও ফরাশী ভাষা মোটামুটি ভাবে শিক্ষা করেন। প্রথম অধিবেশনে মাঠে যা এই দুই ভাষায় লিখিত আকারে গ্রন্থগুলি অধ্যয়ন করেন। কিন্তু ইহাতে তাঁহার মন তৃপ্ত হয় নাই। তাঁহার মনে হয় ভাচ্, ও ফরাশী ভাষা শিক্ষা করিতে হইলে, ঠাহাকে জ্ঞান ও নেদারল্যান্ডস্ যাইতে হইবে, সেই মত্রে এই দুই দেশে রচিত বীপময় ভারতের পুরাত্নতত্ত্ব নিরূপণের পক্ষে অধ্যয়ন ও অল্পদিন করিয়া বীপময় ভারতে ও যাইতে হইবে। বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্যের নিকট এই অভিপ্রায় প্রকাশ করার সিদ্ধান্তমাত্রী ইংল্যান্ড উপাচার্য রমেশচন্দ্রকে সবেতন মশ মাসের ছুটি মঞ্জুর করেন। বিশেষ হইতে এতৎসংক্রান্ত পুস্তকসমূহ জন্ম বিশ্ববিদ্যালয়ের লাইব্রেরী তহবিল হইতে রমেশচন্দ্রকে ত্রিশ হাজার টাকা দেওয়ার ব্যবস্থাও তিনি করিয়া দেন। ভাচ্ ও ফরাশী ভাষা অয়ত করিয়া তিনি হিন্দু উপনিবেশের ইতিহাসের প্রথম খণ্ড রূপে ১২১৭ খ্রীষ্টাব্দে ইংরেজী ভাষায় চম্পা (বর্তমান ভিয়েতনাম) নামে একটি পুস্তক প্রকাশ করেন (৫)। এই গ্রন্থের প্রথম ভাগে ইতিহাস, মালভা, ধর্ম প্রভৃতি আলোচনা এবং বিতীয় ভাগে ঐ দেশে প্রাপ্ত সমৃদ্ধ লেখনামালা ইংরেজী অধ্যয়ন পরিচয়িত ছিল। তৎপরাই ইংল্যান্ড শিক্ষাবিদ ডাঃ হাটগ এই গ্রন্থখানি পাঠ করিয়া এ বিষয়ে উকৃত্তর গবেষণার প্রয়োজনীয়তা উপলব্ধি করেন এবং এই জন্মই রমেশচন্দ্রের বিশেষ যত্নধারণ আরম্ভ করা করেন।

১২১৮ খ্রীষ্টাব্দের এপ্রিলে রমেশচন্দ্র বিশেষ যত্ন করেন। লণ্ডনের ব্রিটিশ মিউজিয়ামে বহুকে মাস পড়াচনা করিয়া তিনি হল্যাণ্ড বা নেদারল্যান্ডদেশে আসেন। ঐ সময় পর্যন্ত মালভা, ভারত বসি প্রভৃতি দেশগুলি (বর্তমান ইন্দোনেশিয়া) হল্যাণ্ডেশ্বরশাসী ভাচ্ প্রভৃতির অধীন ছিল। ভাচ্, পতিতেরা এই অঞ্চলের প্রাচীন সভ্যতা সমৃদ্ধ বহু অল্পজ্ঞান ও গবেষণা করেন। এই অঞ্চলের বহু গ্রন্থ নিরূপন হল্যাণ্ডের মিউজিয়ামগুলিতে সংগ্ৰহিত ছিল। হল্যাণ্ডের শহরে প্রায়ো বিভাগ-নিরূপণ ভাচ্, পতিত হেডওয়ার কার্যের (১৮০০-১২১৭) স্মৃতিস্মারক কার্য ইন্সটিটিউট নামে একটি প্রায়ো-বিদ্যা গবেষণাকেন্দ্র ছিল। রমেশচন্দ্র যখন হল্যাণ্ডে আসেন তখন ভারত সরকারের পুরাত্ন বিভাগের অধসর প্রাপ্ত অধিকর্তা ভাচ্, পতিত ভোগেল লাইভেনে কার্গিফট্রিট্রিটের একজন কর্মকর্তা ছিলেন। ভোগেলের সহিত রমেশচন্দ্রের পরিচয় ছিল। ভোগেল রমেশচন্দ্রের লাইভেনে বাসের ও কার্গি ফট্রিট্রিটের অধ্যয়ন ও গবেষণার ব্যবস্থা করিয়া দেন। কয়েক মাস লাইভেনে অধিবাসিত করিয়া রমেশচন্দ্র কিছুদিন লণ্ডনে

বাল করেন ও পরে প্যারিসে আসেন। প্যারিসে কিছুকাল অধ্যয়ন করিয়া রমেশচন্দ্র ইত্যাদি, কার্বানী, বেলালিয়াস প্রভৃতি দেশ পরিদর্শন করেন। পরে বিত্তীয়ব্যয় হইতে আসেন এবং এখান হইতে জলপুত্র পুর্ন পরিদর্শনা মত যবদ্বীপ বা জাভায় আসেন। যবদ্বীপে কিছুকাল থাকিয়া তিনি বদিদ্বীপে যান। দক্ষিণপূর্ব এশিয়ার দেশগুলির মধ্যে একমাত্র বদিদ্বীপেই এখনও হিন্দুধর্ম প্রচলিত আছে। বদিদ্বীপ হইতে জাভায় প্রত্যাবর্তন করিয়া রমেশচন্দ্র সেখান হইতে প্রথমে আনামে আসেন। আনামের প্রাচীন নাম চম্পা (বর্তমানে এই দেশ ভিয়েনাম নামে পরিচিত), আনাম হইতে রমেশচন্দ্র পার্বত্য বর্তী রাজ্য কথোভিয়ায় যান (বর্তমান কম্বুডিয়া) এই দেশ দেখিয়া রমেশচন্দ্র জামবেলে আসেন (থাইল্যান্ড)। কথোভিয়া হইতে মালায় উপদ্বীপে হইয়া রমেশচন্দ্র শিবাপুরে আসেন। ইহার পূর্ব নাম ছিল শিহেপুর, যবদ্বীপ হইতে পদ্মাতক এক হিংস্রাণ এই রাজ্য প্রতিষ্ঠা করেন। শিবাপুর হইতে রমেশচন্দ্র ছেলুন হইয়া প্রায় ন মাস পর জিহের নামে ঢাকার প্রত্যাবর্তন করেন। দ্বীপময় ভারতের প্রাচীন সভ্যতার নিদর্শনগুলি হেথিচা আদিয়া রমেশচন্দ্র প্রাচীন হিন্দু উপনিবেশগুলি সম্বন্ধে গবেষণামূলক অনেকগুলি গ্রন্থ রচনা করেন। তবে নানা কারণে যাত্রা থাকার জন্ত ইহার গবেষণা গ্রন্থগুলি একে একে দীর্ঘকাল ধরিয়া ধীরে ধীরে প্রকাশ করিতে হইয়াছিল। ইংরেজীতে লিখিত এই পুস্তকগুলির নাম—এনশিয়াট ইতিহাস কলোনীজ ইন দি ফার ষ্টেট (প্রথম খণ্ড চম্পা) দ্বিতীয় খণ্ড (যবদ্বীপ), এনশিয়াট ইতিহাস কলোনীজেন ইন সাউথ ষ্টেট এমিয়া, হিন্দু কলোনীজ ইন দি ফার ষ্টেট, ইন্ডোচিনামস অব কথোজ, (কম্বুদেশ অঞ্চল) এনশিয়াট হিন্দু কলোনী ইন কম্পোভিয়া, প্রোটোর ষ্টেডিয়া ইত্যাদি (৩-১১)। এতদ্ব্যতীত এই বিষয়ে তিনি ইংরেজী বাংলা সাময়িক পত্রেরে বহু প্রবন্ধ প্রকাশ করেন।

১২০৪ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র প্রাচীন বাংলায় ইতিহাস বিষয়ে ইংরেজীতে একটি পুস্তক রচনা করেন—ইহা পুর্বেই বলা হইয়াছে। এই পুস্তক প্রকাশের পর প্রাচীন বাংলা সম্বন্ধে নানা নতন তথ্য আবিষ্কৃত হওয়ায় রমেশচন্দ্রের মনে বাংলায় একটি পুর্নিক প্রোগ্রামিং রচনার সম্বন্ধ উদ্ভিত হয়। ইতিহাসগার্ভ্য মায় যদুনাথ সরকারকে রমেশচন্দ্র গুরু মত মন্ত্র করিতেন। এবিষয়ে তাঁহার নিকট রমেশচন্দ্র নিজ মনোভাব ব্যক্ত করেন। যদুনাথ রমেশচন্দ্রকে এবিষয়ে উদ্বাহিত করেন। বিশ্ববিদ্যালয়ের কার্যে পলকো ঢাকায় আসিয়া একটি ভাষণে তিনি এইরূপ একখানি ইতিহাস সম্বন্ধে গুরুত্ব ও প্রয়োজনীয়তা ব্যাখ্যা করেন এবং প্রয়োজন হইলে নিজে এই ব্যাপারে যথাসাধ্য সাহায্যের প্রস্তিক্তি দান করেন। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাস বিভাগে রমেশচন্দ্রের অপর এক সহযোগী ছিলেন। ঐতিহাসিক এ. ফরুল হুসাইন। বাংলার ইতিহাস রচনার প্রভাবে তিনিও বিশেষ উৎসাহিত ছিলেন। ১২০৪ খ্রীষ্টাব্দে তিনি ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাইস-চ্যান্সেলর নিযুক্ত হন। রমেশচন্দ্র প্রাচীন হিন্দু উপনিবেশের ইতিহাস রচনার কাজ আশ্রিতঃ স্মৃতি রাখিয়া বাংলার ইতিহাস রচনার অধিক সময় বিবেন এই আশায় পাইয়া ভাইস-চ্যান্সেলর হইয়া সাহায্যের বাংলায় ইতিহাস রচনার জন্ত একটি কমিটি গঠন করেন—রমেশচন্দ্রকে এই কমিটির সভাপতি করা হয়। রমেশচন্দ্র তাঁহার দুই সহকর্মী ডঃ কালিকারজন কারসেনা, স্বদ্বীপনাথ ভট্টাচার্য ও ঢাকা মিউজিয়ামের অধ্যক্ষ ডঃ নলিনীকান্ত তর্কশালার সহায়তায় একটি পরিদর্শনা প্রস্তুত করেন ও এই পরিদর্শনা বিশ্ববিদ্যালয়

কর্তৃক গৃহীত হয়। প্রথমখণ্ডে হিন্দু যুগ, দ্বিতীয় খণ্ডে মুঘল যুগের পূর্ব পর্যন্ত ও তৃতীয় খণ্ডে মুঘল যুগ (১৫১০-১৫১৭) এর ইতিহাস রচনার পরিদর্শনা করা হয়। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় প্রকোষবিদ্যে প্রথমে প্রকাশের ব্যয়ভার বহন করিতে সম্মত হন। এই পরিদর্শনটি প্রচলিত হইলে বঙ্গীয় সরকার ও আচার্য প্রফুল্লচন্দ্র মায় প্রত্যেকে পুস্তক প্রকাশ তহবিলে এক হাজার টাকা দান করেন। বাংলা ইতিহাসের প্রথম খণ্ডটির (হিন্দু যুগ, অর্থাৎ প্রাচীন বাংলা) সমাপন ভার রমেশচন্দ্রের উপর দ্রাঘ হওয়ার পর রমেশচন্দ্র এ বিষয়ে তাঁহার সর্বশক্তি প্রয়োগ করেন। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাইস-চ্যান্সেলর মিঃ হুসাইন বঙ্গীয় সরকারের পার্লি়ামেন্টে কমিশনের চেয়ারম্যান নিযুক্ত হওয়ার ১২০৭ খ্রীষ্টাব্দে ১ ছন্দ রমেশচন্দ্র এ ব্যঙ্গেরে জন্ত ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাইস-চ্যান্সেলর বা উপাচার্য নিযুক্ত হন। এই পাঁচ-বঙ্গবৎকালে রমেশচন্দ্র বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রকৃত উন্নতি সাধন করেন। তাঁহার সময়ে বিশ্ববিদ্যালয়ে একটি কৃষিক্ষিকা বিভাগ (ডিপার্টমেন্ট অব এগ্রিকালচার) স্থষ্ট হয়। বিশ্ববিদ্যালয়ের গ্রন্থাগার, বিজ্ঞানাগার (ল্যাবরেটরী) ও পুথিশালা প্রভৃতি সমৃদ্ধতর হয়, গবেষণা বিষয়েরে উন্নতি হয়। বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে একটি মেডিকেল কলেজ স্থাপনের প্রস্তাব গৃহীত হইয়া একটি পরিদর্শনাও প্রস্তুত হয়। এই উদ্দেশ্যে রমেশচন্দ্র জগদেবের পাল নামক এক বনী ভরদ্বাজের নিকট হইতে পাঁচ লক্ষ টাকা দান সংগ্রহ করেন। হুসেবের বিায় দ্বিতীয় মহাত্মা চলাকালে এই মেডিকেল কলেজ স্থাপনের কাজটি স্থগিত রাখা হয়। পরবর্তীকালে রমেশচন্দ্র পরিশ্রুতি এই মেডিকেল কলেজটি স্থাপিত হইয়াছিল। রমেশচন্দ্রের ভাইস-চ্যান্সেলর রূপে কার্যকালে কবিগুরু হরীন্দ্রনাথ, স্বদেশাধিত্যক পরঃচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়, হার্যাজবাবের প্রধান সঙ্গী মায় আকবর হার্যাজী, বেঙ্গলী ও কবি স্যোজিনী নাইডু, সাংবাদিক ও জাতীয়তাবাদী লৈয়দ হোসেন (পরবর্তীকালে স্বাধীন ভারতের ইংরেজ রাষ্ট্রত) প্রভৃতি বহু বিশিষ্ট ব্যক্তি রমেশচন্দ্রের আতিথ্য গ্রহণ করেন।

রমেশচন্দ্রের ভাইস-চ্যান্সেলর রূপে কার্যকালে ঢাকার কয়েকবারই সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা-হাঙ্গামা আত্ম-প্রকাশ করে, সেই সময় হিন্দু-মহাসভার সভাপতিরূপে শ্রামপ্রদায় ঢাকায় আসেন ও রমেশচন্দ্রের আতিথ্য দান। ঢাকার স্থানীয় কর্তৃপক্ষ শ্রামপ্রদায়ের আগমন পছন্দ করেন নাই, রমেশচন্দ্রকেও তাঁহারা এ বিষয়ে দত্তক করিয়া যেন। কর্তৃপক্ষের অমতে রমেশচন্দ্র শ্রামপ্রদায়কে নিজ বাড়ীতে রাখেন। কর্তৃপক্ষকে শ্রামপ্রদায়ের জীবনরক্ষার জন্ত অগত্যা রমেশচন্দ্রের বাড়ীতে পুলিশ রক্ষার ব্যবস্থা করিতে হয়। শ্রামপ্রদায় দাঙ্গার দুর্গত হিন্দুদের মধ্যে সাহস সঞ্চার করেন। ঢাকার নবাব ও অস্ত্র মূল্যমান নেতৃত্বের সহিত আলাপ আলোচনা ও একত্রে দুর্গত অক্ষল পরিদর্শন করার অন্তর্গত দাঙ্গা প্রশমিত হয়। অজ্ঞান ভাবে রমেশচন্দ্র নিজ জীবনের বিপদ উপেক্ষা করিয়া ঢাকার নবাবের সহিত কয়েকবার দাঙ্গা-দুর্গত হিন্দু-মুসলমান মহত্তা পরিদর্শন করিয়াছিলেন। সাম্প্রদায়িক বিক্রোলের জন্ত কুখ্যাত ঢাকার অবস্থিত ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের চর্চরে রমেশচন্দ্রের পরিচালনা দক্ষতার কোন সময়েই সাম্প্রদায়িকতা প্রবেশ করিতে পারে নাই। হিন্দু-মুসলমান শিক্ষক ও ছাত্রদের মধ্যে সাম্প্রদায়িকতার কারণে সম্মুখিত বাতাবরণ নষ্ট হইতে পারে নাই। রমেশচন্দ্র ঢাকার মুসলমান নেতৃত্বেরেও শ্রদ্ধা ও আস্থাভাজন ছিলেন। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে ভাইস-চ্যান্সেলর রূপে কার্যকালে প্রথমে এই বিশ্ববিদ্যালয়ের চ্যান্সেলর বা আচার্য হিসেবে যথাক্রমে মায় জন এডামসন ও মায় জন

উভয়ে। বিভিন্ন সময়ে এই দুই ইংল্যান্ড গভর্নর বিভিন্ন ব্যাণ্ণেয়ে রমেশচন্দ্রকে প্রভাবিত করার চেষ্টা করিয়াছিলেন। স্বাধীনচিত্ত রমেশচন্দ্র প্রচ্যোমনে স্থলে ইংল্যান্ডের মতের বা ইচ্ছার প্রতিবাদ করিতে ভীত হইতেন না। এই দুই দশক ইংল্যান্ড গভর্নর বহুক্ষেত্রেই রমেশচন্দ্রের মূর্তি খণ্ডন করিতে না পারিয়া শেষ পর্যন্ত রমেশচন্দ্রকে নিজে বুদ্ধি বিচ্যেননা মত কার্যে স্বাধীনতা মিলেন।

স্বদেশী আন্দোলনের যুগ হইতেই পূর্ববর্তের ঢাকা জেলা ও ঢাকা শহর বঙ্গদেশে রাজনৈতিক আন্দোলনের কেন্দ্র ছিল, স্বাভাবিকভাবেই ছাত্রসভারও এই রাজনৈতিক আন্দোলনের প্রভাবশ্রুত ছিল না। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্রাবাসগুলিতে রাজনীতি এমন কি সংঘ সংঘর বিদ্যালী ছাত্রদের সম্ভাব ছিল না। এই ক্ষত্র অনেক সময় যখন তখন ছাত্রাবাসে হানা দিয়া পুলিশ কর্তৃপক্ষ লস্করছাত্রদের গ্রেপ্তার করিতা হাইত। ঢাকার ভগ্নাঙ্গর হলের প্রোভাস্ট (ছাত্রাধ্যক্ষ) ও প্রোভাস্ট-স্যাঙ্গেলদের রূপে রমেশচন্দ্র ঢাকা বিভাগের বিভাগীয় কমিশনারের সহিত বহু বারাহাঙ্গরদের পেরে এই বাহন্য করেন যে ছাত্রাবাসের অধ্যক্ষের অধুয়ুক্তি না লইয়া পুলিশ ছাত্রাবাস 'মার্চ' করিতে বা কোন ছাত্রকে গ্রেপ্তার করিতে পারিবে না। 'মার্চ' করার প্রয়োজন হইলে ছাত্রাধ্যক্ষ বা কোন শিক্ষকের বিনা উপস্থিতিতে 'মার্চ' করা চলিবে না। কোন ছাত্রকে গ্রেপ্তার করিতা তাহাকে হাটাইয়া ধানায় লইয়া যাওয়া হইবে না, গাড়ী করিয়া লইয়া হাইতে হইবে। রমেশচন্দ্রের এই দাবিগুলি বিভাগীয় কমিশনার ও পুলিশ কর্তৃপক্ষকে মানিয়া লইতে হয়। রমেশচন্দ্রের অধুয়ুক্তি বিভাগীয় কমিশনার তাঁহাকে পুলিশের অধুয়ুক্তিতে ছাড়াই যে কোন সময়ে জেলের অধুয়ুক্তি তাঁহার বিশ্ববিদ্যালয়ের যে কোন ছাত্রের সহিত নাকাতেরও অধুয়ুক্তি সেন। রমেশচন্দ্র প্রায়ই বন্দী ছাত্রদের খোঁজবহর লইতে জেলে যাইতেন। বন্দী ছাত্রদের মধ্যে বহু মেধাবী ছাত্র ছিল, রমেশচন্দ্র জেলের মধ্যে ইংল্যান্ডের অনেকে পড়াতার যোগ্য স্থিতি করিতা দিয়াছিলেন, জেলে থাকিতা ইংল্যান্ড পড়াভ্যনা করিতা পরীক্ষায় বসিত। ছাত্রাধ্যক্ষের রমেশচন্দ্র বিদ্যে বিদ্যালী কিছু ছাত্রের সম্পর্কে আসেন এবং তাঁহাদের ঘাড়া প্রভাবিত হন। বিদ্যালী বঙ্গদেশে প্রাতি রমেশচন্দ্রের সহায়ত্বী ছিল কিন্তু তাঁহাদের সহিত তিনি ইচ্ছাসম্মেও যোগদান করিতে পারেন নাই। বহু স্বাধীন-মন সমর্থিত একটি বিরাট পরিবার তাঁহার জ্যোতির্গণ প্রকাশচন্দ্রের উপার্জননের উপর নির্ভরশীল ছিল। ভালভাবে বিদ্যার্জন করিতা সংসারের দায়িত্ব্য বুর করা ও জ্যোতির্গণের ভার শাসন করিতে তিনি কৃতসম্মর ছিলেন। বিদ্যকার্যে যোগদান তাঁহার পক্ষে সম্ভব হইবে না একথা হুঃখের সহিত তিনি তাঁহার বিদ্যালী বঙ্গদেশে জানাইয়া দিয়াছিলেন। স্বদেশী আন্দোলন এবং সেই সঙ্গে তখনকার বিদ্যালীয়ে নিঃস্বার্থ আন্দোলন রমেশচন্দ্রকে গভীর ভাবে প্রভাবিত করিয়াছিল। ঢাকায় অস্বস্থান কালে অত্যাঙ্গরদের কর্মী এবং স্থানীয় কোন কোন বিদ্যালীকে রমেশচন্দ্র অর্ধ সাহায্য দান করিতেন। প্রচ্যোজনের সময় তিনি ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের তাঁহার সহকর্মী বিখ্যাত বৈজ্ঞানিক জ্ঞানচন্দ্র বোমের সহযোগিতায় অস্বস্থান অস্বস্থর বঙ্গদেশের নিকট হইতে অর্ধ সাহায্য করিতেন। অর্ধ সাহায্যের বঙ্গদেশের নিকট তাঁহারা বসিতেন যে সংকর্ষাই এই অর্ধ সাহায্য হইবে। আর কিছু তাঁহারা সেনে দ্বিজাঙ্গনা না করেন। বঙ্গদেশের নিকট এই ইঙ্গিত পর্যাঙ্গ বোধ হইত। রমেশচন্দ্র যখন কটকের স্থলে অধ্যয়ন করিতেন, তখন কিশোর বহু স্বভাবচন্দ্রও কটকে ছিলেন, কটক তাঁহার পিতার কর্মস্থল ছিল। রমেশচন্দ্রের এক ভাগিনের কটকে কিশোর স্বভাবের স্থপাঙ্গী ছিল, সেই স্থলে স্বভাব

রমেশচন্দ্রকে 'মায়া' বলিতেন। পরবর্তীকালে স্বভাবচন্দ্রের সহিত রমেশচন্দ্রের সম্পর্ক গাঢ়তর হয়। রমেশচন্দ্রের কনিষ্ঠাতায় থাকার সময় স্বভাবচন্দ্র মধ্যে মধ্যে রমেশচন্দ্রের নিকট অর্ধ চাহিতেন। এই অর্ধ যে স্বভাব চন্দ্রের কাছের ভ্রাতাই চাহিতেন ইংল্যান্ড রমেশচন্দ্র ভাল রূপেই বুঝিতেন, সেই ক্ষত্র তিনি তাঁহার প্রার্থনা পূর্ণ করিতে কোন আপত্তি করিতেন না। ১৯০০ খ্রীষ্টাব্দের বঙ্গদেশের মুদ্রিত রমেশচন্দ্র কলিকাতায় আনিয়াছেন জানিতে পারিয়া স্বভাবচন্দ্র লোক পাঠাইয়া রমেশচন্দ্রকে তাঁহার সহিত শাক্তান্তের অধুয়ুক্তি করেন। স্বভাবচন্দ্র তখন জেলের কর্মকর্তা, শারীরিক অধুয়ুক্তির ক্ষত্র সরকার তাঁহাকে এলগিন রোডে নিজেদের বাড়ীতেই থাকার অধুয়ুক্তি দিয়াছিলেন। নির্দিষ্ট দিনে রমেশচন্দ্র রমেশচন্দ্রের সঙ্গে এলগিন রোডের বাড়ীতে দেখা করেন। বাড়ীর দোতলার উঠার পর একজন তাঁহাকে দরজা খুলিয়া নির্দেশ দেয় যে কয়েকটি ঘর পাহারা একটি বিশেষ নিতৃত কক্ষে স্থাপনের দেখা মিলিবে, সেখানে সকলের যাওয়ার অধিকার নাই। স্থল প্রায় বিনিময়ের পর স্বভাব রমেশচন্দ্রের নিকট কিছু অর্ধ প্রার্থনা করেন এবং বলেন যে এই বিশেষ কাগজেই তাঁহাকে জামিনা পানান হইয়াছে। রমেশচন্দ্র তাঁহাকে জামিনা করিতেন, যে তাঁহার তাঁহার কি প্রয়োজন ? তিনি বলিতেন যে, তাঁহার শরীর এখন খারাপ, কিছু একটা কঠোর মজলর এখন টিক হইবে না। স্বভাবচন্দ্র তাঁহাকে আশ্বস্ত করিয়া বলেন, যে তাঁহার শরীর এত খারাপ নয়। তিনি আরও বলেন যে জেলে রমেশচন্দ্র তাঁহাকে অনেক টাকা দিয়াছেন, তখন তু তাঁহার কি প্রয়োজন তিনি প্রশ্ন করেন নাই, এখন করিতেছেন কেন ? স্বভাবচন্দ্রের শরীর ভাল আছে জানিয়া রমেশচন্দ্র আশ্বস্ত বোধ করেন, অতঃপর কি ভাবে কাহার মায়মতে টাকা পাঠাইতে হইবে সে সব বাবদায় পর রমেশচন্দ্র বিদ্যালী হইতে প্রায়সন্ন হইতেছেন এমন সময় স্বভাব বিদ্যালী উঠেন, 'তখন, মায়ীমত'কে আমার প্রশ্ন জানাবেন।' রমেশচন্দ্র তখন ইংল্যান্ডে যাত্রা করিয়া চলিয়া আসেন। স্থানান্তরিত সময়ে নির্দিষ্ট ব্যক্তি মাধ্যমে রমেশচন্দ্র স্বভাবকে প্রাতি অর্ধ প্রচ্যোনের বাহন্য করেন। গাঢ় প্রচ্যোভার্তন করিয়া একদিন রমেশচন্দ্র সংবাদপত্রে হুঃখের গুর হইতে অধুয়ুক্তি সংসার পান। এই সময় তিনি তাঁহার জ্যোতির্গণ বলেন, 'স্বভাব বোধ হয় শেষ বিদায় নিয়ে গেল। রমেশচন্দ্র সম্মেই তাঁহার অধুয়ুক্তি নীতে গিয়াছিলেন, 'তখন জানতাম না যে আমার এই আশ্রিতা নিরাঙ্গর মতো পরিপত হইবে।' (জীবনের মৃত্যুকীরণ—পৃ: ১০৩)।

পরবর্তীকালে স্বাধীনতার ইতিহাস লিখিতে গিয়া রমেশচন্দ্র এই বহুয়ুক্তি করেন যে ভারতের স্বাধীনতা লাভে হুঃখের অবদান মহাশয় গাঢ়ী অপেক্ষা কম নহে। ব্রিটিশ সাম্রাজ্যের প্রধানমন্ত্রী আর্টিল লাহের (পরে লর্ড এটলি) ও রমেশচন্দ্রের অস্বস্থর মত প্রকাশ করেন। রমেশচন্দ্র নিঃস্বার্থ মতের সমর্থনে এটলির মতটি তাঁহার গ্রন্থে সন্নিবিষ্ট করেন ('বিস্তী' অফ দি ফিজির মুভমেন্ট, ৩য় খণ্ড, হিন্দীভায় সং পৃ: ৬০২—৬১০)। ১৯৪৪ খ্রীষ্টাব্দের ১৮ আগষ্ট তাইহোহু বিমান বঙ্গদেশে পড়িয়া স্বভাবচন্দ্রের মৃত্যুর সংবাদ রমেশচন্দ্র কোনদিনই বিশ্বাস করেন নাই। তিনি প্রশ্ন করেন যে ২৬ আগষ্ট ভারতের বঙ্গলাট লর্ড ওডেলের ভারতপ্রতি লর্ডপেরিক লস্কেরকে লিখিত চিঠিতে স্বভাবচন্দ্রের এখন কোথায় বাখা হইবে সে সম্বন্ধে আশোচনা করিয়াছেন। এই চিঠিটি লণ্ডনেই তারকার স্টেশনারী অফিস কর্তৃক ১৯২৬ খ্রীষ্টাব্দে প্রকাশিত— দি ট্রাফালকার অফ পাউন্ডার গ্রন্থের ১৩৭ খণ্ডের ১০৭ পৃষ্ঠা

উল্লিখিত হইয়াছে। ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাসে মহাত্মা গান্ধীর উর্ধ্ব হস্তাভ্যুত্থানে স্থান দেওয়ার ক্ষমতা রমেশচন্দ্রকে আদৌ মনে দাতব্য নয়কার্যের বিরাগভাৱন হইতে হইয়াছিল, তাঁহার নিজেৰ জনসিদ্ধান্তেরও হানি হইয়াছিল, কিন্তু তিনি যাহা সত্য বলিয়া মনে করিয়াছিলেন—তাঁহাই তিনি লিখিয়া গিয়াছেন। রমেশচন্দ্রকে অনেক গাণ্ডী বিধেয়ী ঐতিহাসিক রূপে চিত্রিত করিয়াছেন। দক্ষিণী গান্ধীজি যে ‘মহাত্মা’ ছিলেন এবং সমগ্র ভারতবর্ষের আপামর জনসাধারণকে তিনি যে স্বাধীনতা অর্জনে উদ্বুদ্ধ করিয়াছিলেন একথা রমেশচন্দ্র স্বীকার করেন নাই। নিরপেক্ষ ঐতিহাসিক রূপে তিনি মহাত্মা গান্ধীর এবং অস্ভাভ নেতৃত্বের স্বাক্ষরিত ভূমির যে সমালোচনা করিয়াছেন তাহা তাঁহার পক্ষে ঐতিহাসিক কর্তব্য বলিয়াই মনে হইয়াছিল। হস্তাভ্যুত্থান প্রচার ও গান্ধীজীর বিশ্ববীর্ষ তীহার অস্তিত্ব ছিল না।

১৯৩৭ খ্রীষ্টাব্দের ১ জুন হইতে ১৯৪২ খ্রীষ্টাব্দের ৩০ জুন পর্যন্ত রমেশচন্দ্র ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাইস-চ্যান্সেলার পদে অধিষ্ঠিত ছিলেন। ১৯৪২ খ্রীষ্টাব্দের জুলাই মাসে কর্তব্যসমূহ রমেশচন্দ্র কলিকাতায় আনিয়া নিজস্ব গৃহে বসবাস শুরু করেন।

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাইস-চ্যান্সেলার রূপে কাজ করার সময় রমেশচন্দ্র তাঁহার উপর স্তম্ভ বাংলার ইতিহাসের ১৪ খণ্ডের প্রকাশ নানা বাধা বিপত্তির স্তম্ভ সঞ্চার করিতে পারেন নাই। অবসর গ্রহণের পর প্রচুর পরিচয় করিয়া তিনি এই কাজ সম্পূর্ণ করেন। ১৯৪৩ খ্রীষ্টাব্দে তাঁহার পরিচয়িত ও সম্পাদিত হিষ্টি অফ বেঙ্গল গ্রন্থের প্রথম খণ্ডটি প্রকাশিত হয় (১২)। রমেশচন্দ্র সম্পাদিত এই গ্রন্থটি নিয়মিতভাবে সত্যোচিত অধ্যয়ে বিভক্ত (১) প্রাকৃতিক ও ঐতিহাসিক ভূগোল (২) জনসংক্রিয়ক প্রাচীন ইতিহাস (লিঙ্গোত্তরা পরিচয়) (৩) ১২৬ খ্রীঃ পূর্বাব্দ হইতে ১০২ খ্রীষ্টাব্দ পর্যন্ত মূলক (৪) দৌড় ও বঙ্গের আত্মীয় (৫) শস্যক্ষেত্রের পরবর্তী বিস্তৃতি (৬) পালমুখ (৭) পাল মুগের কয়েকটি খণ্ড খণ্ড রাজ্য (৮) সেন মুগ (৯) সেন মুগের কয়েকটি রাজবংশ (১০) শাসন ব্যবস্থা (১১) সংস্কৃত সাহিত্য (১২) মৌর্য ভারত আত্মীয় (১৩) ধর্ম—মতবাদ ও মূর্তি কলা (১৪) স্থাপত্য ভাস্কর্য ও চিত্রকলা (১৫) সমাজ (১৬) আর্থিক অবস্থা (১৭) বাংলার বাহিরে বাঙ্গালী—বহির্ভাগ্য ও সংস্কৃত ভারত। এই গ্রন্থের ৪র্থ খণ্ড হইতে ১ এবং ১৭শ অধ্যায়—এই সাতটি অধ্যায় রমেশচন্দ্রের নিজস্ব রচনা। ১০ম ও ১৫শ অধ্যায় দুটি রমেশচন্দ্র যথাক্রমে রাধাগোবিন্দ বসাক এবং দীয়েশচন্দ্র গঙ্গোপাধ্যায় ও রাধেশচন্দ্র হাজরাব সহযোগিতায় রচনা করেন। এই গ্রন্থের প্রথম তিনটি অধ্যায় প্রখ্যাত ঐতিহাসিক চেম্বার্স রায়চৌধুরী লেখনো প্রণয়িত। অস্ভাভ অধ্যায়গুলি আংশিক বা এককভাবে ডঃ মুশীলকুমার দে, ডঃ সুনীতিকুমার চট্টোপাধ্যায়, ডঃ প্রমোথচন্দ্র বাগচি, ডঃ লিভেন্সনাব বন্দ্যোপাধ্যায়, অধ্যাপক সমরীকুমার সত্যতী, ডঃ বীহারবরেন্দ্র রায় ও ডঃ প্রভাতচন্দ্র চক্রবর্তী রচিত। এই গ্রন্থটির পৃষ্ঠা সংখ্যা ছিল ৭২২, ইহার মূল্য ৮০ পৃষ্ঠার বহু মূল্য চিত্র ও মানচিত্র সংস্কৃত হয়। ইতিপূর্বে ভারতবর্ষের কোন রাজ্য বা প্রদেশের একত্র বিদ্যমানমত পূর্ণাঙ্গ ইতিহাস রচিত হয় নাই। প্রসঙ্গত উল্লেখ করা হইতে পারে যে পূর্বে প্রস্তাব মত বাংলার ইতিহাস গ্রন্থটি তিন খণ্ডে সম্পূর্ণ হইতে পারে নাই। মুসলমান শাসনকালের রচনা হইতে পলাশী যুদ্ধ পর্যন্ত ইতিহাসের অপর আর একটি খণ্ড আর রচনার স্বরকারের সম্পাদনার কিছু দিন পর ঢাকা হইতে

প্রকাশিত হয়। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় হইতে প্রকাশিত এই দুই খণ্ড ইতিহাসের রচনা নৈশূন্য, সম্পাদনা ও মুদ্রণ পরিপাট্যে ভারতবর্ষে ইতিহাস চর্চার ক্ষেত্রে যুগান্তর সৃষ্টি করিয়াছিল। প্রকাশিত হওয়ার তিন চার বৎসরের মধ্যে রমেশচন্দ্র সম্পাদিত প্রথম খণ্ডটির প্রথম সংস্করণ নিশ্চয়িত হয়। এই পুস্তক প্রকাশের চারি বৎসরের মধ্যে পূর্ববাংলা তথা ঢাকা পাবলিশারের অস্তিত্ব হয়। পাবলিশার রাষ্ট্রকুল ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় রমেশচন্দ্রের বহু অধ্যয়ন সংঘে হিষ্টি অফ বেঙ্গলের পুনর্মুদ্রণ প্রস্তাবে সাজা দেন নাই। তবে একবার তাঁহার এই বইটি কোন পরিবর্তন না করিয়া পুনর্মুদ্রণের ইচ্ছা প্রকাশ করেন। প্রকাশ কালের ২৪/১০ বৎসরে অনেক নূন্য তথা জায়া গিয়াছে, এই ক্ষমতা রমেশচন্দ্র এই গ্রন্থটি সম্পাদনে পরিবর্তন ও পরিবর্ধন করিয়া পুনর্মুদ্রণের প্রস্তাব করেন। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এই গ্রন্থকে সমস্ত না হইয়া মার্কিন দেশ হইতে অর্থসাহায্য লইয়া এই বইটির অবিকল পুনর্মুদ্রণ প্রকাশ করেন। রমেশচন্দ্র হইতে সমস্ত হইতে পারেন নাই। ১৯৭১ খ্রীষ্টাব্দে তিনি এই গ্রন্থটি সংশোধিত, পরিবর্তিত ও পরিবর্তিত করিয়া কলিকাতা হইতে হিষ্টি অফ এনিয়েট বেঙ্গল নামে প্রকাশ করেন। পরে হিষ্টি অফ মিডিয়ায় বেঙ্গল ও হিষ্টি অফ মজার বেঙ্গল নামে এই গ্রন্থের অপর দুই খণ্ডও রমেশচন্দ্রের সম্পাদনার প্রকাশিত হয় (১৩)।

১৯৪৪ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র বোম্বাই এর ‘ভারতীয়-বিদ্যাত্তম’ কতৃক পরিকল্পিত আদি যুগ হইতে ইংরেজ শাসনের অবসান কাল পর্যন্ত কালের খণ্ডে খণ্ডে প্রকাশিতব্য ইতিহাস (হিষ্টি) যুগান্ত কালচার অফ দি ইন্ডিয়া পিপল) গ্রন্থমালায় সাধারণ সম্পাদক পদ গ্রহণ করেন (বেনাভেনে ডিউভার)। ১৯৪৮ খ্রীষ্টাব্দে শ্রীমন্ত বাবহারজীবি, রাজনীতিবিদ ও স্বদেশ প্রেমিক এবং স্বাধীন ভারতের সংবিধান প্রণেতা মণ্ডলীর অস্তিত্ব মস্ত কানাইলাল মাকেলাল মুন্সী (১৮৮৭-১৯৭১) ভারতীয় সাহিত্য শিক্ষা সংস্কৃতির গবেষণা ও প্রসারের ক্ষেত্রে এই আদর্শ বিদ্যাচর্চা কেন্দ্রটি স্থাপন করেন। দেশের বহু গণ্যমান্য ও ধন্যতা ব্যক্তিবর্গের সহায়তায় ও মুন্সীজীর আশ্রয় প্রাপ্তি, বিদ্যাবৃদ্ধি ও সংগঠন সূচনায় স্তম্ভ ভারতীয় বিদ্যাত্তম বর্তমানে ভারতের একমাত্র উল্লেখযোগ্য শিক্ষা ও সংস্কৃতি কেন্দ্র হইয়াছে। ভারতের নানা স্থানে এমনকি ভারতের বাহিরে ইহার বহু শাখা প্রকল্পিত হইয়াছে। রমেশচন্দ্রের সাহিত্য মুন্সীজীর পূর্বে পরিচয় ছিল না, রমেশচন্দ্র সম্পাদিত ‘হিষ্টি অফ বেঙ্গল’ ১ম খণ্ড পাঠ করিয়া মুন্সীজী রমেশচন্দ্রের সাহিত্য বোধ্যোগ স্থাপন করেন ও এই কাজে সম্পাদক হিসাবে তাঁহার পূর্বে স্বাধীনতা ধাবিত এই আশা রাখিয়া তাঁহাকে তাঁহার পরিচয়িত গ্রন্থমালায় সাধারণ সম্পাদক হইতে সমস্ত করেন। ইতিপূর্বে দেশে নতুন ও পণ্ডিত ডঃ রাধেশচন্দ্রের (পরবর্তীকালে ভারতের রাষ্ট্রপতি) নেতৃত্বে সৃষ্টি খণ্ডে ভারতবর্ষের ইতিহাস প্রকাশের এক প্রস্তোত্র হয়। ভারতীয় ইতিহাস কমগ্রন্থেও এবিধের একমাত্র প্রকাশিত গ্রন্থ। পরে এই দুইটি পরিকল্পনা মিলাইয়া একটি পরিকল্পনা প্রস্তুত হয়, এই পরিকল্পনা অল্পসংখ্যক একটি মাত্র গ্রন্থ রমেশচন্দ্র কতৃক রচিত হইয়া প্রকাশিত হয়, এই গ্রন্থটি রচনার রমেশচন্দ্রের অপর এক সহযোগী ছিলেন প্রসিদ্ধ ঐতিহাসিক অনন্ত সাদাশি আর্টেকর। গ্রন্থটি বাটক ও গুলুগু বিবেচনা লিখিত (১৫)। রমেশচন্দ্র সম্পাদিত এই গ্রন্থমালায় আর একটি খণ্ড রমেশচন্দ্রের মুদ্রায় পর প্রকাশিত হয়। মুন্সীজীর পরিকল্পনাও হিষ্টি কমগ্রন্থ তথা রাধেশচন্দ্রসদৃশ পরিকল্পনা মিলাইয়া ভারতের ইতিহাস রচনার প্রস্তাবটি রমেশচন্দ্র

কর্তৃক হিষ্টি, কংগ্রেসের কমিটিতে উপনির্ভূত হয়। রমেশচন্দ্রও এই কমিটির সদস্য ছিলেন। রমেশচন্দ্রের এই প্রস্তাবটি পৃষ্ঠাভিত্তিক না হওয়ায় মুনীন্দ্রী অতঃপর তাঁহার নিজস্ব পরিচয়নাটী ফলপ্রসূ করার জন্য রমেশচন্দ্রকে প্রস্তাবিত ইতিহাস গ্রন্থমালায় সাধারণ সম্পাদক এবং সম্পাদক সমিতির সভাপতি নির্বাচিত করেন। এক এক ঋতু সম্পাদন করিয়া প্রেসে পাঠাইলে রমেশচন্দ্রের বিনা সম্মতিতে কোন পরিবর্তন করা হইবে না, এবিধে মুনীন্দ্রী রমেশচন্দ্রকে পুনঃ পুনঃ আশঙ্কিত করেন। লেখক নির্বাচন ও তাহারের রচনা ইচ্ছামত পরিমার্জন ও পরিবর্তনের অধিকারও তাঁহাকে দেওয়া হয়।

মুনীন্দ্রী রমেশচন্দ্রের বোম্বাই-এ বাস ও ইতিহাস রচনার কাজের জন্য কলিকতা বা টাইপেট প্রকৃতির ব্যবস্থা করিয়া দেন। 'হিষ্টি' গ্র্যান্ড কালচার অফ দি ইন্ডিয়ান পিপলস' গ্রন্থটি প্রকাশ যে বৎসর ধরিয়া চলিতে থাকিলে মুনীন্দ্রীও ইহা সম্বন্ধে ছিল না। এই কাজের পূর্ণ দায়িত্ব হাতে রাখিয়া রমেশচন্দ্র অন্য কোথাও অধ্যাপনা করিতে পারিবেন ও নিজেদের অভীরে অন্য কোন কাজও করিতে পারিবেন—তাঁহাকে এই স্বাধীনতা দেওয়া হইয়াছিল। এই কাজের দায়িত্ব পাইয়া রমেশচন্দ্র কিছুকাল বোম্বাই-এ বাস করেন। এই সময়ে তিনি দশ খণ্ডে প্রকাশিতব্য প্রস্তোত্রটি খণ্ডের কাল বিষয়স্বত্ব এবং লেখক নির্বাচন সম্পন্ন করেন। লেখকদের সহিত যোগাযোগও করা হয়। কলিকতায় বোম্বাই বাসের পর রমেশচন্দ্রকে সাহায্য করার বোম্বাই স্ক্রায় বরিত্ত হয়। মুনীন্দ্রী তাঁহাকে যেখানে স্থবিধা দেখান হইতেই এই কাজটি বোম্বাই বিদ্যালয়ের সহিত যোগাযোগ রাখিয়া চালাইয়া যাওয়ার অস্বাভাবিকত্ব দেখেন। বোম্বাই হইতে কলিকতায় আসিয়া কিছুদিন পর বায়ান্দী হিন্দু বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে একটি প্রাচ্যবিদ্যা বহাবিভাগের (কলেজ অফ ইংলিশ) প্রতিষ্ঠিত হয়। এই সম্বন্ধে প্রিন্সিপ্যাল পদে যোগদানের আমন্ত্রণ পাইয়া রমেশচন্দ্র এই পদ গ্রহণ করেন, ১৯০০ হইতে ১৯০৩ খ্রীষ্টাব্দ পর্যন্ত প্রায় এই তিন বৎসর কাল রমেশচন্দ্র এই পদে অধিষ্ঠিত ছিলেন।

জাতিসম্বন্ধে (ইউনাইটেড নেশানস) এর বৈজ্ঞানিক, শিক্ষাদাতিক ও সাংস্কৃতিক বিভাগ (ইউনেস্কো) এর উদ্যোগে এই সময়ে কয়েক খণ্ডে মানসজাতির বৈজ্ঞানিক ও সাংস্কৃতিক ইতিহাস রচনার জন্য একটি আন্তর্জাতিক কমিশন গঠিত হয়। সুপ্রসিদ্ধ বৈজ্ঞানিক ডঃ হোমি ভাবা এই প্রতিষ্ঠানের ভারত সরকারের প্রতিনিধি নির্বাচিত হন। বায়ান্দীতে কালকালে রমেশচন্দ্র ও এই আন্তর্জাতিক কমিশনের সদস্য নির্বাচিত হন। তিনি প্রস্তাবিত গ্রন্থমালায় সম্পাদকমণ্ডলীর সভাপ্ত ও নির্বাচিত হন। পরে তাঁহাকে সম্পাদকমণ্ডলীর সহ-সভাপতির পদ দেওয়া হইয়াছিল। ভারতবর্ষ সম্বন্ধে বিশেষ খণ্ডটি সম্পাদনের জন্য রমেশচন্দ্রের প্রস্তাবে ডঃ কে এম পান্ডিত্য সহ-সম্পাদক নিযুক্ত হন। মানব জাতির ইতিহাস গ্রন্থের প্রথম খণ্ডটি হইতাত্ত্বে বিভক্ত ছিল। প্রথম খণ্ডে প্রাগৈতিহাসিক সূত্র এবং দ্বিতীয় খণ্ডে খ্রীষ্টপূর্ব ১২০০ শতাব্দী পর্যন্ত মানব জাতির সংস্কৃতি, সভ্যতা ও বৈজ্ঞানিক জ্ঞানের বিবরণ। এই দ্বিতীয় খণ্ডটি আন্তর্জাতিক বায়ান্দীতে পুরাতত্ত্ববিদ সাব লিওনার্ড উলি কর্তৃক লিখিত হয়।

সম্পাদক মণ্ডলীর সভাপতি রূপে রমেশচন্দ্র উলি রচনা পড়িয়া বিশেষ বিচলিত হন। তিনি বেশ সম্বন্ধে কিছু লিখেন নাই, কারণ, তাঁহার মতে বৈষ্ণু পুং ১২০০ শতাব্দীর পরের রচনা। তিনি লিখেন যে আর্থাৎ বর্ষের জাতি এক তাহাদের সভ্যতা নিদ্রুসভ্যতার অধিবাসীদের চেয়ে নিকট ছিল এবং

আর্থাৎ নিদ্রুসভ্যতাকে বলপূর্বক ধ্বংস করিয়াছিল। রমেশচন্দ্র এই রচনাটির প্রতিবাদ করিয়া প্রধান সম্পাদকের নিকট পত্র লিখেন। সম্পাদকমণ্ডলীর সভাপ্তেও রমেশচন্দ্র উলির নানা স্মরণ ও বিরূপ মন্তব্যের প্রতিবাদ করেন। সভায় তাঁর বাহাদুর্যের পর ষড় মাসে রমেশচন্দ্রের বক্তব্যগুলি সার লিখনভাট্ট উলির নিকট পাঠান হইবে। অতঃপর উলির সহিত রমেশচন্দ্রের বহু তর্ক-বিতর্ক হয়। এই সময় রমেশচন্দ্র ও বিধে ভারত সরকারের শিক্ষামন্ত্রী দ্রুট আকর্ষণ করেন এবং জাতীয় স্তরে এ বিধে প্রতীবাদের অস্বাভাবিকত্ব করেন। তিনি এই বিধে ভারতের এক বৈধ বিশেষণ পণ্ডিত মহাশয়বাসী ভি এম অস্তের অভিমত চাহিয়া পাঠান—শ্রীশাশ্রয় স্বত্বনা করেন যে, ইতো ইউরোপীয়ান সাহিত্যের সর্বপ্রাচীন গ্রন্থ অর্থে। অর্থে পাঠ করার পর আর্থাভাতির সভ্যতা ও সংস্কৃতি যে কত উন্নত ছিল তা বুঝা যায়। ইতিমধ্যে রমেশচন্দ্র এই ইতিহাস কমিশন প্রতিষ্ঠিত জার্মান অফ অ্যান্ডারলু হিষ্টি পত্রিকায়—'দি এন্টিকুইটি গ্যাং এন্ড ইন্ডিয়ান অফ অর্থে' নামে একটি প্রবন্ধ প্রকাশ করেন। এই প্রবন্ধটির ফরাসী অর্থবাদও এই পত্রিকায় ছাপা হয় জার্মান অফ ওয়ারলুড হিষ্টি (১৯ শত, দ্বিতীয় ভাগ পৃঃ ২০১-২২)। পুনেতে ভারতের বিদ্যার ইন্সটিটিউট-এর পত্রিকাতেও রমেশচন্দ্র 'অর্থেরিক মিউজিমেন্ট ইন দি লাইট অফ আর্কিওলজি' নামে একটি প্রবন্ধ প্রকাশ করেন (১৯ শত, পৃঃ ১-২১)। এই বাহাদুর্যের বিশেষ ফল হয়, সাব লিওনার্ড তাঁর মন্তব্যসম্বন্ধে বিশেষ পরিবর্তন করেন নাই, তবে অর্থের তিনি অসত্যের পরিবর্তে অর্থে-সভ্য রূপ স্বীকার করিয়া লন। ভারত সরকার বহু বিলম্বে বহু সময় নষ্ট করিয়া প্যারিসে সম্পাদকমণ্ডলীর নিকট রমেশচন্দ্রের নির্বাচিত রমেশচন্দ্র পত্রিকার মতামত যখন পাঠান, তখন উলির লিখিত পুস্তকটি মুদ্রণ কাঙ্ক্ষ সমাপ্ত প্রায় হইয়াছিল। ভারতের পক্ষ হইতে যথাকালে প্রতিবাদ প্রেরণ করিলে যে প্রতিজ্ঞা হইত রমেশচন্দ্রের একচেতায় তাহা হইতে পারে নাই। তবে রমেশচন্দ্রের ক্ষুভার আশ্রয়সম্বন্ধে আধারের শেষে রমেশচন্দ্রের প্রতিবাদ এবং এ বিধে উলির মন্তব্য এবং সর্বশেষে সাধারণ সম্পাদকের মন্তব্য সহ এই গ্রন্থটি মুদ্রিত হয় ('হিষ্টি' অফ দি সায়াস্টিক গ্যাং কালচারাল চেম্বেটপানমেট অফ দি ব্যানকাইট, ১ম খণ্ড, পৃঃ ৪০৬-৪০৭, ৪১, ৪২, ৪৩, ৪৪, ৪৫, ৪৬, ৪৭, ৪৮, ৪৯, ৫০)। রমেশচন্দ্রের প্রতিবাদটির প্রতিকার বিধে পত্রিকার সম্বন্ধে অস্বস্তি এই ধারণার স্ফূর্ত হইতে পারিয়াছিল যে প্রাচীন আর্থাভাতি সম্বন্ধে উলির মতামত সর্বমুখ্য নহে এবং পক্ষপাত হইবে। মানবজাতির ইতিহাসের 'ভারতবর্ষ' স্মৃতির খণ্ডটিতে রমেশচন্দ্রের সতর্কতার ভারত সম্বন্ধে কোন স্মারিক তথ্য প্রকাশিত হইতে পারে নাই। সুবেই বলা হইয়াছে রমেশচন্দ্রের পরামর্শে অধ্যাপক ডঃ কে-এম-পান্ডিত্য (এক সময়ে চীনে ভারতের রাষ্ট্রত) এই খণ্ডের সম্পাদক নিযুক্ত হন।

১৯০৭ খ্রীষ্টাব্দে ভারতের স্বাধীনতা লাভের পর রমেশচন্দ্রের মনে এই চিন্তার উদয় হয় যে ভারতের স্বাধীনতা প্রাপ্তির একটি পূর্ণাঙ্গ ইতিহাস রচনা ভবিষ্যৎসময়ের পক্ষে বিশেষ প্রয়োজন। রমেশচন্দ্র এই সময়ে সরকারী প্রতিষ্ঠান ইন্ডিয়ান হিস্টোরিক্যাল রেকর্ডস কমিশনের অন্তর্ভুক্ত করিয়া লিখেন। ১৯০৮ খ্রীষ্টাব্দের ফেব্রুয়ারী মাসে ভারতীয় এই কমিশনের অধিবেশনে রমেশচন্দ্র এই মর্মে একটি প্রস্তাব উপস্থাপন করেন। এই প্রস্তাবটিতে স্বাধীনতা প্রাপ্তির সম্বন্ধে সতর্ক সরকারী ও বৈদ্যকারী কাগজপত্র সম্বন্ধে ও সংস্করণে ব্যবহার হয়, প্রায় বর্ণিত হইয়াছে। এই সময়ে পান্ডিত্যের স্মৃতির

উদ্দেশ্যে একটি সংগ্রহশালা সরবরাহী উদ্যোগে প্রতিষ্ঠার কথা চিন্তিত ছিল। রমেশচন্দ্র প্রস্তাব করেন যে শাক্যীরাও দ্বীন সম্বন্ধীয় সংগ্রহশালায় তাঁহার শ্রুতি বিলম্বিত ত্র্যয়ী বস্তুকিত হইতে পারে কিন্তু তাঁহার সমস্ত রচনা ও চিত্রিতব্য জাতীয় মহাবৈজ্ঞানিক (ড্রাগনাল আর্কাইভস্) ইতিহাসের উপাদান হিসাবে পুস্তকভাবে রক্ষা করিতে হইবে। রমেশচন্দ্রের এই প্রস্তাবটি সর্বদম্যতিক্রমে গৃহীত হয় ও গভর্নমেন্টকে এনিময়ে অবহিত করা হয়। যোথাই হইতে প্রকাশিত 'নিউ ডেমোক্র্যাট' নামক একটি সাপ্তাহিক পত্রিকার রমেশচন্দ্র এ বিষয়ে একটি প্রবন্ধ প্রকাশ করেন (৭, ৫, ১৯০০)। এই প্রবন্ধে রমেশচন্দ্র এই মত প্রকাশ করেন যে স্বাধীনতা সংগ্রামে ইতিহাস রচনায় কাঙ্ক্ষ্য একরচনের ব্যাঘ্ন সম্ভব নহে। গভর্নমেন্টের পক্ষ হইতে এই কাঙ্ক্ষের দায়িত্ব গ্রহণ প্রয়োজন। এই প্রবন্ধের একটি কপি প্রধানমন্ত্রী পণ্ডিত নেহেরুর নিকটও প্রেরিত হয়। ভারতের রাষ্ট্রপতি ডঃ রাজেন্দ্রপ্রসাদের সহিত পূর্ব হইতেই রমেশচন্দ্রের পরিচয় ছিল। ডঃ রাজেন্দ্রপ্রসাদের স্বয়ং ইতিহাস অধ্যয়ণী এবং গভীর পাণ্ডিত্য সম্পন্ন ছিলেন। রমেশচন্দ্রের পরেও উক্তরে ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদ তাঁহাকে জানান যে রমেশচন্দ্রের প্রস্তাব তিনি সম্পূর্ণ অস্বমন্য করেন এবং উক্ত রমেশচন্দ্রের নিকট হইতে একটি পূর্ণাঙ্গ পরিকল্পনা পাইলে তিনি তাহা কার্যে পরিণত করিতে চেষ্টা করিবেন। এই ঘটনার পর রমেশচন্দ্রকে ভারত সরকারের পক্ষ হইতে জানান হয় যে ভারত সরকার স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাসের উপকরণ সংগ্রহের জন্য একটি কমিটি নির্বাচন করিয়াছেন এবং রমেশচন্দ্রকে এই কমিটির অন্ততম সভ্য নির্বাচিত করা হইয়াছে। ১৯০১ খ্রীষ্টাব্দের ৫ জাহুয়ারী এই কমিটির প্রথম অধিবেশন হয়। এই কমিটির সভাপতি নির্বাচিত হন ডঃ তারাগাঁহ। ইনি উদ্দেশ্য প্রোগ্রামিভাবে দিল্লী বিশ্ববিদ্যালয়ের উপর এই ইতিহাস রচনার দায়িত্ব অর্পণের প্রস্তাবটি কমিটির সভ্যগণ গৃহীত করাইতে সম্মত হন। ডঃ তারাগাঁহ এই সময়ে ভারত সরকারের শিক্ষাঅধিদপ্তরের সচিব ছিলেন। তাঁহার গুঢ় উদ্দেশ্য ছিল দিল্লী বিশ্ববিদ্যালয়ের উপর এই দায়িত্ব জ্ঞত হইলে তিনি ও তাঁর পরিচিত লোকেরাই এ বিষয়ে কতৃৎ কতিতে পরিবেন। শেষ পর্যন্ত দিল্লী বিশ্ববিদ্যালয় এই কাঙ্ক্ষের দায়িত্ব লইতে অস্বীকার করিলে ভারত সরকারকেই এই কাঙ্ক্ষের দায়িত্ব লইতে হয়। সম্ভবতঃ রাষ্ট্রপতি রাজেন্দ্রপ্রসাদের ইচ্ছামুত্থাৎ এই ব্যবস্থা করা হয়। অতঃপর ১৯০২ খ্রীষ্টাব্দের ৩০ ডিসেম্বর ভারত সরকার স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস রচনার জন্য একটি সমিতি গঠন করেন। ডঃ সৈয়দ মামুদ ও হুরেসজোহান যোব যথাক্রমে এই কমিটির সভাপতি ও সম্পাদক নিযুক্ত হন। অন্তর্ মাওলানা মদনমোহন রায় রমেশচন্দ্র ও অরুণসম সন্ত্র হন। পরবর্তীকালে কমিটির সভায় এই গ্রন্থের উপকরণ সংগ্রহ, গবেষণা আনুসঙ্গিক ব্যবস্থা পত্র ও খণ্ডা রচনার জন্য একজন বেতনভোগী ডিস্ট্রিক্টের নিযুক্ত করার প্রস্তাব হয়। সর্বসম্মতিক্রমে রমেশচন্দ্রকেই এই পদিকল্পনার ডিস্ট্রিক্ট বা পরিচালক পদে নিযুক্ত করা হয়। সম্পাদক সমিতির যাবতীয় কার্যকরী ক্ষমতা একটি উপসমিতির উপর জ্ঞত হয়। ইহার সভাপতি ও সম্পাদক হন যথাক্রমে সৈয়দ মামুদ ও হুরেসজোহান যোব। হুরেসজোহান নিজেই এই উপসমিতি গঠনের প্রস্তাব করেন। এই উপসমিতিতে রমেশচন্দ্র বা অপর কোন ঐতিহাসিককেও স্থান দেওয়া হয় নাই। এ সম্বন্ধে রমেশচন্দ্রের ধারণা হয় যে কাৰ্ণভঃ উপসমিতিতে উপলব্ধ্য করিয়া সম্পাদক ডিস্ট্রিক্টের জোহান যোব) সকল ক্ষমতা পরিচালনা করিতে ইচ্ছুক। ইনি ১৮-১৭ খ্রীষ্টাব্দের পিগাধী বিদ্রোহকে

ব্রিটিশের শাসন উদ্দেশ্যের জন্য তৎকালীন জাতীয় নেতাদের একটি সম্বন্ধ ও স্থপরিচয়িত সংগ্রাম মনে করিতেন এবং সেই ভাবেই তিনি ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস রচনা করাইবার অভিপ্রায় প্রকাশ করেন। এ বিষয়ে রমেশচন্দ্রের সহিত তাঁহার তীব্র বাহাধার্য হয়। বহুদিন পরিশ্রম করিয়া রমেশচন্দ্র ভারতের স্বাধীনতা ইতিহাসের সংগ্রামের যে পরিচয়না প্রকৃত করেন, তাহা শিক্ষামন্ত্রী আত্মারের অস্বমন্যর পাতক করিলেও ইহাতে ব্যাধীণের উপরই অধিক গুরুত্ব দেওয়া হইয়াছে—নানাম্বলে এই অভিযোগ উত্থিত হয়। দীর্ঘদিন ধরিয়া নানা বাধাবিপত্তির মধ্যেও রমেশচন্দ্র তাঁহার জ্ঞত দায়িত্ব পালন করিয়া যাইতে যাইতেও বৃষ্টিতে পালেম যে তাঁহার পরিকল্পনা মত ইতিহাস রচনা সম্পাদক সমিতির সভাপতি বা সম্পাদক কাহারও অভিপ্রের্তে নহে। ইতিমধ্যে রমেশচন্দ্রের খসড়া পরিত্যক্ত ডঃ তারাগাঁহ কতৃৎ প্রস্তত একটি খণ্ডা সম্পাদক কতৃৎ আশোচিত হয়। ডঃ তারাগাঁহের খসড়াটিই সম্পাদক সমিতির সমস্তগণ প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষভাবে মানিয়া লন। স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস রচনার দায়িত্ব বা এ বিষয়ে কোন কৃত্তিহ তাহাকে দেওয়া হইবে না ইহা নিশ্চিতরূপে বৃষ্টিতে পারিয়া রমেশচন্দ্র ক্ষুব্ধ হন্যে পরিচালক বা ডিস্ট্রিক্টের পদ ত্যাগ করেন। ১৯০০ হইতে ১৯০৫ খ্রীষ্টাব্দের অক্টোবর পর্যন্ত স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস রচনা করার কাঙ্ক্ষের সহিত রমেশচন্দ্র ডিস্ট্রিক্টের বা পরিচালক রূপে পিগাধী ছিলেন। রমেশচন্দ্রের পদত্যাগের পর বোর্ড তুলিয়া বিয়া ডঃ তারাগাঁহকেই এই ইতিহাস রচনার ভার দেওয়া হয়। ডঃ তারাগাঁহকে রমেশচন্দ্রের মত প্রতিপদে মন্যে মন্যে কাজ করিতে হয় নাই। ডঃ তারাগাঁহ শিথিত স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাসের ভিত্তি খণ্ড ১৯০১ হইতে ১৯১০ খ্রীষ্টাব্দের মধ্যে বাৎসরিক প্রায় একলক্ষ টাকা আনুসঙ্গিক ব্যয়ে প্রকাশিত হইয়াছে বলিয়া জানা যায়। অথচ ভারত সরকার এই ইতিহাস প্রকাশের জন্য রমেশচন্দ্রকে ১৯০৮ পর্যন্তও মন্যন দ্বিত্তে সম্মত হন নাই। ডঃ তারাগাঁহের ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস গ্রন্থ দেশে-বিদেশে কোথাও আদৃত হয় নাই, ভারতের লোক সভায় এই গ্রন্থ সম্বন্ধে বিতর্ক মন্তব্য শোনান গিয়াছিল। দীর্ঘকালের ব্যবধানেরও এই গ্রন্থের কোন খণ্ডের পুনঃমুদ্রণ হয় নাই। বিদেশের একটি বিখ্যাত ইতিহাস গবেষণা পত্রিকার (আমেরিকান হিস্টোরিক্যাল রিভিউ) ডঃ তারাগাঁহের পুস্তকটির সমালোচনা প্রকাশিত হইয়াছিল যে এই গ্রন্থটি ভারতের পক্ষে তথা ভারত সরকারের পক্ষে অস্বাভাবিক। ভারত সরকারের স্বাধীনতা সংগ্রাম ইতিহাস রচনা পরিকল্পনা পর্যন্তের ডিস্ট্রিক্টের পর হইতে পরত্যাগ করার পর রমেশচন্দ্রকে নাগপুর বিশ্ববিদ্যালয় কতৃৎ মত প্রতিষ্ঠিত ভারততত্ত্ব বিভাগের অধ্যাপক পদ গ্রহণেরে জ্ঞত আমন্ত্রণ করা হয়। রমেশচন্দ্র কয়েক বৎসর এই পদে কাজ করিয়া এই প্রতিষ্ঠানকে অসুদৃশিত করেন। ১৯০৮-০৯ খ্রীষ্টাব্দে যার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে শিকাগো ও পেনসিলভেনিয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের ভারতীয় ইতিহাস সম্বন্ধীয় পরিদর্শক অধ্যাপক রূপে (ভিজিটিং প্রফেসর) কিছুকাল যার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে বাস করেন। ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস রচনার দায়িত্ব তাহাকে লইতে হইবে ইহা অস্বমন্য করিয়া ১৯০৫ হইতে ১৯০৬ পর্যন্ত প্রাচীন ভারতীয় ইতিহাসের চিত্র রমেশচন্দ্র ভাণ্ডে ব্রিটিশ রাজত্বকাল সম্বন্ধে গভীরভাবে অধ্যয়ন হুক করেন ও নিজস্ব চেষ্টায় এ বিষয়ে বহু উপকরণ সংগ্রহ করেন। নানা বক্তৃত্যয়ের ফলে যখন তাঁহাকে উপবিভুক্ত কাঙ্ক্ষেরে প্রয়োগ হইতে বস্তুকিত করা হয় তখন সরকারী দায়িত্বের ভারসা না করিয়া দূরত্বতা রমেশচন্দ্র নিম্নের পরিকল্পনা অস্বমন্য স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস রচনার

কৃতী হন। সর্বপ্রথম তিনি দিগাহী বিদ্যালয়ের শতাব্দী পূর্তি বৎসরে তাঁহার দিগাহী বিদ্যালয় সজ্জা পুস্তকটি নিম্নের চেষ্টায় প্রকাশ করেন (১২)। দিগাহী বিদ্যালয়ে ভারতবাসীর প্রথম স্বাধীনতা সঙ্গ্রামে রূপে মানিয়া লইতে তিনি অস্বীকার করেন। ব্যক্তিগতভাবে দিগাহী বিদ্যালয়ের কয়েকজন নেতায় প্রতিজ্ঞা প্রকাশ করিয়াও তিনি ইহা কতিপয় স্বার্থার্থী সামন্তাত্মিক ব্যক্তির উজাড়ানি পূর্ববরণে অপচেষ্টা বলিয়া বর্ণনা করেন। দিগাহী বিদ্যালয়গুলোরই সহসাময়িক মনীষী হিন্দু পেট্রিট সম্প্রদায়ের বিদ্যালয় ও নির্ধারিত মাত্রবৎসর বন্ধ রাখাধায়ে প্রকটা মহামতি কাগ' মার্চলের মতের সহিত রমেশচন্দ্রের মতের বহু মিলন দেখা যায়। এক্ষেত্রীয় ঐতিহাসিকের মধ্যে ১৮৭১ খ্রীষ্টাব্দে দিগাহী যুদ্ধে ভারতের প্রথম স্বাধীনতা যুদ্ধ রূপে বর্ণনা বিষয়ে বিশেষ উৎসাহ দেখা দিতেছিল। এই ঐতিহাসিকদের সহিত রমেশচন্দ্রের বন্ধন বহিরা বাস-বিত্ততা চালাইতে ছেঁড়াছিল। ভারতবর্ষের বিদ্যে ঐতিহাসিক সত্যকে প্রতিষ্ঠা করিতে গিয়া এই সময়ও ইহার পরেও রমেশচন্দ্রকে বহু ব্যক্তিই এমন কি সরকারেরও বিয়োগভাজন হইতে হইয়াছিল। স্বদেশীয় রমেশচন্দ্র ১৮৬২-৬৩ খ্রীষ্টাব্দের মধ্যে ত্রিভূটী যুদ্ধেও ১৮৬২-৬৩ পূর্ষায় ভারতের স্বাধীনতা আন্দোলনের ইতিহাস প্রকাশ করেন (১৩)। এই গ্রন্থের প্রথম খণ্ডের শেষ ভাগে একটি পরিচিতি কি অস্বস্তায় পড়িয়া তাঁরাকে স্বাধীনতায়ে এই গ্রন্থটি রচনা করিতে হয় তাহা বর্ণিত হইয়াছে। রমেশচন্দ্রের এই গ্রন্থটি শেষে ও বিশেষ ভাষেই স্বাধীনতা আন্দোলনের একটি অমূল্য ও যাবদ্য 'হলিড' রূপে পরিচরিত হইয়াছে। লক্ষ লক্ষ টাকা ব্যয় করিয়া ভারত সরকার তাহারাই দিগাহী স্বাধীনতা আন্দোলনের যে ইতিহাস প্রকাশ করেন তাহা অস্বদেশীয়, পক্ষপাতভূত ও অর্থনৈতিক আক্রমণে ক্রমাগত সম্বাদিত হয় নাই। রমেশচন্দ্রের জীবদ্দশাতেই তাঁহার স্বাধীনতা সঙ্গ্রামের ইতিহাস গ্রন্থের ত্রিভূটী খণ্ডেরই পুনঃসংস্করণ প্রয়োজন হইয়াছিল।

ভারতীয় বিদ্যাক্ষেত্র পবিত্রিক ইতিহাস গ্রন্থ সম্পাদনার দায়িত্ব ১৮৬৪ খ্রীষ্টাব্দে গ্রহণ করিয়া রমেশচন্দ্র প্রথমে কিছুদিন বোম্বাই বাস করেন যেখানে তাঁহার স্বাস্থ্য ভাল না থাকায় তিনি কলিকাতায় প্রত্যাবর্তন করেন। তারপর কাগোপলস্বত্যা তাঁরাকে বাবানগী, দিল্লী ও নাগপুরে থাকিতে হয়, ইহার মধ্যে তাঁরাকে নানা প্রয়োজনে ইউরোপ ও আমেরিকায় গাইতে হয়। বোম্বাই ত্যাগ করায় পর হইতে যেখানে যে কাজেই লিপ্সু থাকুননা, রমেশচন্দ্র ত্রিভূটী ছাড়া কালচার অফ্‌ ডি ইতিহাস লিপ্সু সম্পাদনার কাজটি অত্যন্ত কঠোর লগ্নেই চালাইয়া থাকেন। মুনীন্দী তথা ভারতীয় বিদ্যাক্ষেত্রের সহিত তিনি নিরন্তর যোগাযোগ রাখিয়া চলিতেন। নিরল পরিশ্রমের ফলস্বরূপ এই গ্রন্থের প্রথম খণ্ড 'ঐতিহাসিক যুগ' লক্ষ্যীয় প্রথম খণ্ড ১৮৭১ খ্রীষ্টাব্দে লন্ডন হইতে মুদ্রিত হইয়া প্রকাশিত হয়। অন্তিমখণ্ডও উপায়কারণে কারণে অগ্রদিয়েন মতোই ইহার পুনঃসংস্করণ আয়োজন করিতে হয়। এই গ্রন্থমালা প্রথমদিকে ৪খণ্ডে প্রকাশিত হইয়াছিল। ১৮৭৩ খ্রীষ্টাব্দে ১১ খণ্ড হইতে ১১ খণ্ড পর্যন্ত গ্রন্থগুলি ১৮৭৩ এর মধ্যে বাহির হইলেও নানা কারণে মহাত্মা দুইটি খণ্ড (৭ ও ৮) মুদ্রিত হইতে পারে নাই। এই দুইটি খণ্ড মূল যুগ ও মারাঠা সাম্রাজ্য বিচার বিষয়ক ছিল। এই গ্রন্থমালার মারাঠা সাম্রাজ্য লক্ষ্যীয় ৮ম খণ্ডটি ১৮৭১ খ্রীষ্টাব্দের ২৪ আগস্ট দিল্লীতে তৎকালীন

প্রধানমন্ত্রী মোরারজী দেশাই এর নেতৃত্বে এক বিরাট জনসভায় আনুষ্ঠানিকভাবে প্রকাশিত হয়। ৭ম খণ্ডটি ইহার পূর্বেই ১৮৭৩ খ্রীষ্টাব্দে প্রকাশিত হইয়াছিল। ৮ম খণ্ডটি প্রকাশের পর একাদশখণ্ডের এই গ্রন্থমালার প্রকাশ সম্পূর্ণ হয়। পূর্বোক্ত অস্থিরাই এই গ্রন্থমালায় সাধারণ সম্প্রদায় দিগাহী রমেশচন্দ্রকেও বিপুলভাবে সমর্থিত করা হয়। যুগের বিষয় এই পবিত্রকল্পের জনক ও প্রাণপুষ্ট ভারতীয় বিদ্যাক্ষেত্রের প্রতিষ্ঠাতা এবং ভারত মাতার অক্ষতম মূলস্থান এই শেষ খণ্ডের প্রকাশ দেখিয়া হাইতে পারেন নাই। ইতিপূর্বে ১৮৭১ খ্রীষ্টাব্দে গ্রন্থমালার ১১ম খণ্ডটির প্রকাশের কিছুকাল পরেই তিনি ৩১ বৎসর বয়সে পরলোক গমন করেন। ১১টি খণ্ডে বিস্তৃত প্রচুর ঐতিহাসিক প্রমাণ এই গ্রন্থে ভারতীয় আত্মতা, গতি খণ্ড মধ্যযুগ ও ত্রিভূটী খণ্ড আধুনিক ভারতের ঐতিহাসিক বর্ণনা নিয়োজিত হইয়াছে। ভারতবর্ষের ইতিহাসকে সচরায় হিন্দু, মুসলিম ও ইংল্যান্ড শাসন এই তিনকালে বিভক্ত করা হয়। প্রাক-মুসলিম যুগের ভারত ইতিহাসের ব্যাপ্তি চারি সহস্র বৎসর, ৫০০ বৎসরের মুসলমান ও ১৫০ বৎসরে ইংল্যান্ড শাসনের ইতিহাসকে ৪০০০ বৎসরের প্রাচীন ইতিহাসের মত সমান গুরুত্ব দেওয়া হইয়া থাকে, রমেশচন্দ্র ভারত ইতিহাস রচনার এই চিন্তামিত প্রচেষ্টা ঐতিহাসিক প্রমাণ মনে করিয়া এই গ্রন্থ লক্ষ্য করেন। এই পুস্তকের মহাত্মা পাঠ্যের গাভর্মিতিক মূল্যায়ন, মোদালা বিদ্যালয়, দিগাহী বিদ্যালয় প্রভৃতি বিষয়ে মুনীন্দীর হস্তাক্ষর ছিল, এই সব বিষয়ে তিনি তাঁহার নিজস্ব মতামত সম্বন্ধি খণ্ডগুলির অন্তিম ভূমিকায় (ইন্ট্রোডাকশন) ব্যক্ত করিয়াছিলেন কিন্তু গ্রন্থমালার রমেশচন্দ্রকে তিনি স্বতন্ত্র ব্যক্ত করিতে বাধ্য হন নাই। পূর্ব প্রতিক্রিয়াতে প্রাচুর রমেশচন্দ্র কতক ক্রোড়ে পাতুনিহিতে তিনি কোন হস্তক্ষেপ করেন নাই। রমেশচন্দ্র এই গ্রন্থে স্বাধীন মুনীন্দীর প্রতি গভীর শ্রদ্ধা পোষণ করিতেন। এই ৩০ বৎসর পরিমিত প্রকাশিত এগারটি বৃত্তান্তের বহু সমর্থিত এই গ্রন্থমালাকে মোট পুঁজি সম্বন্ধে মূল্য ২,০০০ এংলায়ীতে এই গ্রন্থমালায় ২০টি পুঁজি ডিমান্ড, গ্রন্থমালায় ২০টি মানচিত্র পরিমিত হইয়াছে। এই পুস্তকটির অবিক্রান্ত প্রায় ২০০০ খণ্ডেরও অধিক হইতে এবং মন্তব্যের লিপিত অধ্যায়গুলির প্রতিটি পৃষ্ঠা রমেশচন্দ্র কতক জাগ্রত ও অস্বস্তিতে এবং প্রয়োজনমতে সংশোধিত হয়। ভারতের ইতিহাস ও সংস্কৃতি গ্রন্থ সম্পাদনার রমেশচন্দ্র ক্রমাগত স্বদেশ প্রেমিকের ভূমিকা গ্রহণ করেন নাই। যেখানে প্রয়োজন হইয়াছে সেখানে লোকবিকিত ইতিহাস নাথকতের সোপ কটির সমালোচনা করিতে তিনি স্মৃতি হন নাই। রমেশচন্দ্র সম্পাদিত ভারতীয় ইতিহাস ও সংস্কৃতি গ্রন্থমালায় ১১টি খণ্ড বিস্তারিত বহু সমর্থিত দেখি না, ইতিহাস পোষক রান করিয়া রাখা হইয়াছে। এই গ্রন্থমালার অক্ষতম বৈশিষ্ট্য যে ইহার সব কটি অধ্যায় ভারতবাসীর দ্বারা লিপিত। ভারতের ইতিহাস রচনার এককাল উইটোপীয় বিশেষত ইংল্যান্ড দেশবর্ষের একাধিপত্য ছিল। ভারতের স্বতন্ত্র স্বতন্ত্র অক্ষতম এবং ভারতীয় মানসিকতার সহিত প্রথমিকতার অন্তরে উইটোপীয় দেশবর্ষের রচনা লক্ষ্যপাত হই হইত। 'ভারতীয় গণের ইতিহাস ও সংস্কৃতি' গ্রন্থমালায় পবিত্রকল্পের বিশেষতঃ মুনীন্দীর এই কাগেই এই গ্রন্থমালা প্রকাশ উদ্বোধন হইয়াছিল (১৪)।

'ভারতীয় ইতিহাস ও সংস্কৃতি' গ্রন্থমালা সম্পাদনা, বাবানগী ও নাগপুরে ইতিহাসের অধ্যাপনা কল্পে ১৮৭৩ ভারতের স্বাধীনতা সঙ্গ্রামের ইতিহাস রচনা প্রকল্পের কারণে বিধিবাগ, নানা প্রয়োজনে

বিবেক লবণ ইত্যাদি নানা কাণ্ডে ব্যক্ত থাকিয়াও কর্মযোগী রমেশচন্দ্র অবদর পাইলেই তাঁহার স্মিত স্মৃত্যক্ত বিধে গবেষণা ও গ্রন্থ রচনায় ক্ষান্ত হইতেন। কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অধ্যয়ন সুযোগার্থ্যর বক্তৃতামালা দানের আমন্ত্রণ পাইয়া ১৯৪২ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র অষ্টাদশ শতাব্দীর এক প্রখ্যাত দার্শনিক নেতা মহাশয়াদ্বা রাঘবচন্দ্র সন্থকে কয়েকটি ভাষণ দেন। তাহ ঐতিহাসিক তথ্যসমৃদ্ধ রমেশচন্দ্রের এই ভাষণমালা পুস্তকাকারে প্রকাশিত হয় (১৩)। সর্বসাধারণের ব্যবহারযোগ্য ভারতবর্ষের একটি পূর্ণাঙ্গ ইতিহাস গ্রন্থের অভাব দুইকর্ণাশ্রয় রমেশচন্দ্র অপর দুই প্রখ্যাত ঐতিহাসিক হেমচন্দ্র রায়চৌধুরী ও কালীকর্ণকর হরভদ্র মহাযোগিন্যর একটি ইতিহাস গ্রন্থ রচনা করেন। লতনের বুদ্ধগির্জা পুস্তক বাদ্যারী ম্যাগসিন্দো কোম্পানী ইহা প্রকাশ করেন। এই পুস্তকটি প্রাচীন ভারত, মহাযুগের ভারত, বিদ্যা বলভান ও মূল্য বোধস্বাক্ষর ও আধুনিককাল এই চারিভাগে বিভক্ত। ১৯৪৬ খ্রীষ্টাব্দে প্রথম প্রকাশিত এই গ্রন্থটির অনেকগুলি সংস্করণ হইয়াছে, প্রতিটি সংস্করণই সংশোধিত ও পরিবর্ধিত (১৪)।

১৯৩০ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র 'স্বাদিষ্টিয়াল একাউন্টস অফ ইতিহাস' নামে একটি গ্রন্থ প্রকাশ করেন। এই গ্রন্থে হেরোডোটাস, মেগাস্থেনিস প্রভৃতি প্রাচীন গ্রীক ঐতিহাসিকদের লিখিত ভারত বিবরণ সন্ধান্ত অংশগুলি ইংরাজীতে অনূদিত হইয়া দ্রুতিরিত হই (১৫)। ১৯৪৩-৪৪ খ্রীষ্টাব্দে বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের আমন্ত্রণে রমেশচন্দ্র উনিবিংশ শতাব্দীর বাংলা সন্থকে ইংরাজীতে কতকগুলি ভাষণ দেন। এই ভাষণ মালা পরে 'স্লিপসেস্ অফ বেঙ্গল হন দি নাইনটিন্থ সেন্টিরি' নামে প্রকাশিত হয় (১৬)। ১৯৪০ খ্রীষ্টাব্দে, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের আঙ্গানে রমেশচন্দ্র 'সিবিবিসন্থ খোষ' বক্তৃতামাল করেন। এই ভাষণমালার বিষয়বস্তু ছিল "ভারতীয় ধর্ম"। ইহা গ্রন্থাকারে ইংরাজীতে প্রকাশিত হয় (১৭)।

স্বামী বিবেকানন্দ তথা শ্রীরামকৃষ্ণ-বিবেকানন্দ আন্দোলনের প্রতি রমেশচন্দ্রের গভীর স্নেহ ছিল। বিবেকানন্দের সমস্ত শতবর্ষ উপলক্ষে যে সংকলন গ্রন্থটি প্রকাশিত হয় রমেশচন্দ্র তাঁহার দৃশ্যমান ভাৱ গ্রহণ করেন (১৮)। বিবেকানন্দ শতাব্দিক উৎসব অঙ্গুঠানেও তাঁহার বিশেষ ভূমিকা ছিল। এই সময় পাটনা বিশ্ববিদ্যালয়ের আমন্ত্রণে তিনি বিবেকানন্দ বিষয়ে ইংরাজীতে তিনটি ভাষণ দান করেন এই ভাষণমালা ইংরাজীতে প্রকাশিত হয় (১৯)। ভারতের নবজাগরণ সন্থকে লিখিত ইংরাজী পুস্তকটিতে রমেশচন্দ্র ভারতীয় জাতির নবচর্চনার উল্লেখে বিবেকানন্দের প্রভাব কত গভীর ছিল তাহা বিশদভাবে বর্ণনা করিয়াছেন (২০)। কর্মজীবনের প্রারম্ভে রমেশচন্দ্রের সম্বন্ধ ছিল যে তিনি ষোড়শ ভারত বা বৃহত্তর ভারতেই ইতিহাস রচনাতেই জীবনাতীতক কবিবনে—এই উদ্দেশ্যে তিনি কয়েকখানি পুস্তকও রচনা করেন কিন্তু স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস রচনা উপলক্ষ্যেও তাঁহার ঐতিহাসিক গবেষণা ভিন্ন ভাষাতে প্রবাহিত হইলেক্ট হিন্দু উপনিবেশ বিষয়ক গবেষণার প্রয়োণা তাঁরকে এবিধে নিষ্ক্রিয় রাখিতে পারে নাই। স্বামেধন্যবসে বি-কে-এলসিটিটিউটির আঙ্গানে দক্ষিণপূর্ব এশিয়ায় ভারতীয় সংস্কৃতির প্রভাব সন্থকে তিনি কয়েকটি ভাষণ দেন। ১৯৩২ ইহা পুস্তকাকারে প্রকাশিত হয় (২১)। কিছুদিন পর অঙ্গলপুত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের আঙ্গানে তিনি দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ায় হিন্দু উপনিবেশ ও সংস্কৃতি বিষয়ে কয়েকটি ভাষণ দান করেন। ইহা পুস্তকাকারে প্রকাশিত হয় (২২)। পর

বঙ্গের বরোহায় অল্পরূপ বিষয়ে রমেশচন্দ্র কতকগুলি ভাষণ দেন, ইহাও পুস্তকাকারে প্রকাশিত হয় (২৩)। দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ায় সংস্কৃত ভাষার প্রসারও প্রচারও রমেশচন্দ্র একটি গ্রন্থ রচনা করেন (২৪)। দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়া সন্থকে মৌলিক গবেষণার রমেশচন্দ্র সন্থগ্রন্থ বিষয়ে মহা একজন অগ্রগণ্য পুস্তক বলিয়া বিবেচিত হন। তাঁহার দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়া সন্থাকার রচনা এই অঙ্গলের প্রায় ১০-১১ বৎসরের ইতিহাস বিস্তৃত হইয়াছে। একাঙ্গ শতাব্দীর পর হইতে ভারতের দক্ষিণ কোণের ভারতের প্রত্যেক যোগাযোগের দ্বারা স্পর্ষ হইয়া পড়ে। ঐতিহাসিক রমেশচন্দ্রের মতে ভারতীয় হিন্দু জাতির নৈতিক অঙ্গদেশই ইহার কারণ। জাতীয় সৌন্দর্য বোধ, স্বাধীনতা সন্থা প্রভৃতি মন্থে গুণগুলি বিদগ্ধন দিয়া এই সময় হইতেই হিন্দুজাতি স্বাধীনতা, আচার সন্থতা ও সন্থর্ভাৱ বলি হইয়া উঠিতে থাকে।

নিষ্ক্রিয় বিশ্ববিদ্যালয় বা বিশ্ববন্দোহর আঙ্গানে রমেশচন্দ্রকে বহু ভাষণ দিতে হয়—ইহার মধ্যে অনেকগুলি উল্লেখ করা হইয়াছে। এই প্রসঙ্গে আরও কয়েকটি ভাষণ উল্লেখযোগ্য। ১৯৩৭ খ্রীষ্টাব্দে ভারতীয় বিজ্ঞানসন্থের উল্লেখে 'বিজ্ঞান বক্তৃতামালার' রমেশচন্দ্র 'ভারতে স্বাধীনতা সংগ্রামে যিনি পথ' নাম্বায় যে ভাষণ দান করেন সেটি প্রকাশিত হইবার অল্পদিন পরেই নিশ্চলিত হইবার সেই বৎসরই ইহার পুনর্মুদ্রণ আবশ্যক হয় (২৫)। ১৯৪৩ খ্রীষ্টাব্দে মনিপুর রাজ্যের একটি গবেষণা সন্থায় আঙ্গানে রমেশচন্দ্র যে ভাষণ দেন তাহার বিষয়বস্তু ছিল পূর্বভারতে স্বাধীনতাভার বিচার, ইহা পুস্তকাকারে প্রকাশিত হয় (২৬)। ১৯৭০ খ্রীষ্টাব্দে কেবল বিশ্ববিদ্যালয় রমেশচন্দ্রকে 'রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর বক্তৃতামাল' দিতে আঙ্গান করেন। ইংরাজী ভাষায় এই ভাষণমালায় বিষয়বস্তু ছিল হিন্দু সংস্কৃতির উপর ব্রিটিশ প্রভাব (২৭)। ১৯৭২ খ্রীষ্টাব্দে কলিকাতা এশিয়াটিক সোসাইটির আঙ্গানে রমেশচন্দ্র রামমোহন রায় সন্থকে 'বিমানবিহারী সন্থম্ভাৱ বক্তৃতামালার কতকগুলি বক্তৃতা দেন (২৮)। এই বঙ্গের রাজা রামমোহন রায়ের মন্ত্রে বিস্মিত বর্ষ পুঁতি উপলক্ষে দেশের নানাঙ্গানে নানা অঙ্গুঠানে রামমোহনের প্রতি জাতির স্নেহা নিবেদিত হয়। এই অঙ্গুঠানকাণ্ডে এবং ইহার বহু পূর্ব হইতেই রামমোহনের এমন কতকগুলি কীতি ঘোষিত হইয়াছিল—যাহা ঐতিহাসিক রমেশচন্দ্রের স্মৃতিতে জায় ছিল। রামমোহন সন্থকীর ভাষণ মালার রমেশচন্দ্র রামমোহনকে সত্যিহা-প্রচার নিবারণ কর্ত, হিন্দু-কলেজের প্রতিষ্ঠাতা ও বাংলা গভর্ণে জনক রূপে সত্যিহা বর্ণনা নাই। তাঁহার মতে রামমোহন সত্যিহা প্রচার বিলুপ্ত আন্দোলন করেন ইহা সত্য কিন্তু ইহার বিলুপ্ত আইন প্রণয়নের কৃতিত্ব ভারতের তৎকালীন গভর্ণে সন্থেলে লর্ড উইলিয়াম বেন্টিন্কে প্রাপ্য। ইনি ভারতে লর্ডশিপ প্রচার পূর্ব হইতেই এই স্মৃতি প্রথা গোষে সন্থরহণ হইয়াছিলেন। তিনি আরও বলেন, যে হিন্দু কলেজ প্রতিষ্ঠায় রামমোহনের কোন হাত ছিল না, সত্যিহা হওয়ার ও কয়েকজন হিন্দু-সন্থাপনীর স্ট্রোতেই হিন্দু কলেজ প্রতিষ্ঠিত হয়। রামমোহন সত্যিহা প্রচার ব্যাপক রচনা করেন এবং বাংলায় গভ রচনাতে তিনি দক্ষতা দেখান কিন্তু তিনি বাংলা গভর্ণে জনক নহেন; বৃত্তান্তকর্তাণ্ডায়, রামমোহন বহু প্রভৃতি গভ লেখকগণের তৎপূর্বে আবিষ্কৃত হন, বাংলা গভর্ণে সত্যি ও বিলুপ্ত রামমোহন পন্থিক ছিলেন না। রামমোহনের সমস্ত রায় ১৭৭৪ খ্রীষ্টাব্দে; ১৭৭২ খ্রীষ্টাব্দে নহে ইহাও তিনি বক্তৃতায় সন্থিত প্রমাণ করেন। ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস রচনার পর রমেশচন্দ্রকে সত্যিহা বক্তৃতায়

কুল-সম্প্রদায় সমালোচনার জন্য গান্ধীজীকে রমেশচন্দ্রকে গান্ধী-বিবেচনী রূপে চিহ্নিত করেন। রামমোহন জন্মকাল এখন রমেশচন্দ্রকে রামমোহন-বিবেচনী রূপে চিহ্নিত করিয়া তাঁহার বিরুদ্ধ সমালোচনার প্রস্তুত হন। রমেশচন্দ্র গান্ধী-বিবেচনী ছিলেন না, তিনি ঐতিহাসিক হিসাবে তাঁহার কর্মব্যতার মধ্যে যে আশা-বিবেচনীতা ও বোদ্ধামানসতা সময়ে সময়ে দেখা দিত তাহার সমালোচনা করেন। মৌলানা আলাউল্লাহ তাঁহার ভারতের স্বাধীনতালাভের ইতিহাসেও গান্ধীজীর সমালোচনা করিয়াছিলেন, কিন্তু তাঁহাকে কেহ গান্ধী-বিবেচনী বলে না। রমেশচন্দ্র তাঁহার রচনার সর্বত্রই গান্ধীজীর নামের পূর্বে 'মহাত্মা' অধিষ্টিত যোগ করিতেন। ইহা গান্ধীজীর অনন্তপাষণ্ড চরিত্র ও ব্যক্তিত্বের প্রতি অশ্রদ্ধাশূন্য মনোভাবেরই পরিচায়ক। রামমোহন যে ভারতীয় জাতীয় জাগরণের একজন অগ্রদূত তাহা রমেশচন্দ্র অস্বীকার করেন নাই। রামমোহনকে তিনি বিগট পুরুষ ('এ কলোনেল কিয়ার ষ্টাইজি: ইন দি কবিজোরস অফ দি নাইটিংস সেফু'র) রূপে স্বীকৃতি দিতে স্মৃতিত হন নাই। তাঁর মত এই ছিল যে রামমোহনের জন্মকালে দেশের মধ্যে নবজাগরণের পরিবেশ সৃষ্টি হইয়া গিয়াছিল (হোয়েন দি ওয়াল বয়ং হেনো) অর্থাৎ ছাট্টে এরাউণ্ড দি কর্ণার)। ১৮৭০ খ্রীষ্টাব্দে বোম্বাই-এর একটি বিখ্যাত সংস্থা হেয়ার্স ইন্সটিটিউটের আঙ্গানে রমেশচন্দ্র ভারতের ইতিহাস রচনা প্রণালী সম্বন্ধে কতকগুলি ভাষণ দেন। ইহা পুস্তককার্যে প্রকাশিত হয় (৩৪)। ১৮৭৮ কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের কতক আহুত হইয়া রমেশচন্দ্র বাংলায় বিদ্যার আন্দোলন এবং এই আন্দোলনে চট্টগ্রাম অঙ্গাগার লুণ্ঠনখ্যাত বিদ্রোহী নেতা সূর্য সেনের ভূমিকা সম্পর্কে ইংরাজীতে কয়েকটি ভাষণ দান করেন, ইহা বিশ্ববিদ্যালয় কতক পুস্তককার্যে প্রকাশিত হয় (৩৫)। ১৮৭৯ খ্রীষ্টাব্দ হইতে বাগালী ভগ্নপের মন্ত্রণা বিদ্রববাদে দোষী হইয়া, ইহার প্রায় দুই মণ পদে সূর্য সেনের আত্মায়। ১৮৮০ খ্রীষ্টাব্দে ফাঁসি-কার্যে সূর্য সেনে দোষী ঘোষণা দেন। বাগালী বিদ্রোহী ভগ্নপের প্রতি যুবক রমেশচন্দ্র পরম শ্রদ্ধা ও সহানুভূতি সম্পন্ন ছিলেন। নবতিবর্ষীয় ঐতিহাসিক রমেশচন্দ্র এই বক্তৃতায় বাগালী বিদ্রোহী ভগ্নপের অন্তর্গত প্রতিনিধি সূর্য সেনের (১৮২০-১৮৮০) স্মৃতি উদ্দেশ্যে তাঁহার অস্মিত শ্রদ্ধাও নিবেদন করেন। মন্তব্য: কোন বিষয়বস্তু অথবা বিশ্ববিদ্যালয়ের উদ্দেশ্যে এইটিই তাঁহার শেষ বক্তৃতা।

১৮৮০ খ্রীষ্টাব্দে শ্রীহরমন্ডলের সর্বদর্শিনী সারস্বতীমাতার জন্ম শতবার্ষিকী উপলক্ষ্যে ভারতের মহিষীন্দ্রী নারীগণের বিয়োগ একটি সম্মেলন প্রকাশ করা হয়, কারণ শ্রীহরমন্ডল সংঘ-জননী শ্রীম্মিয়ারসারস্বতী ছিলেন ভারতীয় নারীর পাশ্চাত্য প্রভাব। রমেশচন্দ্র আলমোড়ায় বামকর্ম মিশনের অধ্যক্ষ বামী বাবানন্দের সহযোগিতায় ইহা সম্পাদনা করিয়া প্রকাশ করেন। এই গ্রন্থের কয়েকটি অধ্যায় তাঁহার স্বচিত (৩৬)। ভারতীয় ইতিহাস কংগ্রেস পরিষদিত ইতিহাসেও স্মৃতি খণ্ডটি (বাকটক-গুপ্ত যুগ)টি রমেশচন্দ্র ডঃ আলফোর্ডের সহযোগিতায় রচনাও প্রকাশ করেন, এতদ্বারা পূর্বেই বলা হইয়াছে। এই গ্রন্থমাণার আর একটি খণ্ড রচনাসম্বন্ধে সম্পাদনা রমেশচন্দ্র মৃত্যুর বয়স্ক পূর্বে করিয়া যান। তাঁহার মৃত্যুর পর এই গ্রন্থটি প্রকাশিত হয় (৩৭)। রমেশচন্দ্র সারস্বতীমাতার বয়স্ক সম্পাদনা করেন, অল্প কিছু কিছু ব্যক্তি মনে করেন যে ইতিহাস-গ্রন্থ সম্পাদনাই তাঁহার স্মৃতিস্বপ্নসম্বন্ধে। এই ধারণা নিরসনের জন্য বলা হইতে পারে যে, অল্প লেখকের প্রতিটি রচনা তাঁহাকে পুণ্যস্বপ্নরূপে পূরীকার্য করিতে হইত। এই সব রচনার কোন কোন অংশ তাঁহাকে সংশোধন করিয়া দিতেও

হইত, সময় সময় সংযোজন বা পরিবর্তন করিতে হইত। বস্তুতঃ তাঁহার সম্পাদিত গ্রন্থমাণার প্রায় সর্বত্রই অধ্যক্ষ তাঁহার নিয়ন্ত্রণ রচনা। মৌলিক গ্রন্থ রচনা ও সম্পাদনার অবশ্যে দেশ ও বিদেশের পর পরিকার্য রমেশচন্দ্র তিন শতেরও অধিক প্রবন্ধ প্রকাশ করেন।

রমেশচন্দ্রের পূর্বপুরুষদের মধ্যে অনেক সংস্কৃতজ্ঞ পণ্ডিত ছিলেন। উত্তরাধিকারস্বত্বে রমেশচন্দ্রের অন্তরে সংস্কৃতের প্রতি গভীর অহুগ্রহণ ছিল। তিনি উত্তররূপে সংস্কৃত ভাষা আয়ত্ত করেন। বেদ, পুরাণ, স্মৃতিগ্ৰন্থ প্রভৃতিও তিনি উত্তররূপে অধ্যয়ন করেন। প্রাচীন ভারতের ইতিহাস রচনার সম্বন্ধে শাস্ত্র সাহিত্যের সহিত এই পরিচয় তাঁহাকে যথেষ্ট সাহায্য করিয়াছিল।

মহামহোৎসবের হরপ্রকাশ শাস্ত্রী মহাশয় নেপাল হইতে সন্ধ্যাকর নন্দী রচিত 'রামচরিত' নামে একটি কাব্যগ্রন্থের পুঁথি টীকাসহ উদ্ধার করিয়া আনেন। এই টীকাটি অসম্পূর্ণ ছিল। এই গ্রন্থটিতে বাংলায় পালযুগ সম্বন্ধে নানা তথ্য পাওয়া যায়। শাস্ত্রী মহাশয় খতিত টীকার সাহায্যে এই গ্রন্থের একটি সুরভের প্রকাশ করেন। রমেশচন্দ্রের মনে এই ধারণা হয় যে শাস্ত্রী মহাশয় খতিত টীকার সাহায্যে রামচরিতের যে বাখ্যা করিয়াছেন তাহা যথায় নহে। সন্ধ্যাকর নন্দী রচিত রামচরিতের একটি নিতুল্প সংস্করণ প্রকাশিত হইলে পাল যুগের ইতিহাস সম্বন্ধে যথার্থ গবেষণার পথ স্থান হইবে। এই সিদ্ধান্তে উপনীত হইয়া রমেশচন্দ্র কলিকাতা-এশিয়াটিক সোসাইটি হইতে রামচরিত গ্রন্থটির পুঁথি আনাইয়া ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের পণ্ডিত ননোগোপাল বন্যোপাধ্যায় ও ডঃ রাধাগোবিন্দ বসাকের সহিত একত্রে বন্যোপাধ্যায় রামচরিতের একটি নিতুল্প পাঠ স্থির করেন। যে মাসের টীকা ছিল না, সেই অংশেরও টীকা প্রস্তুত করা হয়। এই গ্রন্থের পরিচয় পৃষ্ঠার একটি ইংরাজী ভূমিকায় রমেশচন্দ্র শাস্ত্রী মহাশয়ের নানা মতের প্রতিবাদ করেন। উত্তরকালে ঐতিহাসিকদের নিকট রমেশচন্দ্রের মতগুলি অস্বাভ্য প্রতীকার হইয়াছে। রমেশচন্দ্র, ডঃ রাধাগোবিন্দ বসাক ও পণ্ডিত ননোগোপাল বন্যোপাধ্যায় সম্পাদিত রামচরিতের এই সংস্করণটি বাঙ্গালার বহু বহু বিন্দিত সোসাইটি কর্তৃক প্রকাশিত হয় (৩৮)। পরবর্তীকালে ডঃ রাধাগোবিন্দ বসাক এক ভাবে ইহা বাংলা ও ইংরাজী অহুগ্রহণ-সহ সম্পাদনা করিয়া প্রকাশ করেন। ১৮৯৫ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র রাধাবিনয় নাটক নামে একটি সংস্কৃত নাটক অপর একজনকে সহযোগিতায় সম্পাদনা করিয়া প্রকাশ করেন (৩৯)।

মাতৃভাষা বাংলায় প্রতি রমেশচন্দ্রের গভীর অহুগ্রহণ ছিল। কলকাতা অধ্যয়ন কালে একটি কবিতা লিখিয়া তিনি পুত্রধর্ম নামে। ছাত্রসংঘের কুল্যাপ্রকাশ মন্ত্রিক নামে এক সংগঠিত সাহায্যে তিনি বরীন্দ্রনাথের কবিতার প্রথমসংস্করণ করেন এবং বরীন্দ্রনাথের পরম অহুগ্রহণী পাঠক-ভক্ত-পরিষদ হন। কুল্যাপ্রকাশ বীরভূমি নামে একটি পত্রিকা সম্পাদনা করিতেন, ইহাতে রমেশচন্দ্রের একটি বাংলা প্রবন্ধ সর্বপ্রথম প্রকাশিত হয়। গিরিজাশঙ্কর রায়চৌধুরী ও ঢাকার অধ্যাপক অধিনাশ মজুমদার তাঁহাকে বাংলা সাহিত্যের রচনার অহুগ্রহণীত করেন। গিরিজাশঙ্কর সম্পাদিত 'বেদান্ত' এবং অধিনাশচন্দ্র সম্পাদিত ঢাকা হইতে প্রকাশিত 'প্রতিভা' পত্রিকায় রমেশচন্দ্রের লিখিত অনেকগুলি প্রবন্ধ প্রকাশিত হয়। বঙ্গভাষ্যসংগঠিত রমেশচন্দ্র প্রাচীন, মধ্যযুগীয় ও আধুনিক বাংলা সাহিত্য মনোযোগের সহিত অধ্যয়ন করিয়াছিলেন। বহিঃদেশ, বরীন্দ্রনাথ ও শংকর তাঁহার অতি প্রিয় লেখক ছিলেন। অপেক্ষাকৃত আধুনিক বাঙালী বাহিত্যিকদের রচনার সহিতও তাঁহার পরিচয়

ছিল। প্রচলিত নিয়ম-কায়দা ভাঙ্গিয়া তিনিই উকৃতক পিঞ্চায় বঞ্চিত ঔপন্যাসিক শব্দচক্রকে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে ডি. গিট উপাধিতে ভূষিত করার ব্যবস্থা করেন। কবিগুরু রবীন্দ্রনাথ রমেশচন্দ্রকে এবং তাঁহার পরিবারবর্গকে বিশেষ শ্রদ্ধে ও শ্রীতিতে চক্ষু দেখিতে-। শেখ-স্বাভাবের দিনগুলিতে রবীন্দ্র-সদ্যত শ্রাবণ রমেশচন্দ্রের নিত্যনিমিত্তিক কর্তৃ ছিল। রমেশচন্দ্র শব্দচক্রেরও বিশেষ শ্রীতিভাজন ছিলেন। কবি মোহিতলাল মজুমদারের সহিত রমেশচন্দ্রের গভীর মৌহাৎ ছিল। গবেষণামূলক গ্রন্থ ও গ্রন্থরচনা, আখ্যাননা ও প্রশাসনিক কাজে সদা ব্যস্ত রমেশচন্দ্র বাংলাভাষায় বহু প্রবন্ধ রচনা করেন। "ভারতবর্ষ", "ইতিহাস", বাসস্তিকা (ঢাকা), "মানস" ও "স্বর্বাঙ্গী" সাহিত্য পরিষৎ পত্রিকা, "বিষভারতা পত্রিকা" প্রভৃতি সাময়িক পত্রের রমেশচন্দ্রের বহু বাংলা রচনা প্রকাশিত হইয়াছে। বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের সহিত রমেশচন্দ্রের ঘনিষ্ঠ যোগাযোগ তাঁর জীবন-সামগ্রিক পর্যন্ত অক্ষুণ্ণ ছিল। ১৯০৩ বঙ্গাব্দে তরুণ রমেশচন্দ্র বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের ডিরেক্টরালমণ্ডল নির্বাচিত হন। বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের উদ্যোগে আছত বঙ্গীয় সাহিত্য সম্মেলনের দুইটি অধিবেশনে রমেশচন্দ্র ইতিহাস শাখার সভাপতিত্ব করেন (মুকীগুরু—১৯০১ বঙ্গাব্দ, মার্চ—১৯০২ বঙ্গাব্দ)। পরবর্তীকালে তিনি কয়েকবার বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের সভাপতিত্ব করে ত্ব হইয়াছিলেন। কয়েক বৎসর তিনি বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের সভাপতিত্ব দায়িত্ব ভারও বহন করেন (১৯০৬-১৯০৭)। তিনি বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের বিশিষ্ট সদস্যও নির্বাচিত হন। সাহিত্য পরিষৎ পত্রিকায় তাঁহার বহু জাঃগুরু রচনা প্রকাশিত হয়। ১৯৪০ খ্রীষ্টাব্দে জয়পুরের অষ্টমীত নিখিল ভারত বঙ্গসাহিত্য সম্মেলনের ইতিহাস শাখার সভাপতিত্ব রূপে তিনি যে ভাষণ দান করেন তাহা 'ইতিহাসের বিকৃত' নামে 'শিক্ষক' পত্রিকায় প্রকাশিত হয় (অগ্রহায়ণ, ১৯৩৮)।

ঢাকা হইতে কলিকাতায় স্থায়ীভাবে বাস করিতে আসিয়া রমেশচন্দ্র তাঁহার সম্পাদিত 'হিষ্টি অক্ষ' বঙ্গাব্দে প্রথম শত প্রাচীন যুগ—"বাংলার ইতিহাস" নামে প্রকাশ করেন। বাংলায় পার্থক্য এই সর্গপ্রথম বাংলায় ইতিহাসের প্রাচীন যুগ সম্বন্ধে একটি ধারাবাহিক হ্রস্ববন্ধ ইতিহাসের পাঠ্যে ব্যবহৃত হয়। ২০ বৎসরের মধ্যে এই গ্রন্থের চারটি সংস্করণ প্রকাশ করিতে হইয়াছিল। পরবর্তীকালে রমেশচন্দ্র এই গ্রন্থের আরও তিনটি খণ্ড প্রকাশ করেন (৩০)।

এক সময়ে বাংলার ইতিহাস রচনার ক্ষেত্রে দুটি গোষ্ঠী ছিল। এক গোষ্ঠীতে ছিলেন অক্ষয়কুমার মৈত্রেয়, রমাপ্রসাদ চন্দ্র, বাখাল্লাস বন্দ্যোপাধ্যায় প্রভৃতি। ইহারা পাপুদের মাঝে পক্ষপাতী ছিলেন, রমেশচন্দ্র এই গোষ্ঠীভুক্ত ছিলেন। অপর গোষ্ঠীর প্রধান ছিলেন নগেন্দ্রনাথ বসু, ইনি সাহিত্য পরিষদের অগ্রস্ত প্রধান ছিলেন, স্বভাবতই ইনি রমাপ্রসাদ শাস্ত্রী মহাশয়ের পুষ্টপোষকতা পাইতেন। কতকগুলি জাল পুঁথির উপর নির্ভর করিয়া নগেন্দ্রনাথ বসু গ্রন্থ ও নিবন্ধাদি রচিত হইত, ফুলসী গ্রন্থগুলি নগেন্দ্রনাথ বসু ও তাঁহার অল্পমান্যদের উপকারী ছিল এই সব ফুলসী গ্রন্থে লিখিত তথ্যের ভিত্তিতে বলা হইত যে মহারাষ্ট্রা আদিশূদ্র ব্রহ্মে রাজ্য ও কার্যস্থলের বাংলায় লইয়া আসেন, বাংলার বর্তমান রাজ্য ও কার্যস্থল ইহাদের বংশধর। অক্ষয় মৈত্রেয়, রমাপ্রসাদ চন্দ্র প্রভৃতি আদিশূদ্রের অস্তিত্ব মানিতেন না। নগেন্দ্রনাথ বসুদের যে পূর্ববক্তার এক রাজ্য বিধবার নিকট রক্ষিত হইবিশেষ ও এতদুনিশ্চয়ের কারিকার মহারাষ্ট্রা আদিশূদ্রের ক্ষেত্রে আছে, নগেন্দ্রনাথ বসু ইহা হইতে কয়েকটি দোকপে উদ্ধৃত করেন। বহু অর্থ ব্যয় করিয়া পূর্ববক্ত হইতে ঐ বহু দ্রুতির ফটো কপি আনয়িয়া দেখা

যায় যে নগেন্দ্রনাথের উদ্ধৃত স্রোতগুলি উঠাতে নাই, স্তূত্যাং আদিশূদ্রের অস্তিত্বই অপ্রমাণিত হয়। প্রাচীন নানা ফুলসী গ্রন্থগুলি নানা কল্পিত কাহিনীতে পূর্ণ, অনেকগুলি আবার জাল পুঁথি। জাতি বা ব্যক্তিবিশেষের পূর্বপুরুষের অসীক কীর্তি-কাহিনী লিখিয়া সেগুলি প্রাচীন পুঁথি বলিয়া চালানো হইত। নূতন পুঁথি লিখিয়া তাহার উপর আয়ত্তি ছড়াইয়া যাদির নীচে কিছুকাল রাখিয়া দিলে তাহা প্রাচীন পুঁথি বলিয়া চালানো যায়, রমেশচন্দ্র অসম্মানে এই তথ্য জানিতে পারেন। ফুলসী গ্রন্থগুলি যে আদৌ ইতিহাসভিত্তিক নহে, স্বাধঃপ্রমাণিত হইয়াছে। এই প্রবন্ধগুলি পুঁথি পুস্তকাকারে 'বঙ্গীয় ইতিহাস' রচিত হয় তাহা আদৌ বিধামযোগ্য হইতে পারে না এ বিষয়ে স্বসীমাসঙ্গের দুষ্ট আকর্ষণের লক্ষ রমেশচন্দ্র "ভারতবর্ষ" নামক অনূন্যপুস্তক ব্যাখ্যাত ও বহুগঠিত সাময়িক পত্রিকায় বাগাবাহিক ভাবে একটি প্রবন্ধ প্রকাশ করেন (ভারতবর্ষ, ১৯০৬, কাব্যিত—মার্চ)। এই প্রবন্ধগুলি পুঁথি পুস্তকাকারে 'বঙ্গীয় কুলশাখ' নামে প্রকাশিত হয় (৪১)। ১৯২২ খ্রীষ্টাব্দে আচার্য লক্ষণীচন্দ্র বহু প্রতীতিত 'বহু ইনস্টিটিউট' নামক বৈজ্ঞানিক সংস্থা আঙ্গানে আচার্যদেরেরে বৃত্তির উদ্দেশ্যে প্রাচীন ভারতে বৈজ্ঞানিক মানবৃত্তির বিকাশ সম্বন্ধে রমেশচন্দ্র কয়েকটি ভাষণ দান করেন। অনেকেরই ধারণা আছে যে প্রাচীন ভারতে বিজ্ঞানের কোন চর্চা হইত না। ইংরেজীয় পত্রিকা বিজ্ঞানে ইতিহাস সম্বন্ধে যে সব গ্রন্থ লেখেন তাতে প্রাচীন মিশর, ব্যাবিলন, গ্রীস ও রোমে বিজ্ঞান-চর্চার উল্লেখ থাকে কিন্তু প্রাচীন ভারতে বিজ্ঞানচর্চার কোন উল্লেখ এই সব গ্রন্থে দেখা যায় না। বহুকাল পূর্বে আচার্য রমেশচন্দ্রনাথ শীল এ বিষয়ে ইংগণীতে একটি গ্রন্থ লিখিয়াছিলেন কিন্তু এই গ্রন্থটি বিস্তৃত গঠে বিদীর্ণ হইয়াছে। বিষভারতী কতৃপক্ষ রমেশচন্দ্রের ইংগণী ভাষণটি প্রকাশিত হওয়ার পর এই ভাষণটির বঙ্গাব্দেই প্রকাশিত হইয়া প্রকাশ করার রমেশচন্দ্র এ সম্বন্ধে আরও একটি বিজ্ঞানিত ভাবে আলোচনা করিয়া একখানি পুস্তক রচনা করেন। ইহাতে সম্বন্ধে লিখিত প্রাচীন শাস্ত্র ও সাহিত্যের সাক্ষ্য উদ্ধার করিয়া রমেশচন্দ্র প্রাচীন হিন্দুগণের বৈজ্ঞানিক মনোবৃত্তি ও বিজ্ঞান-চর্চার ইতিহাস ব্যক্ত করেন। জ্যোতিষ, জ্যামিতি, পাটীগণিত, বীজগণিত, আয়তন, সমাধার, পরাবর্তিতা, উদ্ভিদবিদ্যা প্রভৃতি বিষয়ে প্রাচীন হিন্দু বস্তুতত্ত্ব আলোচনা করিয়া রমেশচন্দ্র যত্নবাহু করেন যে বর্তমান বিজ্ঞানের অগ্রগতির বিষয়ে পাক্ষাত্য-লক্ষণ সর্বভাষাতে হিন্দুস্তানের নিকট স্থায়ী। রমেশচন্দ্রের পূর্বে কেহই এ বিষয়ে বাংলা ভাষায় আলোচনা করেন নাই। রমেশচন্দ্রের দীর্ঘকাল অসুস্থও করিয়া এখন অনেক বৈজ্ঞানিক বাংলাভাষায় প্রাচীন ভারতে বিজ্ঞানচর্চার ইতিহাস রচনা করিতে প্রস্তুত হইয়াছেন। রমেশচন্দ্রের এই নান্দীর্ঘ অথচ বহু তথ্য সমৃদ্ধ গ্রন্থটি কবিগুরু প্রবর্তিত বিস্বাত্যতার বিশ্ববিদ্যা সমগ্রমহালায় অক্ষত্ব হইয়া প্রকাশিত হয়।

১৯৩৬ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে 'রমালা লেকচারার' প্রদানের লক্ষ আছত হন। সার আন্তোনেস তাঁহার বিধবা কন্যা কমলাদেবীর বৃত্তিরক্ষণ এই ভারসম্পন্ন ব্যবস্থা করিয়াছিলেন। দেশ-বিদেশের আশ্চর্যাত্মিক খ্যাতিসম্পন্ন পণ্ডিতদেরই এই ভারসম্পন্ন দানের লক্ষ আমন্ত্রণ করা হয়। ইতিপূর্বে খ্যাতনামা বিদ্বা ভারত-সেবিকা ডঃ আনি বের্ণার, রাবনোভিজ পণ্ডিত (প্রত্নি কাউন্সিলার) শ্রীনিবাস শাস্ত্রী, মহাশয়োপাধ্যায় গঙ্গাধর কাক, শিখারিৎ ডঃ অর পি পরাঙ্গণে, মনোী হ্যেরেন্দ্রনাথ দত্ত, স্বাভিন ব্রহ্মের রাষ্ট্রপ্রদান উ ছ প্রভৃতি এই বক্তৃতা দানের লক্ষ আছত হইয়াছিলেন।

এখানং এই ভাষণমালা ইংরাজীতেই প্রস্তুত হইত। রমেশচন্দ্র সর্বপ্রথম বাংলায় এই ভাষণ দেন। এই ভাষণমালার বিষয়বস্তু ছিল 'মধ্যযুগে বাংলার সমৃদ্ধি'। এই ভাষণমালা পুস্তকাকারে প্রকাশিত হয়। ইহার পরও কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে রমেশচন্দ্র বিদ্যাপাগর ও অপোকাবিহার উদ্ভাটক্য স্মারক বক্তৃতা দিতে আহুত হন। তাঁহার বিদ্যাপাগর বক্তৃতামালার বিষয়বস্তু ছিল—বাংলা গদ্যের রচনা ও নারী-প্রগতি (৪৯)। রমেশচন্দ্রের অশোক চর্চাও বক্তৃতার বিষয়বস্তু ছিল 'হিন্দু-সভ্যতা ও সমৃদ্ধির ক্রমবিকাশ' (৪৫)। রমেশচন্দ্র কয়েকটি ছাত্র পাঠ্য পুস্তক ইংরাজী ও বাংলা উভয় ভাষাতেই রচনা করেন। 'ইতিহাস' নামক একটি বৈদিক পত্রিকায় রমেশচন্দ্র তাঁহার 'মুতিবন্ধা' লিখিয়া প্রকাশ করেন (২য় খণ্ড ১০৩১ বর্ষাধিক)। পত্রিকাটির প্রকাশ বন্ধ হয়ে যাওয়ার পর ইহার অবশিষ্টাংশ তিনি সম্পূর্ণ করিয়া জীবনের মুতি কৌশে নামে প্রকাশ করেন। অবশ্য এই পুস্তকটি তিনি বহুতেই রচনা করেন নাই। একজন অহলেশখরক সাহায্যে ইহা লিপিবদ্ধ হয়।

সাধারণতঃ দেখা যায় কোন একজন ঐতিহাসিক তাঁর সাধনাকে বিশেষ একটি যুগ বা বিষয়ে সীমাবদ্ধ রাখেন এবং নিজেকে তিনি নিজেকে একজন বিশেষরূপে প্রতিপন্ন করিয়া খ্যাতিলাভ করেন। রমেশচন্দ্র ইতিহাস সাধনাক্ষেত্রে এক বিরাট ব্যক্তিত্ব। তাঁহার ইতিহাস যুগ হইতে যুগান্তরে, এক অঞ্চল হইতে অল্প অঞ্চলে এমন কি ভারতের ভৌগোলিক সীমানা ছাড়াইয়া বৃহৎ বা বীপময় ভারত পৰ্ব্বভূ প্রসারিত হইয়াছিল। ভারতের বৈদিক পূর্ব যুগ, বৈদিক যুগ ও মধ্য যুগের ইতিহাস পুঙ্খানুপুঙ্খ রূপে লিপিবদ্ধ করিয়া ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামে পৰ্ব্বত মৰ্গাৎ প্রায় পাঁচ হাজার বৎসর কালনীমা অবধি রমেশচন্দ্রের গবেষণার খ্যাতি ছিল। রমেশচন্দ্রের প্রায় ৫০টি গ্রন্থ ও তিন সত্যিকার প্রবন্ধের মধ্যে তন্মধ্যে প্রাচুর্য ও এই তথ্যগুলির বিচার বিশ্লেষণ এবং এইগুলির অধ্যয়ন উপস্থাপন যে কোন ইতিহাস অধ্যয়নক্ষিত্ব ও ইতিহাস-সত্যিকার সংগ্রহণে বিশ্বাস আকৃষ্ট করার পক্ষে পর্যাপ্ত। রমেশচন্দ্রের গ্রন্থগুলি নানা বিষয়ে তাঁহার গভীর জ্ঞান, প্রখর পুঁতিশক্তি ও অসাধারণ আবেগের পরিচায়ক। সত্যায়নপন্থের আদর্শ উদ্ভূত হইয়া রমেশচন্দ্র প্রামাণিক তথ্যের সাহায্যে যে সিদ্ধান্তের ঘর্ষা বিচার মনে করিতেন তাহাই তিনি লিপিবদ্ধ করিতেন। তিনি বিশেষ মতবাদের প্রতিষ্ঠার জন্য কখনও লেখনী ধারণ করেন নাই। অশ্রিয় সত্য ভাষণে তিনি কখনও সঙ্কুচিত হন নাই। ইতিহাস-নির্মিত বহু পুস্তককে তথ্য-প্রমাণ সহকারে তিনি সলঙ্কমুক্ত করিয়াছেন। আবার ইতিহাস-বিশিষ্টবহু পুস্তকের দোষ-ক্রটিগুলি উল্লেখিত করিয়া গিয়াছেন। বর্তমানকালে সাধারণভাবে ঐতিহাসিকেরা ইহাই প্রতিপন্ন করিতে চান যে মুসলমান শাসনকালে হিন্দু-মুসলমান শান্তিতে বাস করিত, সাম্প্রদায়িকতা অল্পই লক্ষিত হইতে হইত। রমেশচন্দ্র ইহাদের সহিত একমত হইতে পারেন নাই। ভারতের মধ্যযুগের ইতিহাস আলোচনা প্রসঙ্গে রমেশচন্দ্র দেখাইয়াছেন মুসলিম শাসনকাল অবধিকাল ক্ষেত্রেই হিন্দু প্রজাবাদের আস্থা অর্জন করিতে পারেন নাই, কারণ তাঁহার কোরাণ-বহির্দি অধ্যয়নী বাস্তবশাসন করিতেন। এই শাসননীতির মধ্যেই ভবিষ্যতে পাকিস্তান-স্ট্রীট বীজ নিহিত হইয়া গিয়াছিল। ১০০ বৎসর একত্র বাসের ফলেও হিন্দু-মুসলমান একটি মিলিত সমৃদ্ধি গড়িয়া তুলিতে ব্যর্থ হইয়াছিল। আবার, পোষাক-পরিচ্ছদ এবং রাজকীয় আদর কাগারার মত কতকগুলি বিষয়ে হিন্দু-মুসলমান পরস্পরের কাছাকাছি আনিয়াছিল তবে এগুলি সবই ছিল বায়ু বিষয়।

প্রদেশেই ত্রিটিয় সাম্রাজ্যের সূচনা হয়। রমেশচন্দ্রের মতে পশ্চিম মুঘল রাজ্যের পরাজয়ের বহু পূর্ব হিন্দু-মুসলমান নিবিশেষে বিদ্যমানত্বক প্রবণতা, মিথ্যাচার, নিষ্ঠুরতা, দুর্ভুক্ততা, স্বার্থপরতা, বিলাস-প্রবণতা ও ইঞ্জিয়ানুকুলি বাঙালী-চরিত্রের বৈশিষ্ট্য হইয়া উঠিয়াছিল। চতুর্থ ইংরাজ এই পরিহিতির স্বযোগ গ্রহণ করিয়াছিলেন। পরশুরাম মুঘল ছিল একটি উপলক্ষ্য মাত্র, ইহা একটি অপ্রত্যাশিত ও অসম্ভাব্য ব্যাপার ছিল না। রমেশচন্দ্র কখনও সার ঘটনাবলির প্রত্যক্ষ ছাত্র ছিলেন না তথাপি তিনি ঘটনাকে গুরুত্ব মত মাত্র করিতেন। ১০২১ বর্ষাধিক বর্ষানত সাহিত্য সম্মেলনের ইতিহাস শাখার সভাপতির ভাবে সার ঘটনায় নিরূপিতভাবে ঐতিহাসিকদের পুনর্নির্দেশ করেন—“সত্য প্রিয়ই হইবে ও প্রিয়ই হইবে সাধারণের পৃষ্ঠীত হইতে বা তা না হইতে তাহা ভাবি না। আমার মতের পৌরষকে আঘাত করক বা না করক, তাহাতে জ্বল্পপ করিব না। সত্য প্রচার করিবার জন্য সমাবে বা বন্ধুদের মধ্যে গল্পনা দিহিতে হয় সখিব। কিন্তু এই সত্যকে মুঁচিব, বুঁচিব, গ্রহণ করিব। ইহাই ঐতিহাসিকের প্রতিজ্ঞা।” রমেশচন্দ্র ইতিহাসগার্চ ঘটনাধের এই পুনর্নির্দেশ স্বাভাবিক অক্ষরে অক্ষরে পালন করিয়া গিয়াছেন। ইতিহাস সাধনার মাধ্যমে সত্যের প্রতিষ্ঠার রমেশচন্দ্র জীবন পাঠ করিয়া গিয়াছেন। সত্য প্রতিষ্ঠার সাধনার জীবনে তাঁরকরে বহু অক্ষর সমৃদ্ধী হইতে হইয়াছে কিন্তু এই কালির বোঝা জীবনের শেষদিন পর্যন্ত তিনি প্রসন্ন মনে বহন করিয়া গিয়াছেন।

অধ্যয়ন, অধ্যাপনা ও ইতিহাস রচনা রমেশচন্দ্রের জীবনের মূখ্য লক্ষ্য ছিল, এতৎসম্বন্ধে তিনি নিজেকে সন্মুক্ত হইতে বিচ্ছিন্ন রাখেন নাই। সমালোচক প্রকৃতি মাহুদের যে একটি দায়িত্ব আছে, রমেশচন্দ্র এ বিষয়ে অবহিত ছিলেন ও এই দায়িত্ব পালনে তিনি স্বাভাবিক তৎপর ছিলেন। চারবার সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা হাঙ্গামার কালে তাঁহার ভূমিকা ইতিপূর্বেই আলোচিত হইয়াছে। ভারতের স্বাধীনতা প্রাপ্তির নব-স্বপ্ন পূর্ণ-পাকিস্তান হইতে নির্ধাতা, বিস্তারিত ও ভীত নন্দনরী মলে মলে পশ্চিম বাংলায় আসিতে থাকে। পশ্চিমবঙ্গ বা ভারত সরকার উভাত্ম পুনর্নির্দেশের যে বাস্তব গ্রহণ করেন তাহা অপরূপ ছিল, গীতারের উপর সরকারী ব্যবস্থা কার্যকর করার দায়িত্ব ছিল—এই দায়িত্ব পালনের যোগ্যতা তাঁহারের ছিল না; সরকারী ব্যবস্থার মধ্যে বহু ক্রটি ও শৈথিল্য ছিল। যে-সরকারী স্তরে গীতার এ বিষয়ে উদারত্ব পরিচয়ের আত্মনিয়োগ করেন তাঁহারের মধ্যে বৈজ্ঞানিক ভা: মনোবাহ সাধ, দেশ ও সমাজসেবিকা শ্রীমতী নীলা রায়, শ্রীমতীমোহনলাল ঠাকুরের মতে রমেশচন্দ্রের নামও উল্লেখযোগ্য। দক্ষিণ কলিকাতায় লেকে (অধুনা স্বরাজ্য সন্মোহর) আমেরিকান মৈত্রদের পঠিতাক অনেকগুলি টালি ও ইট নির্মিত বাড়ী ছিল। রমেশচন্দ্র ও তাঁর সহযোগীসকল বাত্মহারাৎক এই সব বাড়ীতে আশ্রয়ের ব্যবস্থার জন্য পশ্চিম বাংলায় প্রথম প্রধান মন্ত্রী (তখন এই নাম ছিল) ড: প্রমুদ্র যোগেশ্বর অগ্রমোদন প্রার্থনা করেন। ড: যোগেশ্বর এই প্রার্থনা মঞ্জুর করেন নাই, তিনি যুক্তি দেন যে হিন্দুগ পূর্ববঙ্গ ছাড়িয়া আনিবে—ইহার প্রস্তাব দান সরকারী নীতি নহে। রমেশচন্দ্র ড: যোগেশ্বর সরকারী নীতি অপেক্ষা বাস্তব ঘটনার দিকে লক্ষ্য রাখার উপদেশ দেন। এই ব্যাপারটি ড: যোগেশ্বর মন্ত্রীসভার তদানীন্তন অর্থমন্ত্রী হইতে আলোচনার সময় রমেশচন্দ্র তাঁর মতামত পরিপূর্ণতার সন্ধান এই মন্ত্রীর বলেন যে, পূর্ববাংলায় যে সব জেলায় সন্তর ভাগ মুসলমান লোকেরা যথি হিন্দু নির্ধাতন বন্ধ না হই তবে কয়েক বৎসরের মধ্যে ত্রিশ ভাগ হিন্দু মুসলমান ধর্মপ্রবেশ করিতে বাধ্য হইবে মন্ত্রীসভার

বলেন উক্ত বিদ্যাছিলেন—হয় হবে। রমেশচন্দ্র এই উত্তরে মর্থাৎ হন। ১৯৪২ খ্রীষ্টাব্দের জুলাই মাসে বামুণ্ডাঘাটের দুর্গা ও পূর্ববাহান সখম্বক বহু অভিযোগ পাইয়া প্রধানমন্ত্রী পণ্ডিত জওহরলাল নেহরু নিজে 'সেরেনামিনে' এ বিষয়ে তদন্ত করার উদ্দেশ্যে কলিকাতায় আসেন। রমেশচন্দ্র তাঁহাদের স্মৃতিতে অল্প ছু' একঘণ্টার মধ্যে ১৪ই জুলাই পণ্ডিত নেহেরুর সহিত সাক্ষাৎ করিয়া উষ্মাপু পরিচয়গণের অল্প নিম্নক মতবাক্য তত্ত্বাবধায়কদের অর্কসংগত, দ্বয়সীমিত ও তথা শৈথিল্যের বিষয়ে বহু অভিযোগ করেন। রমেশচন্দ্রকে তাঁহাদের বক্তব্য অসার মন্ত ১৫ মিনিট সময় দেওয়া হইয়াছিল। বক্তব্য শেষ হওয়ার পূর্বেই পনের মিনিট অতিক্রান্ত হইলে নেহেরুজীর্ষ ব্যক্তিগত সচিব রমেশচন্দ্র সহ প্রতিনিধি বন্ধক চলিয়া বাইতে বলেন। পণ্ডিত নেহেরু ইহাতে বাধা বিদ্যে বলেন যে, ইহাধেয়ে নিকট আমাকে আরও অনেক কিছু জানিয়া লইতে হইবে। অতঃপর দাঁড় সময় ধরিয়া পণ্ডিতজী ইহাধেয়ে বক্তব্য শ্রবণ করেন ও এই অভিযোগগুলি লিখিতভাবে তাঁহাকে পাঠাইতে বলেন।

পূর্ব পাকিস্তান হইতে হিন্দু বিতাড়ন নীতি কখনও তীর কখনও বা ঠেং তীর আকারে বাংলাদেশ সৃষ্টি পর্যন্ত অব্যাহত ছিল। এক্ষণে, দুইবার নয় বহুবার পূর্ব পাকিস্তানের হিন্দু নির্ধাতন ও হিন্দু বিতাড়ন কাণ্ডের বিরুদ্ধে ভারত সরকার চিঠিতে প্রতিবার জানান ছাড়া আর কিছুই করেন নাই, পশ্চিমবঙ্গ সরকারও সেই নীতির অহুকরণ ও অস্বপন করিয়াছেন—রমেশচন্দ্র এই অভিমত পোষণ করিতেন। রমেশচন্দ্রের অভিমত এই ছিল যে, হিন্দু মূল্যমান উন্নয়ন সম্প্রদায়ের মধ্যে পৌক বিনিময় ব্যতীত পূর্ববঙ্গের সংখ্যানয়ু সমস্যা সমাধান অসম্ভব। পূর্ব পাকিস্তানে হিন্দু নির্ধাতনের প্রতিবাদে যে সব জনসভা হইত রমেশচন্দ্র সেই সব সভায় উপস্থিত থাকিয়া বক্তৃতা দিতেন কখনও এই সভায় সভাপতিত্বও করিতেন। এই রূপ ত' একটি সভায় অচার্য রূপালিনী ও জয়প্রকাশ নায়ায়র ভাবন দান করেন—রমেশচন্দ্র এই সভায় সভাপতিত্ব আদান গ্রহণ করিয়াছিলেন। বাংলাদেশের সশস্ত্র ভারত-পাকিস্তান যুদ্ধ চলাকালে রমেশচন্দ্র সংসারগত মারফত এই রূপ একটি প্রস্তাব করেন যে বাংলাদেশ এখন ভারতের সাহায্যপ্রার্থী ও ভারতের উপর নির্ভরশীল। বাংলাদেশ-পাকিস্তান সংঘর্ষের ফলে এক লক্ষেরও অধিক হিন্দু শরণার্থী পশ্চিমবঙ্গে আসিয়া লইয়াছে। বাংলাদেশ সৌম্যের খানিকটা অল্প কাটিয়া লইয়া তারা পশ্চিমবঙ্গের অন্তর্ভুক্ত করা হউক এবং সেখানে শরণার্থী হিন্দুদের বাংলাদেশের ব্যবস্থা করা হউক। রমেশচন্দ্র এই প্রস্তাবটি কোন বাঙালী রাজনীতিক এমন কি তাঁহার পরিচিত ভ্রাতৃপুত্র বিমলাবীরাও সমর্থন করেন নাই। রমেশচন্দ্রের ভাষায় তখন তারা সকলেই মনে এই আশা পোষণ করতেন যে, এইবার বাংলাদেশ হিন্দু-মূল্যমানের যে মিলন হল তা' 'বাংলাঙ্গল দিবাকর' অর্থাৎ ঘটনিত চন্দ্র-স্বর্গ বাসে: ততদিন বন্ধায় থাকবে। রমেশচন্দ্র ইহাধেয়ে পাঁচ-নাট বৎসর অপেক্ষা করিতে বলেন। রমেশচন্দ্র তাঁর ইতিহাস-লেখনের প্রসঙ্গের হলে বাঙালী রাজনীতিক যেন যে স্থিতির রহস্যন বড়ই চেষ্টা করুন, এবং সবধিানে সাম্প্রদায়িক ভেদ বিলোপ করে এক জাতীয়তার আদর্শ প্রচার করুন—হিন্দু-মূল্যমান তুল্যা অধিকার নিয়ে যথেষ্ট শাখিতে বাস করলে পারবে এ আশা খুবই কম। রমেশচন্দ্র লিখিয়াছেন যে, বিদ্রো জৈনোলা মহাশয়ের "জীবন-বৃত্তি" গ্রন্থে পূর্ববাংলার হিন্দুদের প্রতি মূল্যমান সরকার ও মন্ত্রদপ্তরের অসত্যাকারে যে বিবরণ আছে, তাহা হইতে স্বাধা যায় যে, পূর্ববাংলার মূল্যমানবাই এর অল্প ছাড়া, বহিরাগত মূল্যমানগণ নহে"। রমেশচন্দ্র "ইন্ট বেঞ্চল

মাইনিটি গবেষণাকার কমিটি" অন্ততম সদস্য ছিলেন। এই কমিটির সদস্য রূপে তাঁহার এই অভিজ্ঞতা হয় যে উদাহরণের স্তম্ভ বরাদ্দ সংস্কারী টাকার অন্ততম অর্ধেক (সম্ভবতঃ আরও অধিক) তাহেরে দুর্গতিত হুব করবার অল্প ব্যয় হয়, কর্মচারীরাই আশ্রয়ণ করিয়াছে, প্রকৃত কাজেও তাহারা উদারীভাৱে দেখাইয়াছে। মন্ত্রসভের দিক দিয়াও তাহাদের এই কার্যে উপকার ও সহায়কৃতির অভাব ছিল। এই প্রসঙ্গে রমেশচন্দ্রের আর একটি অভিমত এই যে, পশ্চিমবঙ্গে আগত বামুণ্ডাঘাটের চরিত্রবন্দের অভাব ছিল। দুর্গা স্বাক্ষর করিয়া নিজে খর্ষাশয্য চেষ্টা করিয়া সেই দুর্গা হইতে মুক্তি পাওয়ার চেষ্টা খুবই কমই ছিল। রমেশচন্দ্র আরও মন্তব্য করেন যে, পাঠ্যবী উষ্মাচার্য বহু হুশ কই মন্ত করিয়া নানা রকমে নিজেই পায়ের উপর দাঁড়াইবার চেষ্টা করিয়াছে এবং ঘোড়ের উপর দেখানকার বামুণ্ডাঘাট সমস্যা অল্প সময়ের মধ্যেই মিটিয়া গিয়াছিল (জ: জীবনের পৃষ্ঠিনীশে—পূর্ববঙ্গের বামুণ্ডাঘাট)। ভ্রাতৃপুত্র পূর্ব পাকিস্তানের স্বাধীনতা বোধগা করিয়া একতরফাভাবে "বাংলাদেশ" নাম গ্রহণে রমেশচন্দ্র বিশেষ স্ক্রু হইয়াছিলেন। তাঁহার মতে পূর্ব ও পশ্চিম মিলিয়া "বাংলাদেশ" শুধু পূর্ব বাংলায় বাংলাদেশ নামটির উপর নৈতিক অধিকার থাকিতে পারে না। পূর্ববাংলার 'বাংলাদেশ' নাম গ্রহণের প্রতিবাদেই কোন চেষ্টা হইলে তিনি তাহার সমর্থন করিতে প্রস্তুত ছিলেন। বাংলাদেশের স্বাধীনতা প্রাপ্তিতে উৎসুক পশ্চিম বাংলায় অধিকাংশ মানুষ পূর্ব বাংলায় 'বাংলাদেশ' নাম গ্রহণে আশ্রিত করেন নাই। যে ছু' একজন প্রতিবার করিয়াছিলেন তাঁহাদের ভারত-বাংলাদেশ মৈত্রীর শক্ত বলিয়া চিহ্নিত করার তাঁহাদের ক্ষণকণ্ড বাংলাদেশ-প্রেরণীদের উক্ত কলগোলে ঢাণা পড়িয়া যায়।

অধ্যয়ন-অধ্যাপনা ও ইতিহাস রচনা ও সমাজ সেবার অর্থের রমেশচন্দ্র বেশ ও বিশেষণে বহু বিষয় সংস্থার সহিত জড়িত থাকিয়া নানাভাবে এইসব সংস্থার পরিপূর্ণি ও অগ্রগতিতে সাহায্য করেন। ১৯২২ খ্রীষ্টাব্দে মহাশয়ই পুনে গমনে অর্থাৎ গরিয়েটল কনফারেন্সের (নিখিল ভারত প্রাচ্যবিদ্যা সম্মেলন) প্রথম অধিবেশন অস্থগিত হয়। অসীতিপার বুদ্ধ হবিঘ্যাত পণ্ডিত রামকৃষ্ণ গোপাল ভাটাবরক এই সম্মে বের উদ্বোধন করেন। কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রতিনিধিরূপে স্তম্ভ স্মরণকমান পণ্ডিত অধ্যাপকের সঙ্গে রমেশচন্দ্র এই অধিবেশনে যোগদান করেন। ১৯১৭ হইতে দুই বৎসর অন্তর এই সংস্থার অধিবেশন ভারতের নানা স্থানে অস্থগিত হইয়া আসিতেছে। ১৯২৭ খ্রীষ্টাব্দে জিক্সব্রেন শহরে অস্থগিত এই সম্মেলনে রমেশচন্দ্র 'ইতিহাস' শাখার সভাপতিত্ব আদান গ্রহণ করেন। ১৯৪০ খ্রীষ্টাব্দে তিনি তিরুপতিতে অস্থগিত এই সম্মেলনের শ্রম অধিবেশনে পুণাত্ম শাখার সভাপতি নির্ধাচিত হন। ১৯৪৮ খ্রীষ্টাব্দে বারভাঙ্কার অস্থগিত এই সম্মেলনের চতুর্থ অধিবেশনে রমেশচন্দ্র মূল সভাপতি পদে বৃত্ত হন। ১৯৩৩ খ্রীষ্টাব্দে কলিকাতায় অস্থগিত ইতিহাস দ্বিতীয় কংগ্রেসের সভায় অধিবেশনে রমেশচন্দ্র সভাপতিত্ব আদান গ্রহণ করেন। ১৯০ খ্রীষ্টাব্দে রমেশচন্দ্র ভারত সরকারের অন্ততম প্রতিনিধিরূপে 'ইউনাইটেড নেশনস এজুকেসর্যাপ সাইটিকি'র গ্যাট কলগাংগোলে অধিবেশনে রমেশচন্দ্র সভাপতিত্ব আদান গ্রহণ করেন। ১৯০ খ্রীষ্টাব্দে অধিবেশনে যোগদান করেন, ইয়া পূর্বেই বলা হইয়াছে। ১৯০৭ খ্রীষ্টাব্দের সেপ্টেম্বর মাসে রমেশচন্দ্র ভারতের অন্ততম প্রতিনিধিরূপে তুরক দেশের কনস্টান্টিনোপল (বর্তমান নাম ইস্তাম্বুল) শহরে অস্থগিত ইতিহাসসম্মেলন কংগ্রেস অর্থ-ওরিয়েন্টালিস্ট এবং ২৩তম অধিবেশনে যোগদান করেন। উনবিংশ শতাব্দীর দ্বিতীয়ার্ধে ধ্বংস পাশ্চাত্য প্রাচ্যবিদ্যা

বিশ্বাব্দয়ের চৌঠায় এই প্রতিষ্ঠানটি জন্ম গ্রহণ করিয়াছিল। পৃথিবীর বিভিন্ন স্থানে কয়েক বৎসরের ব্যবধানে ইহার অধিবেশন হয়। এই আশ্রমধারাদেশের অধিবেশন শুধু অতিবিশিষ্ট প্রাচীনজাতি-বিশ্বাব্দয়ের যোগদানের অধিকার থাকে। রমেশচন্দ্র শুধু এই অধিবেশনে নিয়ন্ত্রিত হইয়া যোগদান করেন নাই। বহু শাখায় বিস্তৃত এই সংকলন রমেশচন্দ্র 'ভারত-বিদ্যা' (ইংগোলন্দ) শাখায় সভাপতি নির্বাচিত হন, ইহা একটি তুল্য সভ্য। রমেশচন্দ্র এই বিশিষ্ট প্রতিষ্ঠানের কার্যকরী মন্বিত্রিত সঙ্গতও নির্বাচিত হন। এই অধিবেশনে মাদ্রাসে রমেশচন্দ্রের খ্যাতি ইউরোপীয় পণ্ডিতদের মধ্যে বিস্তৃত হয়। অতঃপর রমেশচন্দ্র অপর একটি আন্তর্জাতিক বিষয়সংঘে যুগে অক্ষয়ি ইন্টার-কন্টিনেন্টাল কাউন্সিল অফ ফিলসফিক্যাল অ্যান্ড হিউমানিটিক্যাল স্টাডিজ সংস্থার সভ্য নির্বাচিত হন। রমেশচন্দ্র ১৯৫১ খ্রীষ্টাব্দে ফেব্রুয়ারী মাসে প্যারিস শহরে সম্ব্রূতিত এই কাউন্সিল এর দ্বিতীয় অধিবেশনে যোগদান করেন।

রমেশচন্দ্র জীবনে বহু সমানে ভ্রমিত হন। তিনি কলিকাতা গণন ও বোম্বাই এশিয়াটিক সোসাইটির সম্মানিত ফেলো ও পুণে ভারতবর্ষের গবর্নমেন্টাল হিষ্টোরি ইন্সটিটিউট এর বিশিষ্ট সঙ্গত পদ লাভ করেন। ১৯৩৬-৩৭ খ্রীষ্টাব্দে জন্ম তিনি কলিকাতা এশিয়াটিক সোসাইটির সভাপতি নির্বাচিত হন। ১৯৩৬ হইতে ১৯৩৮ পর্যন্ত তিনি বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের সভাপতি পদে অধিষ্ঠিত ছিলেন। জ্ঞান বিজ্ঞানের বিভিন্ন শাখায় কৃতিত্বের জন্য কলিকাতা এশিয়াটিক সোসাইটি তাঁহাকে মাসে উইলিয়াম জোল ও বিমলাচরণ লাহা স্বর্ণপদক এবং রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর জন্ম শতবর্ষবিকী ফলক দানে সম্মানিত করেন (১৯৩৫, ১৯৫২, ১৯৭২) বোম্বাই এর এশিয়াটিক সোসাইটির 'ফ্যাম্পবেল স্বর্ণপদক' ও তাঁহাকে প্রদত্ত হয়। কলিকাতা (১৯৩৭) মাদ্রাস (১৯৩৯) ও রবীন্দ্রভারতী বিশ্ববিদ্যালয় হইতে তিনি সম্মানসূচক ডি.লিট. উপাধি লাভ করেন। ১৯৭২ খ্রীষ্টাব্দে বিশ্বভারতী (শান্তিনিকেতন) রমেশচন্দ্রকে এই প্রতিষ্ঠানের সর্বাঙ্গ সম্মান 'দেবিকোত্তর' উপাধিতে ভূষিত করেন। কলিকাতা সঙ্গত কলেজ ও নব নান্দলা মহাবিদ্যালয় সঙ্গত তিনি যথাক্রমে ভারতবর্ষ ভারত (১৯৬৫) ও বিদ্যাবারিধি উপাধিতে ভূষিত হন। ১৯৫৮ খ্রীষ্টাব্দে তিনি পশ্চিমবঙ্গ সরকার প্রদত্ত রবীন্দ্র পুরস্কার লাভ করেন। প্রথম সাংগঠিক হিসাবে পশ্চিমবঙ্গ সরকার রমেশচন্দ্রকে কলিকাতা মহানগরীর শেখি নিযুক্ত করেন (১৯৬৭-৬৮)।

রমেশচন্দ্র অতিশয় ছাত্রবৎসল ছিলেন। তাঁহার বহু ছাত্রকে ইতিহাস গবেষণায় অগ্রপ্রাণিত করিয়া তিনি তাঁহাদের ঐতিহাসিক রূপে জীবন স্প্রতিষ্ঠিত করেন। প্রত্যক্ষভাবে তাঁহার ছাত্র ছিলেন না, এমন বহু তরুণকে তিনি ইতিহাস পঠনা তথা বিচার-চর্চায় অগ্রপ্রেরণা দান করেন। সঙ্গ কর্মব্যস্ত কর্মযোগী রমেশচন্দ্র ইহাদের সাহায্য দান সময়ে অপরায় মনে করিতেন না। ইহা তাঁহার কর্তব্য বলিয়া বিবেচনা করিতেন। রমেশচন্দ্রের গুণমুগ্ধ ছাত্র ও সহকর্মীরা রমেশচন্দ্রের ৮২ তম জন্ম-বার্ষিকী উপলক্ষে তাঁহার নামে একটি সম্মেলন গ্রহণ প্রকাশ করেন। এই গ্রন্থটিতে দেশীয় ও বিদেশীয় খ্যাতিমান পণ্ডিতদের লিখিত ভারত বিজ্ঞানবিষয় ১২টি প্রবন্ধ আট প্রবেষ্ট মুদ্রিত বহু ভিন্ন সঙ্গ প্রকাশিত হয় গ্রন্থের প্রথমে রমেশচন্দ্রের একটি সংক্ষিপ্ত জীবনী ও শেষে তাঁহার একটি সংক্ষিপ্ত রচনাংশও প্রকাশিত হয়। তাঁহার এক পুত্রানন্দ ছাত্র অধ্যাপক হিমাচন্দ্রচূড়াম্বরকার ইহা সম্পাদন করেন।

আর এক ভূতপূর্ব ছাত্র খ্যাতিমানা পুস্তকসংগ্রহী ও প্রকাশক কানাইলাল মুখোপাধ্যায় ইহা স্বয়ং মুদ্রিত করিয়া প্রকাশ করেন (আর.বি.-মজুমদার কলেজিয়েটেন্স ভূম্মা—এপ্রিটেড বাই এইচ বি সরকার—প্যান্ড্রিঞ্জ বাই—কার্যী কে এল মুখোপাধ্যায়, ১৯৬০-৭০)।

দৌরকান্তি, সৌম্যদর্শন রমেশচন্দ্র সময়ে স্বভাব, মিথ্যাহারী ও মিথ্যাতারী ছিলেন। তাঁহার এই স্বভাব তাঁহাকে অসুট খ্যাতিতে অধিকারী করিয়াছিল। কখনো তাঁহাকে বহু দ্রুমে অসুট গণিত সাহায্য করিত। যৌবনে তিনি নিয়মিত ব্যায়াম ও খেলাধুলার অভ্যস্ত ছিলেন। প্রৌঢ়বে পৌছিয়া তিনি প্রান্তঃ ও সান্ধ্য ভ্রমণে অভ্যস্ত হন। পণ্ডিত বন্ধুদের কেহ-কেহ তাঁহার ভ্রমণ সঙ্গী হইতেন। তিনি যেমন ছাত্রবৎসল ছিলেন তেমনই ছিলেন বহুবৎসল। শেষ জীবনে প্রকাশিত 'জীবনের স্মৃতিচারণ' গ্রন্থে মাহুয় রমেশচন্দ্রের পরিচয় পাওয়া যায়।

রমেশচন্দ্রের একটি পুত্র ও তিনটি কন্যা ছিল। পুত্র অশোককুমারও ইতিহাসের কৃতবিদ্যা ছাত্র ছিলেন। 'ভট্ট' উপাধি পাওয়ার পর অশোককুমার পিতার ইচ্ছায় বোম্বাইস্থিত সাতগড়ী বিদ্যাত্তরনের মুদ্রণবিভাগের (সুয়েট ডিপার্টমেন্ট) এবং ভারতবর্ষে বোম্বাই শাখায় বিভাগীয় প্রধান পদে কাঙ্ক্ষিত হন। হিষ্টোরি গ্র্যান্ড কালচার অফ দি ইন্ডিয়ান পিপল' গ্রন্থমালা পরিচালনার প্রথম মিস্ত্রী সঙ্গী ডঃ এ. ডি. পুসলকরকে রমেশচন্দ্রের সহকারী নিযুক্ত করেন। অত্র কর্মব্যস্ত রমেশচন্দ্রের নিয়মিত পুসলকর বোম্বাই বিদ্যাভবনে গ্রন্থমালা প্রকাশের কাজ দেখাভাও করিতেন। পুসলকর গ্রন্থমালায় ৫টি খণ্ড প্রকাশে সাহায্য করেন। বাকী ছয়খণ্ড অশোককুমারের সহযোগিতা বা সহ সম্পাদনার প্রকাশিত হইয়াছিল। অবসর গ্রহণের পর নিরাময় অশোককুমার শান্তিনিকেতনে বাস করিতেন। দুঃখের বিষয় পিতার মৃত্যুর অল্পদিনের মধ্যেই অশোককুমারের মৃত্যু হয়।

রমেশচন্দ্রের দুয়োগ্যা সহধর্মিনী প্রিয়লালা দেবী ১৯৮৮ খ্রীষ্টাব্দে পরলোক গমন করেন। স্ত্রীটি কন্যা স্মৃতি ও কনিষ্ঠা স্নাতকোত্তর পরলোক গমন করেন। রমেশচন্দ্র তাঁহার দুই অগ্রনন্দকে স্নাতক ও ভক্তি করিতেন। স্ত্রীটি তাঁহার প্রকাশচন্দ্র প্রথম জীবনে শিক্ষকতা করিতেন পূর্বে কলিকাতা হাইকোর্টে এডভোকেট রূপে খ্যাতি লাভ করেন। প্রকাশচন্দ্র ১৯৬০ খ্রীষ্টাব্দে আত্মহারা মাসে পরলোক গমন করেন। মধ্যমগ্রন্থ সভাপতিত্ব রাঙ্গোলা বিশ্ববিদ্যালয় হইতে ইতিহাসবিদ্যে ডক্ট্রী লাভ করিয়া পশ্চিমবঙ্গ সরকারের চীফ ইন্সপেক্টর পদে কাঙ্ক্ষিত অবসর গ্রহণ করেন। ১৯৫৯ খ্রীষ্টাব্দে সভাপতিত্ব পরলোক গমন করেন। অগ্রনন্দ ঘর, প্রিয়তমা পত্নী ও প্রাণাধিকা দুই কন্যা মৃত্যুতে রমেশচন্দ্র অসুখী পড়েন নাই। শেষ জীবনে ক্রীতকার শোক তিনি বহন করিতেন তাহা দেখে জানিতে পারিত না। রমেশচন্দ্রকে কলিকাতা তাঁহার আরম্ভ কর্মজীবন নিমিত্ত করিয়া যাইতেন। সামাজিক দায়দায়িত্বগুলিও মর্যাদারী পালন করিয়া যাইতেন। ১৯২৯ নভেম্বর মাসে রমেশচন্দ্রের শ্যামাভঙ্গ হয়। দক্ষিণ কলিকাতার ৩নং বিগিন পাল গোড়স্থিত নিজ বাড়ীতে তিনি একাধি বাস করিতেন, কারণ তাঁহার বিশাল লাইব্রেরীর সামিথ্য ত্যাগ করা তাঁহার পক্ষে সম্ভব ছিল না। নভেম্বর মাসে শ্যামা ব্যাধি হওয়ার জন্য একমাত্র জীবিত কন্যা স্মৃতিটি তাঁহাকে নিজে নিউ আলিপুরংগে ভবনে সেবাভঙ্গনা ও চিকিৎসার জন্য লইয়া যান। কন্যাশ্রমে তাঁহার পরিচর্যা লোভের অভাব ছিল না। অল্পদিনের মধ্যেই স্ত্রীটি শ্যামাভঙ্গে রমেশচন্দ্রের শ্বাশুরে উন্নত হয়। ডিপেন্ডের

বিভিন্ন সঙ্গার পর্যন্ত এই উন্নতি অব্যাহত থাকে, এই সময় তিনি চল্লিশোর্ডার সঙ্গে সঙ্গে লেখাপড়াও শুরু করেন। আরম্ভ 'লেখনন্দ অফ ইণ্ডিয়ান হিষ্টি' গ্রন্থটি আবার লিখিতে শুরু করেন। কিন্তু কিছুদিন পর তিনি নিউমোনিয়ায় আক্রান্ত হন। নিউমোনিয়ার উপক্রম হওয়ার পর তিনি ধীরে ধীরে আক্রান্ত হন, শেষ পর্যন্ত এই দ্বন্দ্ববোগেই ১৯০০ জুলাইয়ের ১১ ফেব্রুয়ারী সোমবার সকাল ৬-৩০ খটিকায় তিনি পরলোক গমন করেন। বহুকাল্পে রমেশচন্দ্রের বয়স ছিল ২১ বৎসর ২ মাস। উনবিংশ শতাব্দীতে অক্ষয়প্রকাশকারী বিরাট পুস্তকখণ্ডের শেষতম প্রতিনিধি রমেশচন্দ্রের মৃত্যুতে সমগ্র দেশে শোকের ছায়াপাত হয়। তাঁহার মৃত্যুতে বিদ্যাসচর্য কেড়ে যে শ্রুততার স্থই হয়, তাহা পূর্ণ হইবার নহে।

(১) কর্ণায়েট লাইফ ইন এনসিয়াট ইণ্ডিয়া—কলিকাতা, ১২১৮-র পরিমার্জিত সং, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, ১২১০, ৩য় সং ১২৬০; (২) আর্দি হিষ্টি অফ বেঙ্গল, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় লাইব্রেরি, ঢাকা ১২২৫; (৩) আউট লাইন অফ এনসিয়েট ইণ্ডিয়ান হিষ্টি, রায় সিন্ধিলিজেনস; (৪) এনসিয়েট ইণ্ডিয়া, বাসাবন্দী, ১২২৭, ১২২২ ২য় সং, ১২২৭; (৫) চম্পা, লাহোর, ১২২৭, (৬) এনসিয়েট কলোনী ইন দ্য ইস্ট—(১ম খণ্ড) চম্পা, ২য় খণ্ড, অর্ধবর্ষীয় রাজনৈতিক ও সাংস্কৃতিক ইতিহাস—দুই ভাগে বিভক্ত) ঢাকা, ১২২৮, (৭) এনসিয়েট ইণ্ডিয়ান কলোনিয়েশন ইন ইস্ট এশিয়া বতোরো, ১২২৫, (৮) হিন্দু কলোনীজ ইন দি ফার ইস্ট, কলিকাতা; ১২৪৪ ২য় সং, ১২৬০ ৪র্থ সং ১২৭৪; (৯) ইন্ডক্রিশ্চনস অফ কথুর—এশিয়াটিক সোসাইটি ৪র্থ সং, ১২৭৪, কলিকাতা, (মেনোগ্রাফ), ১২৫০; (১০) কথুরেশন—অর হ্যান এনসিয়েট হিন্দু কলোনী ইন কথোড়িয়া, মাদ্রাজ বিশ্ববিদ্যালয়, মাদ্রাজ, ১২৪৪, (১১) গ্রেটার ইণ্ডিয়া, লাহোর ১২৪১; (১২) হিষ্টি অফ বেঙ্গল, ১ম খণ্ড—হিন্দুগণ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়, ১২৩০; (১৩) হিষ্টি অফ এনসিয়েট বেঙ্গল—কলিকাতা, ১২৭১, হিষ্টি অফ মিডিজ্যাল বেঙ্গল, কলিকাতা, ১২৭৪; হিষ্টি অফ মডার্ন বেঙ্গল (২য় ভাগ), কলিকাতা, ১২৭৮; (১৪) দি বারকট গুড এন্ড (আ: ২৭০-৫৫০ জিটাঙ্ক)—এ এন্ড আউটকারের সহযোগিতায়, (এ নিউ হিষ্টি অফ দি ইণ্ডিয়ান পীপল লিটারেচার বই খণ্ড), লাহোর ১২৪৬, ২য় সং বাসাবন্দী, ১২২৪ (ইণ্ডিয়ান হিষ্টি-কংগ্রেস কর্তৃক প্রকাশিত) (১৫) সিপাই ইন্টিউনিয়ান রায় রিভোল্ট অফ এইটিন সেভেনটি সেভেন, কলিকাতা, ১২৫৭, ৩য় সং ১২৬০; (১৬) হিষ্টি অফ দি ফ্রিডম মুভমেন্ট ইন ইণ্ডিয়া, ১৪ খণ্ড, কলিকাতা ১২৬২, ২য় সং ১২৭১; ২য় খণ্ড কলিকাতা ১২৬০, ২য় সং ১২৭৪ ৪র্থ খণ্ড ১২৬৩; কলিকাতা, ২য় সং ১২৭৬; (১৭) দি হিষ্টি রায় কালচার অফ দি ইণ্ডিয়ান পীপল—১ম খণ্ড বৈদিকযুগ ১২৫১, ২য় সাম্রাজ্যের যুগ (দি এন্ড অফ ইন্ডিয়ান ইন্টিউনিটি) ২য় সং—গোবাই, ১২৫০; ৩য় খণ্ড—ব্রাহ্মিক্যাল এন্ড ১২৫৪, ১২৬২ ৪র্থ খণ্ড—কনৌজ সাম্রাজ্য যুগ, ১২ ৫; ৫ম খণ্ড—সাম্রাজ্য স্থাপনের সংগ্রাম, ১২৫৭, ৬ষ্ঠ খণ্ড—দ্বিতীয় স্থলতান্তরের যুগ, ১২৬০; ৭ম খণ্ড—মুঘল যুগ, ১২৭৪, ৮ম খণ্ড—মারাঠী প্রাধান্য ও মারাঠী সাম্রাজ্যের কাল, ১২৭৭; ৯ম খিষ্টিয়ের আবির্ভাব স্থাপন,—১২৭১ ১০ম—ভারতের নব জাগরণ (১৮৮৩—১৯০৫) ১১ খণ্ড—স্বাধীনতা সংগ্রাম ১৯০৫ অব পর্যন্ত খণ্ডই বোম্বাইর ভারতীয় বিদ্যালয়ন কর্তৃক প্রকাশিত, অনেকগুলি খণ্ড ইতিমধ্যে পুনর্মুদ্রিত হইয়াছে।

(১৮) মহারাষ্ট্রা রাজবল্লভ—কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, কলিকাতা ১২৪৪, ৪৭; (১৯) দি একডাল্ড-হিষ্টি অফ ইণ্ডিয়া ম্যাকমিলান এন্ড কোং লন্ডন, ১২৪৬, ৪র্থ সং ১২৬২; (২০) ব্রাহ্মিক্যাল একাউন্টস অফ ইণ্ডিয়া—কলিকাতা, ১২৬০; (২১) গ্লিম্পসেস অফ বেঙ্গল ইন দি নাইনটিনথ সেকুন্ডারী, কলিকাতা ১২৬০; (২২) ইণ্ডিয়ান রিলিজেন্স—কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, কলিকাতা ১২৬১; (২৩) সোয়ারী বিবেকানন্দ সেন্টিনারী তন্ম্যাম (সং) বিবেকানন্দ শতবার্ষিকী কমিটি, কলিকাতা ১২৬০; (২৪) সোয়ারী বিবেকানন্দ—এ হিষ্টিওরিক্যাল রিভিউ, কলিকাতা ১২৬৫; (২৫) দি বেনোসেট—ইণ্ডিয়া কলিকাতা, ১২৭৬; (২৬) ইনস্টিটিউশন অফ ইণ্ডিয়ান কালচার ইন দ্য উইথ দিষ্ট এশিয়া; আমেরিকায় ১২৬৭ (২) হিষ্টি অফ হিন্দু কলোনিয়েশন রায় হিন্দু কালচার, জন্মপূর্ণ বিশ্ববিদ্যালয়— ২৭০; (২৮) এনসিয়েট ইণ্ডিয়ান কলোনিয়েশন ইন দ্য উইথ দিষ্ট এশিয়া, মাদ্রাজে গায়কোয়াড় বক্তৃত্য, বতোরো ১২৭১; (২৯) গ্রেট অফ অ্যান্টিকিটি ইন দ্য উইথ দিষ্ট এশিয়া (কলিকাতা) সংস্কৃত কলেজ লিটরি, ১ ২ সংখ্যা ১২৭৪; (৩০) বি হেসেল অফ ইণ্ডিয়ান কালচার কর জীমন্ড (বিডলা এনডাউমেন্ট লেকচারস) বোম্বাই ১২৬৭; (৩১) এম্পায়ানগন অফ এশিয়ান কালচার ইন ইষ্টার্ন ইণ্ডিয়া, ইফল, মণিপুর—১২৬৬; (৩২) ব্রিটিশ ইম্পার্ট অফ হিন্দু কালচার (কেবল ইন্টিউনিয়ানসিটি, ১২৭০; (৩৩) অফ বামেনোং রায়—বি বি মজুমদার লেকচারস, এশিয়াটিক সোসাইটি, কলিকাতা, ১২৭২; (৩৪) হিষ্টিওগ্রাফিক ইন মডার্ন ইণ্ডিয়া, বোম্বে ১২৭০; (৩৫) দি রিভলুশনারী মুভমেন্ট ইন বেঙ্গল রায় দি বোল অফ বর্ষ দেন—কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, ১২৭৮; (৩৬) গ্রেট ওয়ান অফ ইণ্ডিয়া (সং) অধৈত আশ্রম, আলমোড়া (উত্তর প্রদেশ) ১২৫০; (৩৭) কম্প্রিহেনসিভ হিষ্টি অফ ইণ্ডিয়া, তৃতীয় খণ্ড, ১ম ও ২য় ভাগ (১২৭৫-৭৬ খ্রী:)—দ্বিতীয় ১২৮১-৮২।

সংস্কৃত

(৩৮) রামচরিত—মহাভারত নন্দী বিবরণ—বল্লভ বিহার সোসাইটি রাঙ্গপুরী, (বর্তমান বাংলাদেশ) ১২৩০; (৩৯) রাজবিজয় নাটক সম্পাদিত (রুম্ফোর্ড গোয়াসারী মহারাজ), ইণ্ডিয়ান হিষ্টি ইম্পটিউট, কলিকাতা, ১২৪৭।

বাংলা

(৪০) বাংলাদেশের ইতিহাস—প্রচীন যুগ, ১ম খণ্ড কলিকাতা প্রথম সং ১২৪৬,
 ,, মধ্যযুগ ২য় খণ্ড, ১২৬৬-৬৭
 ,, আধুনিক ৩য় খণ্ড, ১২৭৪-৭৫
 ,, মুক্তি-সংগ্রাম ৪র্থ খণ্ড ১২৭৫-৭৬
 (৪১) বঙ্গীয় সুলতান—কলিকাতা, ১২৭০; (৪২) প্রাচীন ভারতে বিজান-চর্চা—বিশ্ববিদ্যালয়গ্রহ ১২০, বিজয়ভারত, কলিকাতা ১৩০৬ স্তোম; (৪৩) মধ্যযুগের বাংলায় সংস্কৃতি—কমলা বক্তৃত্যমালা, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, ১২৬৬; (৪৪) বিশ্বাসাগর: বাংলা গণ্যের স্থলনা ও নারী-প্রগতি—কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, কলিকাতা, ১৩০৬ (১২৬৩-৭০) ; (৪৫) হিন্দু সভ্যতা ও সংস্কৃতির জন্মবিকাশ—কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ১২৭৭; (৪৬) দ্বীপদেশে বৃত্তিদেশ—কলিকাতা, ১২ ৮।

প্রস্থানভেদে। শ্রীমদ্ভূতন সরস্বতী কৃত। শ্রীগৌরাঙ্গযোগাল সেন-গুণ সম্পাদিত। প্রকাশক
সাহিত্যলোক। মূল্য পনেরো টাকা।

প্রধান শব্দটি সাধারণভাবে মূল বা মন্ত্রদায় বোঝায়। শাস্ত্রের ভিন্ন ভিন্ন প্রস্থানে বাইতে মতভেদ ঘাই
ধাক না কেন, তাদের মূল প্রতিপাদ্য এক, এই কথাটিই প্রস্থানভেদে বইটিতে বলা হয়েছে। একে বই
বলা হলেও এটি কিছু পুস্তক বই নয়। একটি বড় এবং বিখ্যাত টীকার অংশ বিশেষ মাত্র। সংস্কৃত
সাহিত্যে অগণিত শব্দ-স্তত্রির মধ্যে শিবসহিব্রঃস্তোত্রের মাধ্যমে সর্বত্র স্বীকৃত। মদ্ভূতন সরস্বতী এই
অনবঙ্গ স্তোত্রটি শিব ও বিষ্ণু উভয়েরই স্তবিত্বের ব্যাখ্যা করেছেন।

সংস্কৃত স্তোত্রগুলি অধিকাংশই কোনো পুণ্য বা তত্ত্ব থেকে সংগৃহীত, কতকগুলি শব্দভাষ্যের
নামে প্রচলিত। বাকি বেশকিছু প্রায় পৃথিব্যেই নাই। যেমন বর্তমান স্তোত্রটি গম্বীর পুণ্যস্থলের নামেই
প্রসিদ্ধ। আচার্য মদ্ভূতন জন্মস্থলে বাঙ্গালী হলেও স্বদীর্ঘ সম্রাম-স্বীমন সম্ভবতঃ কাম্বীতেই যাপন
করেন এবং সেখানে বোধকরি তাঁর জীবনকালেই সেই স্তোত্রটি চালু হয় যে—“বিজ্ঞা যে কী যন্ত তা
তমু মদ্ভূতনই জানেন, আর তাঁর বিজ্ঞার পরিমাণ করা দেবী সরস্বতীরই সাধ্য।” জনশ্রুতি এই যে
তিনি মহাকবি ভুলসীদাসের সমনামকিক এবং তাঁর কাব্যের সহগ্রাহী ছিলেন। বৈদান্তিক সমাজে
আচার্য শঙ্করের পরেই মদ্ভূতনের স্থান। ব্যাসতীর্থের ত্রায়ায়ুত স্ত্রীতি নিপুণভাবে খণ্ডন করে
ঐত্বসম্বন্ধিত্বের চর্চা করে আবার তিনি সঙ্গীতের ঐত্বতত্ত্বদেয়স্বক প্রকৃতিষ্ঠিত করেন। আমাদের
আলোচ্য গ্রন্থেও আমরা তাঁকে অষ্টাদশ বিজ্ঞার প্রতিষ্ঠাতা রূপেই দেখি। তাই প্রস্থানভেদে আর কিছু
নই, অষ্টাদশ বিজ্ঞার সাক্ষিপ্ত পৃথিব্য বা বিবরণ। শিবসহিব্রঃস্তোত্রের সপ্তম প্রাকৈ “প্রতিভে প্রস্থানে”
এই শব্দ চুটি আছে—সেখানে বলা হয়েছে—“কচি অস্থানে মতের ভেদ ঘটে, কিন্তু সর নদীই যেমন
সমুদ্রে মেশে তেমনি সব মতের লক্ষ্যও হে ঈশ্বর তুমিই।”

শ্রীমুক্ গোরাঙ্গযোগাল সেনগুণ মদ্ভূতনের এই প্রসিদ্ধ নিবন্ধটির বাঙ্গলা অস্থান করে প্রচার
সারসংগ্ঠ টীকা ও বিস্তৃত পরিশিষ্ট (পৃঃ ৪৬—পৃঃ ৮০) দিয়ে অতি যত্নের সঙ্গে সম্পাদনা করে প্রকাশ
করেছেন। অস্থান্য আমাদের ভালো প্লেগেছে, এবং তা মুলের অস্থবতীও বটে। পরিশিষ্টের প্রধান
নিবন্ধটি সাধারণ পাঠকের জন্যে বহু স্বল্প লক্ষিত। এই বিবরণীতে বোধ-দর্শনের পুঙ্ক উল্লেখ
ধাকলেও ঐশ্বন-দর্শনকে লোকায়ত-দর্শনের অন্তর্ভুক্ত করেছে কেন জানি না। ঘাই হোক এই বই
প্রস্থানভেদের পুনঃপ্রতিষ্ঠা করেছে বললে অত্যুক্তি হবে না, কারণ একতাল যে এর কোনো ইংরেজী বা
বাঙ্গলা অস্থান্য নেই, তা নিয়ে আমাদের কোনো বিজ্ঞাস্থা আশেী ছিল না। কোলকক, বেবেধ,
ম্যাক্সমুলার, পল ভয়সেন—প্রমুখ হৃৎকর পণ্ডিতেরা সবলেই সে প্রস্থানভেদকে অস্থবতী শাস্ত্র সংস্থের
বিবরণী হিসাবে সর্বশেষে মূখ্যস্থা দিয়েছেন এবং কোলককই সে সে প্রস্থানভেদকে পাশ্চাত্য শিক্ষিত
সমাজের গোচরে আনেন তা আমাদের মত অস্থবিদ্যা বহু ব্যক্তিরই ধারণা ছিল না।

প্রস্থানভেদের প্রাচীন শৃঙ্খিত লেখক অস্থবৎ করেছেন। পণ্ডিত সত্যভার্ত সামশ্রমী
তিনি তাঁর প্রমুখমন্দিরী পরিচায় এর বাঙ্গলা অস্থান্য করেছিলেন সে খবরও আমাদের অস্থান্য
ছিল। মূল গ্রন্থটিতে (চর্চনা ১৬ শতক) পুরাণের প্রমুখ মদ্ভূতন বামুণ্ডপুণ্যের উল্লেখ করেননি অস্থবৎ

সংস্কৃতের নাম করেছেন, এটি লক্ষ্য করার মত। মদ্ভূতন বামুণ্ডপুণ্যের কথা জানতেন,
আমুণ্ডের ও মদ্ভূতনের কথা অনেক বলেছেন। কিন্তু অস্থবৎ প্রকাশনা ভাবে তমু নীতিশাস্ত্র বলায়
মনে হয় তখন কৌটীলা প্রচলিত ছিল না। অস্থবৎ, গম্ভাজ এবং স্থবৎস্বক্রে (বস্থন-বিদ্যা) কথাও
তাঁর ধারণা ছিল। আধুনিক পাঠকেরা স্তোত্র সাহিত্যকে প্রায় উপেক্ষা করেন, তাই মনে হয়—ঐ
অস্থবৎ স্তোত্রটি পরিশিষ্টে দিলে যেন বইটি সর্বাঙ্গবন্দিত হতো। পণ্ডিত সত্যভার্ত বিদ্যাভূষণ বহু
পরিচয়ে ত্রিশটি টীকার উল্লেখ করে বহুশাল আগে মদ্ভূতনস্বক্রে একটি অতি মূল্যবান সংস্করণ প্রকাশ
করেন। এখানে গ্রন্থবিবরণীতে সেই দুপ্রাণ্য বইটির উল্লেখও শরীক উচিত ছিল। শ্রীমদ্ভূতন
ভট্টাচার্যের ভূমিকাটি মূল্যবান। এমন একখানি উপায়ে গ্রন্থের লেখক ও প্রকাশককে স্মারূপ দেওয়া
আমরা কর্তব্য বলে মনে করি।

কল্যাণী দত্ত

দক্ষিণ চক্ৰিয় পরগণার লোকশিল্প। সত্যানন্দ মণ্ডল। সর্বা কে. এল. এম. প্রাইভেট
লিমিটেড/কলকাতা ২২। দাম : কৃষ্টি টাকা।।

দক্ষিণ চক্ৰিয় পরগণার লোকশিল্প নিয়ে মোট দশটি গ্রন্থক এই গ্রন্থে বিন্যস্ত হয়েছে। মোট ১২৮
পৃষ্ঠার এই গ্রন্থে লেখক আস্থরিকতার সঙ্গে দক্ষিণ চক্ৰিয় পরগণার লোকশিল্পের পরিচয় তুলে ধরেন।
গ্রন্থকে লোকশিল্পের সংজ্ঞা নির্ণয় করে লেখক দক্ষিণ চক্ৰিয় পরগণার পরিচিতি দিয়েছেন। তারপর
মুশলি, দাকশিল, পট, মন্দির, মনজিল, কাঁথা, শোলাশিল, শঙ্খশিল, আরও কয়েকটি লোকশিল্প অস্থবৎ
পাতাশিল, বেনাকাঠি, হোগলা, পালকশিল, পাট, ইত্যাদি বিষয়ে সাক্ষিপ্ত পরিচয় দিয়েছেন।

লোকশিল্পের সঙ্গে সমাজের প্রয়োজন, শ্রম, দেশত, ঐতিহ্য, দর্শন, শিল্পভাবনা, অস্থবৎ
কেনমতো জড়িয়ে আছে লেখক নির্ভীর সঙ্গে তা বিস্তৃত করেছেন। তবে জনবিজ্ঞান বা লোকসমাজ
প্রমুখ আলোচনা স্বল্প পরিচয়ে সমাপ্ত করেছেন। প্রমুখগুলি প্রাথমিকভাবে বিচ্ছিন্ন মনে হলেও
এদের মধ্যে যে অস্থবৎ একা বর্তমান লেখক সন্দেহে আমাদের দৃষ্টি আকর্ষণ করেছেন।

মুণ্ডপুণ্যের সঙ্গে মানব সভ্যতার যে নিবিড় সম্পর্ক বর্তমান এবং মুশলিপ্তের আবিষ্কার কিভাবে
মাথেরে জীবন প্রণালী ও অস্থবৎনীতি নির্মাণে সহায়তা করেছে সত্যানন্দমুণ্ডপুণ্যের লোকসমাজ
জানিয়েছেন। মুণ্ডপুণ্যের সঙ্গে নারী-শক্তি বিষয়ক ধারণা কিভাবে বৃদ্ধ হয়েছে লেখক সে দিকটাও
সহস্রভাবে তুলে ধরেন। প্রমুখমন্দির, উর্ভরতাধার, ঋতু লোকশিল্পকে তত্ত্বা প্রভাবিত করেছে
তিনি আমাদের সন্দেহকে আকর্ষিত করেছেন। মুশলিপ্তের আদিমতাও শরীক থাকে আশেী বিস্তৃত
হলে পাঠকের কৌতূহল তৃপ্ত হতো বেশি।

দক্ষিণ চক্ৰিয় পরগণার পুস্তক-প্রতিমা নিয়ে লেখক মনোহর প্রমুখতাত্ত্বিক আলোচনা করেছেন।
লৌকিক বেবেদেবীর মূর্তি নির্মাণ ও তার বৈশিষ্ট্য নিয়ে আলোচনাটি সাক্ষিপ্ত অস্থবৎ মূল্যবান। মুণ্ড-
শিল্পের বাজারের সঙ্গে ধর্মের যোগসূত্রটিও অস্থবৎভাবে আলোচিত হয়েছে। (পৃঃ ২০)। মন্দির
টেকাটোটা অস্থবৎ সাক্ষিপ্ত হওয়ায় দক্ষিণ ২৪ পরগণার সব কটি মন্দিরে প্যানেল আলোচনার স্থান
করে নিতে পারেনি। তবুও সত্যানন্দমুণ্ডপুণ্যের সঙ্কল্পে সঙ্কল্পিত বিষয়টি আলোচনা করেছেন।

পুতুলনাচের দাকপুতুল ও মদিরের দাক ভাণ্ডর আলোচনাংশটি খুবই চিত্তাকর্ষক এবং তথ্যবহুল। রথের আলোচনার প্রাচীন ভারতীয় ঐতিহ্য ও আঞ্চলিক বৈশিষ্ট্য আবে বিস্তৃত আলোচনার দাবী করে। 'বেরসো কাঠ' বা বৃথকাঠের আলোচনা তথ্যবহুল। পটের হুবিত্ত আলোচনা গ্রন্থটির অন্ততম আকর্ষণ। লেখক লিখেছেন; 'পটের একদিকে আছে যেমন মায়, অঙ্কদিকে তেমনি বিশ্ব'। (পৃ: ৫১)' মন্তব্যটি স্বাভাশে সত্য। লোকশিল্পের বিভিন্ন আঙ্কিকে এই 'মায়' ও 'বিশ্বের' দোলাচলতা বর্তমান। জাহাজিয়া ও লোকাতার এই শিল্প ঐতিহ্যের সঙ্গে জড়িয়ে আছে বলে লোকশিল্প মায়ময়। তবে প্রাগ্রসর সমাজে বাস্তবতা ও সৌন্দর্য যুক্ত হয়ে পটকে (কালীঘাট/ বামুড়ার পট) অনেকটা প্রাণশক্তি দিয়েছেন শিল্পীরা। কাঁথা এর অন্ততম দৃষ্টান্ত।

মন্দির, মসজিদ আলোচনা করতে গিয়ে লেখক গম্বুজ, ঘিলান, মিনার, দালান, চালা, তত্র, শিখর, রেখ প্রভৃতির কথা উল্লেখ করেছেন। এদের সঙ্গে বৌদ্ধ ঠৈত্য (বিহার) রীতির তুলনামূলক আলোচনা থাকলে আরো সমৃদ্ধ হতো আলোচনা। এই শিল্পের অলংকরণ ও শৈলী দক্ষিণ ২৪ পরগণায় যে বৈশিষ্ট্য লাভ করেছে, অন্তান্ত অঞ্চলের সঙ্গে যে সাদৃশ্য আছে সেটাও উল্লেখ করলে বিশ্লেষণ মনোজ্ঞ হতো। 'মোটিক' জল কেমন করে রূপ থেকে রূপান্তরে সঞ্চারিত, স্থানান্তরিত হয়েছে সেদিকে আমাদের দৃষ্টি দেওয়ার প্রয়োজন অস্বীকার করা যায় না। সমকালীন শিল্পের ধারার সঙ্গে যেমন অভীতের ঐতিহ্যে: যোগ আছে, তেমন কালের প্রয়োজনে এগে যায় নব নব বিষয় ও বস্তুবিজ্ঞান। স্থানান্তরিত কলাকর্মের প্যাটান বিকিরিত হয়, সঞ্চারিত হয় মনে মনে, শিল্পের অস্বীকারী মনে। লেখক যথেষ্ট মনোযোগের সঙ্গে সেদিকে লক্ষ্য রেখেছেন।

শব্দ ও শোলা আমাদের দেবদানে স্থান করে নিয়েছে পবিত্র সামগ্রীরূপে। দেবতার আসনে এদের স্থান নিশ্চিত হয়েছে। কখনও মাহুথের সঙ্গে, আবার কখনো দেবতার প্রদামনে, অর্চনে স্বল্পনে এদের স্থান। দেবতা-মাহুথের সঙ্গে শিল্প সামগ্রীর এমন অপর সংযোগ অন্ততম দুর্লভ। লেখক এই দুটি শিল্পের রচনন পরিচয় দিয়েছেন আলোচ্য গ্রন্থে। পাতা শিল্পের বর্ণনায় শিল্পীদের জীবন ও জীবিকার সমীক্ষা ও তিনি করেছেন। শিল্পীদের পরিচয় যুক্ত হওয়ায় তাঁর বর্ণন অনেকটা প্রাণবন্ত।

লোকশিল্পের বিকাশে ব্যক্তি প্রতিভাকে আমগা উপেক্ষা করতে পারিনা। কারণ শিল্পের 'ঘরানা' অঞ্চল বিশেষে, পরিবার বিশেষে স্বতন্ত্র। পাচমুড়ার ৩৪শাবিহারী কুম্ভকারের ঘর সচকিত অথচ গতিবেগসম্পন্ন প্রাণবান বিখ্যাত 'পাঁচমুড়ার' ঘোড়া একমাত্র তিনিই রূপ দিতে পেয়েছেন। অন্তদের হাতে সে গতিবেগ স্পষ্ট সম্ভব হয়নি। শেঁদরা, কেয়াবতী, মুল্লুর বা সোনামুখীর ঘোড়ার ধারা স্বতন্ত্র। কাঙ্কেই ব্যক্তি প্রতিভার স্বর্ণরূপে গোষ্ঠীর বৈশিষ্ট্য গড়ে ওঠে। কুম্ভনগরের মুংশিল্পের প্রথম ও পারিশাটী অন্ততম বিরল। কারণ প্রতিভা সর্বত্রচারী নয়। সমাজের সমষ্টি জিয়া স্থূলতায় পথ হারায়। যেমন হারিয়েছিল কবিওয়ালারা। অথচ ভোলা ময়রা, এটুনি কিরিকি অমর, অন্ত। 'দক্ষিণ ২৪ পরগণার লোকশিল্প' গ্রন্থের পরিকল্পনা ভালো। রচনার প্রাঞ্জলতা প্রস্রাতীত। গ্রন্থটির প্রচার ও সমাদর কামনা করি।

জুলাল চৌধুরী